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Kivándorlási kongresszus.
5 Az Országos Magyar Gazdasági Egye­

sület az utóbbi időben eleven tevékenység­
nek és kezdeményező erőnek adja süni 
bizonyságait. Csak az imént rendezte az 
uzsora-ankétet. Holnap jön össze Miskol- 
ezon a szintén vezetése alatt szervez- tt 
^Felvidéki Kivándorlási Kongresszus.“ Ezt 
meg az ország más pontjain egy-cgy vidék 
specziáiis érdekeivel és szükségeivel vonat­
kozásban hasonló kongresszusok fogjak 
követni, melyek mind a tervező és szer­
vező 0. M. G. E. méhéből jönnek világra 
és ennek látható anyajegyét fogják viselni. 
Ezt a buzgóságot olyan egye.-ület részérül, 
mely az ország legfontosabb és legelőkelőbb 
gazdasági ágazatának társadalmi képvise­
lete, bizonyára csak dicsérni lehet. Ki tagad­
hatná, hogy az idők járása és a magyar 
mezőgazdaság mai helyzete nagyon meg­
okoljak ezt a buzgóságot? És ki ne örülne 
annak, ha immár a magyar gazdák is ki­
vetkőznek Pató Pál nr ismeretes filozófiájá­
ból: „Ejh ráérünk még" — a mit pedig 
it L óbb és iegn akacsabb hajlandóságuknak 
tartó-U;k ? Végignézve a kérdések es tár­
gyak során, melyek a miskolezi kivándor­
lási kongresszus napirendjére kerülnek, töl­
teti hűl el kell ismerni azt is, hogy turner 
dek hasznos eszme és üdvös szándék van 
bennük letéve; olyan eszmék és szán­
dékok, melyek nemcsak minden ma­
gyar lelkes pártfogását érdemlik meg, 
de általában minden magyar hazafi­
nak igaz támogatására apellálhatnak. Ha­
jós is volna az U. M. G. E. valamely 
kezdeményezésére azt bizony itani, hogy 
hirdetett czé-lja vagy alapeszméje önmagá­
ban helytelen.

Hogy történik mégis, hogy 0. M. G. E. 
lives vállalkozását nem egy helyen még a 
közelebbről érdekelt körük is leplezetlen 
gyanúval, ha nem határozott ellenszenvvel 
fogadják ? Mert hogy a bizalmatlanság érzése 
ez oly tekintélyes egyesület iránt mennyire 
el van terjedve még abban a társadalmi
9

rétegben is, melynek vele közös érdek- 
alapot kell vallania, arra eklatáns tanú­
ság, hogy a székely kongresszus ren­
dezése ellen, melyet szintén az O. 
M G. E. vett kezébe, az erdélyi test­
véregyesület foglalt állást. Még pedig 
nem is titkolva amaz okát, hogy az O. M. 
G. E. általános tendencziájával nem tud 
rokonszenvezni. Ez a tendvnezia, bizony 
itt lehet valósággal a hiba. Abban a nyil­
vánvaló jelenségben, hogy az 0. M. G. E.- 
nek nem mondjuk, hogy általános vezető­
sége, de egyes központi tényezői körül 
csomósul és erjedez az a zavaros irány­
zat, melyet hamis agrárizmusnak szeretünk 
nevezni. Hamis agrárizmus tudniillik az a 
törekvés, mely a földmivelési érdekek 
ezége alatt olyan politikai és társadalmi 
czélokat követ, melyek nemcsak a de­
mokratikus társadalmi szervezettel össze- 
egyeztethetleu'-k, hanem a földmivclésnek 
akár gazdasági, akár nemzeti jelentőségé­
vel igazi kapcsolatban nincsenek, sőt azt 
sok tekintetben károsan befolyásolnák. Nem 
csodálkozunk, ha sokan nem nyúlnak a 
kínált legédesebb méz után sem, a kik 
tudják, hogy fulankos darazsak röpködnek 
körülötte. Világéit se tessék most azt kép­
zelni, hogy mi tehát bizalmatlansággal va­
gyunk eltelve a miskolezi kongresszus iránt, 
vagy épen ellenséges indulatokat akarnánk 
ellene kelteni. Hiszen sehol sem lehet oly 
közvetlenül kitapasztalnunk, mint épen az 
0. M. G. E. ilyes irányú kezdeményezései­
nél annak a közmondásnak igazságát, hogy 
nem eszik oly forrón az ételt, mint a hogy 
főzik. Ezeken a kongresszusokon rendesen 
a vidéknek tősgyökeres gazdasági elemei 
jutnak szóhoz és öröm látni, hogy 
nyomukban milyen egészséges levegő leng 
át a tanácskozásokon, milyen pompás 
józanság és éieligaz-ug kerekedik leli':!. 
Szemben az igazi, jogosult agrárizmus kép­
viselőivel egyszerre szemmeilathatová válik, 
a mit a dolgok mélyebb figyelői régen tud­
nak : hogy a hamis, kasztszellemre épített 
agráriznms úgyszólván egészen fővárosi 
társadalmi termék, egy versengő kaszinó- 
ős ujságvilágnak üvegházi palántája. Erről 
bizony alaposan meggyőződtünk már az 
agráriusok kas-ai nagy kongresszusán, a 
hol sorra-rendre a legokosabb és a leg­
korszerűbb határozatokat hozták. Nagyon 
bízunk abban, hogy ugyanez lesz az eset 
a miskolezi kongresszuson, valamint az 
ezután következő kongresszusukon. Azok 
mindenesetre csalódni fognak, a kik talán 
abban a reményben toborozzák össze a 
vándorgyülekezeteket, hogy a feudális za- 
matu demagógiának bőségesen vesztegetett 
rnagvai a jó vidéki publikumban végül is 
buja talajra lógnak találni.

Nincsen kétségünk benne, hogy a töme­
ges kivándorlásnak oly aggasztókká vált

jelenségei ellenében a miskolezi kongresz- 
szus is nem hamis tendencziáktól és nem 
oktalan elöitéletektől fogja az illetékes ta­
nácsokat kérni. A kivándorlás baja való­
ban súlyos bajjá lett és nagyon idején van, 
hogy a nemzeti társadalom összes számot­
tevő tényezői szorgos utánajárással, váll­
vetett erőfeszítéssel állják útját. De hogy 
mi a nagy kivándorlásnak igazi oka, mi 
ellene a leghatályosabb orvosszer: ezt a 
figyelő és kutató elmének nem nehéz meg­
találnia. Némi részben persze ez a tö­
meges felkerekedés is a korszellemnek 
egyik ragályos és cihái ithatlan hatása. Meg­
esett más országokban is, hogy több 
hirtelenül összemüködő uj befolyás alatt 
bolond kivándorlási láz fogja el az embe­
reket. A kik örökösen a föld ugymondott 
mobiiizácziúján, mint minden romlás kút­
fején siránkoznak; mert hát ez az ördög- 
találmány csúsztatja el a szegény tót pa­
raszt lábai alól öröklött telkecskéjét, talán 
arra is gondolhatnának, hogy igazában az 
ember van manapság gőzerővel mobili­
zálva. A mikor a legelzártabb árvamegyei 
falu is közel esik a vasúti állomáshoz, bi­
zony a távolban való szerencsepróbálás 
egészen máskép hat a tót paraszt képzelő­
désére is, mint hajh azokban a boldog
r- gi időkben, a mikor a szomszéd ország 
már a mesék országa volt. Amerika most 
már közel van, annyira közel, hogy mint 
a visszavándorlá-ok statisztikája bizonyítja, 
sok lót atyafiaknak c-ak exkurzió számba 

Bizonyos azonban, hogy a tömeges u-
vándorlásnak föoka az általános gazda­
sági viszonyok forrásából fakad. Es épen 
ez a főok hozza kapcsolatba ezt a külön­
leges bajt a lvgmélyebbreható nemzeti ka- 
lamitások kérdésével. Ezt a főokot igaz, 
hogy nem szívesen ismerhetik he épen 
azok a nagy urak, kik az agrárius mozga­
lom vezéreiül kivannak tekintetni. Száz szó 
annyi mini egy: a mi az embereket első 
sorban kivándorlásra kényszeríti, az a 
munkának és a keresetnek hiánya. Es mi 
az oka ennek a munka- és keresethiány­
nak? A vak is látja, hogy gazdasági 
, leiünknek roppant egyoldalúsága és ret­
tentő aránytalansága. Az, hogy még mindig 
mezügazdas. gi állam vagyunk, és az, hogy 
mezőgazda ságui ikon is a latifundiumok 
hala ma uralkodik. Az egyoldalúan mező­
gazdasági társadalom, a minthogy légiül 
képtelen a modern állam sokféle kompli­
kált szükségeit ellátni, ép úgy mindinkább 
képtelenné válik arra is, hogy a tömegek 
egyszerű életfentartását biztosítsa. A nagy 
latifundiumoknak voU is leginkább módjuk­
ban, hogy a modern technikai föl­
szerelésekkel, kitűnő gépek munkájával

Ezen a téren ekkép maga a korszerű 
haladás fosztotta meg szegény népünket 
megélhetésének nem egy forrásától. Mi 
szükséges most, hogy a gazdasági proleta­
riátus ama mindinkább nagyobbodó és 
mind vészesebben keringő örvényét be­
tömjük, a mely nemzetünk legvirágzóbb 
hajtásait, legjobb munkaerőinket a föld 
másik hemiszíérájába ragadja? Az kell egy- 
részben, hogy adjunk a mi szegény föld­
éhes parasztjainknak fűidet, a melyet a 
maga jóvolt. ra megművelhet. Az kell más­
részben, hogy térén tsük meg mentői 
hamarább az önálló vámterület utján 
azt a nemzeti ipart, mely munkára 
és keresetre bőségesen fogja az uj 
módokat és alkalmakat szolgáltatni. De 
egyiknek is, másiknak is leginkább az a 
nagyúri agrárizmus állja útját, mely a hit- 
bizományt kívánja a nemzet legszentebb 
eszményéül tekintetni és a mely leikéből 
gyűlöli gazdasági és társadalmi rendünknek 
erős ipari szervezetig való fejlőd sét. Már 
pedig ezen az utón csak úgy vethetnénk 
végleges gátat a kivándorlásnak, ha vissza­
mennénk II. Ulászló törvényéig, mely c 
baromi állapotban tengődő jobbágyságtól a 
szabad költözködés jog.it is elvei le.

Bízva bízunk abban, hogy a 1 ivandor- 
lási kongresszus a maga elé tűzött nagy 
feladatot reális érzékkel és a hazafias szo­
lidaritás szellemében fogja felfogni.

sokról. Némelyek az utódját keresik s U- 
osztálytanácsosban vélik megtalálni, á. - . 
meg azt beszélik, hogy Szterényi József mim- 
téri tanácsos megválik az állásától, sőt m 
tárgyal is a gyáriparosok tegnap megalakul? 
szövetségével, akik igazgatójuknak szerein 
Úgy tudjuk, hogy a mi Szterényi tanács.) 
illeti, szó sincs arról, hogy' állasat ott hagyja 
JiiS nagyon korai még az a híresztelés is, be­
két, sőt három részre osztják a kereskedni 
minisztériumot. A vasúti és postaminiszr>iru 
terve a távol messzeségben van, annyin 
hogy komolyan diskutálni sem lehet mén ról 
Mindez csak tervezgetés.

Körber legújabb nyilatkozata
— A kiegyezés komédiája

Körber ma ismét szükségét látta, hogy 
kiegyezésről nyilatkozatot tegyen. Az
urakházában kínálkozó alkalmat használta 
erre s nyilván volt rá oka, hogy kikürt'

Budapest, május 30.
A képviselőkéi:: legközelebbi ülése, mint

értesülünk, csak a főrendiháznak a költség­
vetés elfogadásáról szóló üzenetének atérkezte
után fog megállapittatni. A legközelebbi ülést 
a házelnök valószínűleg június 4-ére tűzi ki.

Apiuje Satanas czimü czikkünkre Szabó 
Jenő lörendiházi tag nyilatkozik a kormány 
német félhivatalosának esti kiadásában. A 
mint hogy' mindenre a világon lehet ment­
séget találni és védekezést megkísérelni, Szab ', 
Jenő is megkísérli ezt. Hogy mennyire szeren­
csétlen ez az ö védekezése, bizonyítja az. a 
körülmény, hogy nem tudja letagadni, sót 
ismételni kénytelen, miképp „az ischli klau­
zulát valamelyes formában helyesli.“ \ éd<- 
kezésének ez a sarkpontja, hozzátehetjük, 
hogy: az Achilles-sarkpontja. l\s a nélkül, 
hogy valami nagyobb fontosságot tulajdoni- 
tanánk Szabó Jenó felszólalásának, mégis 
szóvá tesszük még a klauzulás kísérletet.

tegyék jórészben fölöslegessé az emberi
munkát.

A kvóta. A mint értesülünk Széll Kálmán 
miniszterelnök a jövő hét folyamán fogja a 
kvótáról szóló törvényjavaslatot a képviselő­
házban előterjeszteni. A pénzügyi bizottság 
ugyancsak még a jövő hét vége előtt lógja a 
javaslatot tárgyalás alá venni.

Terveztetések. A
niszteri tanácsos „esi 
hosszabb, sőt beavatottak

mióta Mándy Lajos mi- 
jjnyös influenzája" miatt 

végiszerint ges
szabadságra távozott, egyre suttognak a ke­
reskedelmi minisztériumban várható változa-

mennyire van a magyar kormánynyal a tár­
gyalásokban. Egy csöppet sem titkolta, ho;. : 
semennyire. El inte ugyan a barátság és ea. - 
dékenység lágy hangjai pendítette meg 
szinte olvadozott a közösség eszméjéért. 1 
aztán harsogó riadóba csapott át s n ■ : -
viilve hirdette, hogy aggodalmait immár > ■ 

titkolhatja többé az oly soká {agyőben lévő tár• 
lások kimeneteléi itletótegd. majd pedig pan, 
m-iancholiával adta tudtul. hogy u ■
menni a lehető előzékenység legszélsőbb határéiig . 
..nem nyújthat kezet olyan közösséghez, a melyik 
formán nem is közösség mén—.

íme, a komédia legújabb jelenese. Es ny; 
tan bevallott bizonyítéka annak, a mit mar 
a minapi tárgyalások nyomán megmondtunx 
hogy megegyezés nincs, hogy közel, :• 
helvett egyre távolabb jutnak egymástól S/,'11 
és Körber. A lappangó sötét terv egyre kú -
lebb jut a háttérből!

Körbernek ezt a ma késő délután 1 rí
beszédét bécsi tudósítónk 
adásában közli:

’Ste a követkt

me

í:

Az urakháza ülése.
Bécs, m;íju

Az urakháza ma d után ü. st tartott, a 
Windischr/rülz elnök f«-l kettőkor nyitott mar.

Az első szónokban-! t enger voii, a ki az «hl 
Li» mez.alomról beszélt és felhívja a kormányt, y 
a legnagyobb óvatossággal járjon el e mozgás 
mai szemben, mely az állam alaposzlopait vesz.- y - 
leli. II' rezeg Schön honi kijelenti, hogy a korín - 
Dák különösen a M, „-yarorsz egál folytatott tárgy 
soknál támogatásra van szükségé. A szónok m-■r van 
győződve, hogy a kormány tudni fogja meg vni Aus/ir., 
érdekeit a kiegyezés megkötésénél. Gr. f Ah - rém. n 
ismerteti a brüsszeli ezukorkonf,aenczia Hn.-.n,--nyeii. A 
Magyarországgal most lenn,dió vamviszony fenuta; a 
mellett nyilatkozik.

Dr. Körber miniszterelnök az igények köl­
csönös kiegyenlítését óhajtja.

Meg akarunk maradni úgymond — u - "- 
gyár korona országaival való kiegyezésnél. A 
államterület évszázadokon át egyesülten 1 
át gazdasági fejlődését és a politikai visz - 
nyok uj szabályozása óta lefolyt negye
évtized tele van bizonvitékokkal arra

(Minden Jog fenntartva.)

A NAGY PER,
KELI EZER ÉV ÓTA FOLYIK S MA SÍIIG VÉGE.

Irta: Ectvís EESEároly-

XXV.
Mi történt a Tiszán?

Az útnak e szakaszán már teljesen rendezve 
voltak a tutajok. Több terhelés már nem tör­
tént. Minden tutajnál megállapították, kik 
Esznek a tutaj élén, kik a hátulján s miként 
történik a szolgálat felváltása. Meghatározták 
a tutajok sorrendjét is. Az első lett volna 

r a ez Péter tutaja, a második Matej Péter 
kormánybiróé, a harmadik Hersko . David 
sátáre, az utolsó Csepkanics Györgyé, lobb 
tutajnak a folyam szélességében egy homlok­
zattal menni nem szabad. Csak egymás után 
n ,-hetnek oszlopvonalban. De valami nagyon 
k -d egymáshoz igy se. A tutajok közt leg- 
, 4 y.) ‘20—25 méter távolságnak kell lenni.

Junius 6-án keddi napon indultak Mező­
váriból s úgy látszik, e napon nagy utat vé­
geztek, közel 50 kilométert. Estennen elhagy­
ták a Szamosnak, a balparti mellékfolyónak 
torkolatát s áthatoltak a gergelyi hid alatt is 
s Vúsáros-Namény fölött kötöttek ki.

Innen észak felé folyik a Tisza s éri egye­
bek közt Tisza-Kerecseny falvát. Itt nem kö­
töttek ki; szabályos gyorsasággal vonultak el 
Kerecsenynél, de azt látták, hogy itt idegi n 
tutajok állanak. Nem törődtek se ezekkel, se 
a tutajosokkal. Annyit Csepkanics György 
mégis észrevett, hogy a mint tutajuk elhaladt, 

annak irányában a parton egy 
s a mint Herskót meglátta, felállt, 
nehány szót szólt zsidó nyelven, de Csepka­
nics se jól nem hallotta a szavakat, se nem 
értette Tule a parti ismeretlen zsidó mintegy 
kétszáz ölnyire volt. Tovább nem figyelt ra, 
csak annyit látott még, hogy lefelé ballagott 
kis ideig, mintha kisérte volna a tutajokat. E 
napi útjukat egyébiránt a tutajosok nagyon

’.V.í >

zsidó üldögélt 
Herskóhoz

csonkán beszélik el. Egészen össze nem vágó 
előadásukból úgy értettem, hogy június 7-ikén 
Eszenynél kötöttek ki. E napon is nagy utat 
végeztek, talán 40 kilométernél is nagyobbat.

Junius 8-án alig végeztek 8 kilométernyi 
utat. Záhonyon felül kikötöttek körülbelül a 
vasúti hid és az országúti hid közt lévő sza­
kaszon. A következő pénteki napon 9-én Pár­
kány alá értek s alig 7 vagy 8 kilométernyi 
ut után kikötöttek. Gyanús szél támadt az út­
ban, ez volt a kikötés oka.

Érdekes némileg az a kérdés, hol kötöt­
tek ki ?

Nagy-Tárkány közvetlenül a Tisza partján, 
ennek egy nagy hajlatánál fekszik. E hajlatba 
nem mentek be a tutajok. I arkany fölött egy 
jól kiképződön átvágásból uj medre van a 
Tiszának. Ezen áthatoltak s még a régi med­
ren is leszálltak majd két kilométernyire. Itt 
kötöttek ki sokkal közelebb Agárdhoz, mint 
Tárkányhoz. Ez a falu is a jobb parton fek­
szik, jó két kilométer távolságra a folyamhoz. 
Tule egyenesen keleti irányban a Tisza part­
jához közel egy tanya vagy szállás épülete 
áll. Itt egy helyütt dombos partja van a me­
dernek. Itt történt meg a kikötés.

Itt töltötték el a pénteki nap nagy részét s 
az egész, szombatot. A szél nem engedte az 
elindulást. Vasárnapon az ünnep miatt nem 
lehetett indulni; csak hétfőn, 12-én indulhat­

tak útnak.
Mivel ölték az időt? Miként töltötték el a 

harmadfél napot s a három egész éjszakát?
Éjszaka aludtak. Egyik a parton, másik a 

kalyibában, de mind aludtak.
P- nteken már bementek Agárdra csaknem 

valamennyien. Sót, dohányt, paszulyt vettek 
ott. A paprikás lében főzött paszulyt nagyon 
szereti az orosz tutajos. De pálinkát is vett 

mindenki 4—6 fillérért.
Szombaton és vasárnapon reggel főzés volt 

a parton. Déli étkezés után, a mi 10—11 óra 
közt szokott történni, az összes tutajosok 
bementek vasárnap Agárdra s annyi pálinkát 
ittak, hogy mámorossá lett valamennyi. Dél­
után mind elfeküdt a füzes parton aludni.

Miig Csepkanics is aludt egész délután, egesz 
este. Csak Szavinecz Péter emlékszik arra, 
hogy vasárnap délután Herskó u parton egy 
ismeretlen emberrel, meg pedig zsidóval 
beszélgetett. Ez még világossal történt, 5 vagy 
6 óra tájban. Hogy mit beszéltek: nem tudja. 
Egy szavukat se értette. Tőle 150—200 ölnyi 
távolságban lehetett a beszélgetés, de egyéb­
ként se hallhatta a szavakat, mert ő a beszél­
getés alatt kalyibájából ki se jött. A beszél­
getést Matej Péter kormánybiró is észrevette, 
de ö se értette, ő se ügyelt rá.

Nagy dolognak lett oka és ürügye ez a 
beszélgetés. Hogy ez megtörtént: el ne telejt- 
sék nyájas olvasóim. E nélkül nem lett volna 
teljes ez a nagy per.

Junius 12-én hétfőn indultak a tutajosok 
Tárkány alól. Ezen túli megállásuk, kiköté­
sük, éjszakázásuk sorrendje nem világos egé­
szen. Az adatok egybevetéséből úgy látom, 
hogy e napon Czigándra értek s ott éjszakáz­
tak. Alig végeztek 30 kilométernyi utat. 
Kedden, junius 13-án Berczefig jutottak s a 
Révdűlőnél a rév fölött állottak meg. Szer­
dán, 14-én értek Tokajba, d$ valószínűleg Ven- 
csellönél is megálltak s időztek egy darabig. 

Matej Ignácz azt mondja, hogy itt meg is 
háltak. Nem vettem észre, hogy ez a pörben 
teljesen megbizonyult volna. De ez nem is 
fontos dolog.

Tokajból csak pénteken. 16-án indultak el. 
Itt töltöttek két éjszakát s egy egész nappalt 
s 14-ikének délutánját is. Itt már a tutajosok- 
nak némi kis történetük akadt.

Csepkanics tutaján ugyanis kicsiny volt a 
személyzet. Csak Csepkanicsból s Matej Ig- 
náczból állott. Ez kevés volt. Szelek Is jártak, 
a Tisza zöld árja is közel volt. A máramarosi 
hegyek s óriási erdőségek hava csak május­
ban indul nagy olvadásnak s a mellékfolyók 
is ekkor ömlesztik bővebben vizeiket. Nagy 
áradás támad, mely junius végére szokott le­
érni az alsó Tiszára. Ekkor tájt van a Tisza 
virágzása is. A kérész ekkor jön ki az isz.^p- 
ból a felszínre. Ekkor párzik s ezer milliónyi 
számban röpköd a viz felszínén. Fehér szárnya,

gyönge színes teste mintha virággal hintené 
be a folyam vizét. „Virágzik a Tisza“ ezt
mondja a parton lakó. Ilyenkor már egész 
díszében virul a természet; fii, fa, mező, min­
den zöld. azért nevezik zöld áradásnak a Tisza 
felduzzadó vizét. Ilyenkor gyönge személyzet­
tel nem szabad a tutajt ereszteni. Legalább 
egv embert kellett fogadni Csepkanics tutajara. 
Fogadtak is.

Selever János volt, a kit fogadtak. Redellői 
származású, 32 éves, görög katholikus, nős. 
gyermekes. 1 utajozni szokott, de visszamenő­
ben aratás és cséplés idején egy-egy Tisza- 
parti magyar varosban vagy faluban munkába 
szokott úllani s jó keresetre tett szert. Jól 
beszélt magyarul. Török-Szentmiklóson több 
Ízben is munkába állt. Épen most is tutajutból 
ment volna haza fele, Tokajban találkozott 
véletlenül Sréter és Hillman tutajaival s 
ezekhez elszegődött a szegedi útra. A végtar- 
gyalásra nem lehetett megidézni, tutajuton járt 
akkor is valamerre, csak a vizsgáló biró által 
fölvett vallomása állt előttem.

Még egy ember került itt a tutajra. Ez Galsi 
István, török-szentmiklósi, 33 éves nőtlen, tör- 
zsökös magyar. Ismerte Selever Jánost Török- 
Szent miklósról.

Szabolcsvármegyében valami csatornát ástak. 
Galsi István oda ment harmadmagával kubi­
kosnak. A kubikos munkást hajdanában nem 
ismerték e néven. Földásó, földkiemelő mun­
kás hajdan is volt, de munkája csak napszá­
mos munka volt. A mióta vasutakat építenek, 
folyókat szabályoznak, gátakat emelnek, csa­
tornákat ásnak: azóta köbméter szerint mérik 
és fizetik a földmunkás munkáját. Azóta neve­
zik kubikosnak a földásó munkást.

Galsi Istvánnak és társainak nem jól ment 
dolguk. Nehány napi munka után meggyő­
ződtek arról, hogy munkájukból semmi hasz­
nuk. Elszéledtek tehát s iparkodtak haza felé. 
így került Tokajba Galsi István is. Pénze 
nem volt, de volt egy vaslapátja s egy ásója. 
A vaslapátot eladta a városban 80 fillérért, 
de az ásóját is megvette Szavinecz Péter 
tutajának egyik szolgája: Hócska vagy Hecska

György 32 fillérért. Ez ügyes és szerencsés 
véletlen közgazdasági művelet által jutót; úti­
költséghez a jó kubikos.

Találkozott Selevérrel. Megismerték ogymá: 
Selever mindjárt meghívta Galsit a tut i ' . 
A tutaj szépen haza viszi Török-Szentmikfl• 
nem kell gyalogolnia és izzadnia. Ha ah : 
segít az evezésnél, különben alhatik a tutajon, 
a mennyit akar. egész nap, egész éjjel. Nem 
kerül egy fillérbe se. Galsi elfogadta a s x • -s 
ajánlatot s igy került a tutajra.

Fontos dolog volt e két uj embernek 1 o- 
kajban a tutajra jutása. -ízért volt fontos, m :t 
mindakettő Csepkanics tutaján tartózkod ti. 
Azon a tutajon, a melyen kellett lenni a h la­
testnek is.

A tutajosok még napközben jókor érték I o- 
kajba s a város alatt elhajózva, a vasúti hidat 
s Kis-Tokajt is elhagyva, kezel a városin) 
kötöttek ki. Még ezen a napon bementek a 
városba valamennyien, vettek kukoriczát s azt 
megőrletni nyomban el is vitték a malomiul. 
Nehány liter kukoricza megörleléséh ■ n«.-n
kell sok idő.

A következő nap, csütörtök minden különös 
esemény nélkül telt el. E napnak ugyan nagy 
szerepe van a perben, de erről majd később 
beszélünk. Pénteken, junius 16-án jókor elin­
dultak a tutajosok Tokaj alól, de ez a na}) 
viszontagságokat hozott rájuk.

Tisza-Eszlár fölött a balparti részen nagy- 
kanyarulata x*an a Tiszának. A miatt itt egy 
másfél kilométer hosszú átvágása, uj medre 
van neki. Ez a meder akkor még nem v.flt 
kiképződve eléggé, a viz fősodra a kanyaru­
laton ment. Ezt tudnia kellett volna a kor­
mány bírónak, de talán nem ügyelt rá elegye, 
a tutajok bele tévedtek az átvágásba.

Ebből baj lett. A vízállás alacsony volt, •>,: 
elöl menő három terhelt tutaj megfeneklett. 
Se előre, se hátra. Meg kellett várni a maga­
sabb vízállást, az erősebb áram kezdetét.

Csodálatos szerencséjük volt. Alig kell- t 
vesztegelniük ott három óra leteltéig: megjö;; 
az erősebb áram. Napokig, hetekig is elidőz­
hettek volna ott e nélkül, vagy kénytelenig

■ - . ; g- , ■ ... :
* - A.:.-.:.' , «4* -• .-.az^- v^'íví .urV r-rr* ~ ’.«
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hogy Ausztria semmit sem arrogáÜ magánaké
a mi a kiegyezési megállapodások keretében meg 
nem illette. (Tetszés.) Semmiképen sem állót 
tunk szembe akadnlyozólng Magyarország 
gazdasági fejlődésével, mely épen ebben az idő­
ben nagyarányú mérvben ment végbe. (Helyes­
lés.) lsem akarom mondani, hogy ez a magatar­
tás csak platonikus indokokban gyökerezik, melyek 
hiszen anyagi ügyekben nehezen volnának ér­
vényesíthetők, bár a hosszú együttlét bennünk 
kétségtelenül erős érzelmet érlelt meg a kö­
zösség iránt. De ha egész elfogulatlanul be­
ismerjük is, hogy Ausztria Magyarországhoz 
tartotta magát, mert ebben az országban ipará­
nak fő fogyasztó-területét találja, úgy más­
részről nem szabad figyelmen kivül hagyni, 
hogy Ausztria a magyar mezőgazdaságnak 
a. legközelebbi, legkönnyebben hozzáférhető 
piacza. Ebből az összefüggésből logikusan az 
következnék, hogy a két államterület gazda' 
sági közössége ily harmonikus alapon állván, 
nem is lehet kitéve a veszélyeztetésnek. Saj' 
nos, ez nem úgy van.

Nem voltaképen az érdekek szétágazása, 
mely a mostani gazdasági viszonyok szerint 
legalább tárgyilagosan alig emlitésreméltó ter­
jedelemben volna észlelhető, hanem más ter­
mészetű szempontok, melyek a közösség eszméjére 
nézve nem lehetnek élőnyösek, nehezítik meg 
a kölcsönös igényeknek a vám- és ke­
reskedelmi szövetségben és az uj vámtari­
fában határidőszerüleg szükségessé vált ki­
egyenlítését. még pedig annyira, hogy vem 
szabad eltitkolni a t. ház előtt aggodalmaimat a 
most már oly soká függőben lévő tárgyalások kimé 
netelét illetőleg. (Mozgás.) Nyugodt lelkiismeret­
iül kijelenthetem, hogy mi egy pontban sem 
akarjuk érinteni Magyarország birtokállapotát, 
hogy nem akarunk tőle semmit elvenni, jcp 
úgy szükséges a tarifában bizonyos tekintetbevétele 
gazdasági egzisztencziánk feltételeinek. (Tetszés.) Ez 
minden a mit még kívánunk és ettől a kormány 
semmiesetre sem fog tágitani. (Élénk tetszés.)

Összefoglalom tehát a mondottakat, midőn 
azt mondom, hogy a lehető előzékenység legszélsőbb 
határáig akarunk elmenni, hogy a közösséget 
barátságban fenntartsuk (Igen helyes!) azon 
ban nem nyújthatunk kezd oly közösséghez, mely 
nem enged bennünket nyugalomhoz jutni és mely 
tényleg jóformán nem is közösség. (Tetszés.) Kérem 
a }■ házat, elégedjék meg a dolognak ezzel a 
körvonalozásával, a mig nem távoli időben 
hivatva lesz nagy súlyú szavát a döntés' mér­
legébe vetni.

iErczeg Auersperg Károly kijelenti, hogy pártja tel­
jesen csatlakozik a kormány iránt minden oldalról kife­
jezett bizalmi nyilatkozatokhoz és kijelenti, Icogij a 
monarchia kifelé való erőteljes fellépésének első 
fő’tétele a Magyarországhoz való viszony tisztá­
zása, a mihez okvtlenül szükség van a parlament közre 
működésére. A kétségtelenül fenforgó veszedelem, hogy 
az egyik fél, mely már mint egységes állam is előny­
ben van, még hozzá gazdasági és politikai erejének túl­
becsülésével hallatlan anyagi követelésekkel lép fel, csak 
úgy hárítható el, ha itt is erőteljes egységes népakarat 
alakul és a kormányt támogatja. Az általános vitát 
ezután berekesztetU k és megkezdték a részletes tárgya­
lást. Az első nyclcz fejezetet vita nélkül elfogadták, úgy­
szintén hosszabb vi'a után a 9. hjezetet is (közoktatási 
mini=zterium). A tárgyalást holnap délelőtt fél 11 óra­
kor folytatják.

Leczke az „aildeutschokuak.“
— A magyar delegácztóból.

A

melengető
kerekedtek,

magyar delegáczió is végzett ma a kül­
ügyi költségvetéssel. Természetes, hogy végül 
alázatosan megszavazta és folibe kifejezést 
adott annak, hogy micsoda rettenetes nagy- 
bizalommal viseltetik gróf Goluchowski iránt. 
Ámde a külügyminiszter nem sütkérezhetett 
zavartalanul a hivatalos bizalom 
sugaraiban, mert olyan felhők 
hogy szinte kitört telette a vihar.

A külügyi vita ugyanis ma alkalmat nyúj­
tott rá, hogy- (szóba kerüljenek az alldeidsch- 
mozgalmak. És örömmel konstatálhatjuk, hogy 
ezekkel a szemérmetlen áskálódásokkal szem­
ben az egész magyar delegáczió egy véle­
ményen volt: elitélte, kárhoztatta, a' legeré­
lyesebb védekezésnek sürgős szükségét látta. 
Csak gróf Tisza István akart tüntetni a hipprr-
loyalitásával és ez annyiban sikerült is ru-ki, 
hogy demonstrative feltűnt az okoskodása!

s érték el 
erős hajlással

lettek volna a tutajokat szétszedni és járható 
vizen újra összeszerkeszteni. Ez nagy mun­
kába, nagy költségbe és sok időbe került 
volna.

Megjött az áram, odább mentek. Alig hagy­
ták el azonban Tisza-Eszlárt s ali 
azt a sarkot, a hol a folyam 
napnyugatra fordul: erős délkeleti szél támadt 
S ez kiverte őket a jobb partra, a tisza-ladányi 
oldalra. Itt, a ladánvi füzesek alján ki kellett 
kötniök. Itt is töltötték a napot és az éjszakát, a 
füzesben kellett hálniok.

Itt se történt semmi más, a mi érdemes 
volna a följegyzésre. Ez a pénteki nap is 
nagy és nevezetes nap a per történetében, de 
erről is később kell szólanunk. Csepkanics 
tutajának sorsa köti le itt is a figyelmet. Meg 
kell tehát annyit erről jegyeznünk, hogy Csep- 
kanicsék e napon főztek künn a parton s Csep­
kanics, Selever és Galsi a magyar künn is 
háltak a füzesben. Csak Matej Ignácz a tanú 
maradt a tutajon, ott töltötte el az éjszakát a 
kalyibában.

Küzdés.
— Az Egyetértés eredeti tarczája. —

Künn, az élet országútján 
Egymagámban járva, kelve,
Vezető kéz, támasz nélkül;
Egyszer jobbra, másszor balra,
Hol göröngyre, hol kavicsra,
Hol tövisre tenni lábam; 
Csetlö-botló lépteimmel 
Hol megállni, hol rohanni,
Hol remegve meglopúlni, 
Rejtőzködni, várni, félni —
Hol merészen szembeszállni 
Titkos és nyílt ellenséggel —
S sohse győzni! Sohse győzni! 
Száz veszély közt -- és magamban 
Isten tudja — oly kevésnek,
Oly gyöngének, oly kicsinynek 
Es olyan gyámoltalannak 
Látom néha önmagam.

Bagatellnek próbálta minősiteni az egész 
alldeutsch-fészkelődést, de Goluchowskin ki­
vül nem volt a magyar delegáczióban 
egy ember se, a ki elhitte volna neki; és mai 
magatartásából mi is csak annak láthatjuk egy 
újabb példáját, hogy némelyek miképen ké­
szítik elő posszibilitásukat a nemzeti érdekek 
rovására.

Viszont el kell ösmernünk — és szívesen 
meg is tesszük ez alkalommal — hogy Ra 
kovszky István teljesen korrektül vetette föl 
a sérelmes alldeutsch-kérdést és azt is meg 
kell adnunk, hogy Széli Kálmán teljesen kor­
rektül felelt meg rá. Kimondta köntörfalazás 
nélkül, hogy veszedelemnek tartja és a leg­
erélyesebben fog ellene föllépni. Kívánatos 
most már és el is várjuk, hogy Széli Kálmán, 
a ki köztudomás szerint igen jelentős sikereket 
ért el az ékesszólásával, elokvencziájának 
megfelelő sikereket érjen el a cselekvés 
terén is.

Hogy Goluchovvskinak mindaz nem volt va> 
lami nagyon kellemetes, a mit a gondosan 
ápolt német szövetség árnyékoldaláról mond­
tak, az elképzelhető. Ö, az örökké sima és 
mosolygó diplomata ma kijött a sodrából és 
izgatottan sietett hol Mérey Kajetánhoz, a ki 
neki tolmácsolta, hogy mit beszélnek, hol meg 
Kállay Bénihez, a kinek ő tolmácsolta, hogy 
mit feleljen helyette. És Kállaynál méltóbb 
tolmácsot csakugyan nem is találhatott volna. 
Akárcsak ő maga beszélt vón. Megmutatta 
Kállay ismét, hogy telivér közös miniszter, 
különösen egy jellemző kijelentésével, a mely- 
ben — meg kell adni —óvatosan disztingvált. 
A mikor — alább megolvasható — azt mondta, 
hogy az alldeutsch-mozgalomra nézve a ma­
gyar miniszterelnök szavai után nincs mit 
hozzátennie, mert „nyilván úgy éreznek és 
úgy gondolkodnak mind, a kik magyarok.“ 
Okos distinkczió! Az 6 szempontjából 'bzaba. 
dón hagyja, hogy azt értse belőle ki-ki, a mit 
akar. Ha tetszik, tartsa őt is magyar érzelmű­
nek, ha nem, tartsa másnak. Múltja, egész 
eddigi szereplése a mellett szól, hogy érez 
közösen, érez osztrákul, érez bosnyákul ha 
kell, — mi magyarok meg csehül vagyunk 
vele.

Mégis szó nélkül megszavaztak neki ma egy 
sereg milliót.

Részletes tudósításunk itt következik 
Délelőtt tiz órakor nyitotta meg gróf jlnclrássy 

Gyula elnök a magyar delegáczió mai teljes ülését.
Napirend előtt j Jelenti az elnök, hogy az osztrák 

deh-gáczió elnökségétől átirat érkezett, mrly szerint ott 
a külügyi költségv- lést letárgyalták s javasolja, hogy 
holnapi ülésben egy hatos albizottságot válasszanak az 
összeegyeztetés végett.

A külügyi vita.
Rakovszky István volt ma az első felszólaló. Csak 

részben vette tudomásul a kü ügymimszteriumnak a 
minapi interpelláczióra adott válaszát; a külügyminiszter 
úgy értelmezi az interpelláczió jogát, hogy csak rü-

—• Ez tisztán belügyi kérdés — mondotta a miniszter- 
elnök — és erős hitem és meggyőződésem — és minden, 
a miből megítélni tudom ezen mozgalmat, e mellett 
szól s ezt igazolja, — hogy ettől a mozgalomtól távol 
vannak a kormány és a német vezető államférfiak, sőt 
reájuk ez a legalkalmatlanabb, a legkellemetlenebb, a 
mint hogy annak kifejezést is adnak. (Igaz 1 Úgy van f) 

A mi a kifelé való egységet illeti, azt hiszi, helyesen 
disztingvált mindent. A mi közös, az együttes, egységes, 
de ez nem érinti a két állam paritását. Védi a külügy-% 
minisztert és önmagát; akkor fedi a külügyminisztert e 
szólal fel, ha jónak látja, ha szolidaritást kell vállalni. 
Semmi más nézete nincs most, mint a milyen volt, 
mielőtt miniszterelnök lett. Ez a politikai morálja.

Elnök : Következik a szavazés.
A többség általánosságban megszavazta a költség- 

vetést, a külügyi jelentést és a bizalmi nyilatko­
zatot elfogadta, Holló Lajos határozati javaslatát pedig 
elvetette.

Az alldeutsch-mozgalom.
Megindult ezután a részletes vita, a melynek során 

Rakovszky István kifogásolja, hogy a washingtoni 
közelségi állást nagykövetséggé változtatják. Aztán áttér 
az alléieutsch-mozgalomra s kéri a külügyminisztert, 
nézessen utána, nincsen-e a budapesti német főkonzulá­
tusnál valaki, a ki a nálunk egyre terjedő pángermán 
mozgalommal nexusban van. Bemutat a német sajtóban 
megjelent ránk vonatkozó röpiratok közül néhányat, ezek 
mind az Osztrák-Magyar Monarchia feloszlásáról, az 
uralkodóház menesztéséről, Ausztriának Németországba 
való becsatolásáról szólnak. Mit óinál a berlini 
nagykövet ? Miért nem szerez ezekről az izgató rüp- 
ir at okról tudomást ? Ha a külügyi kormány erélyes tud 
lenni Romániával, Törökországgal és a Balkán apróbb 
államaival szemben, legyen erélyes Németországgal szem­
ben is — mondja.

Kállay Béni felel Goluchowski helyett és azt mondja,
T a külügyminiszter épen úgy elitéli a pángermán 

mozgalmat, mint bárki e monarchiában. A német biro­
dalmi kormány több ízben spontán kijelentette, hogy 
neki s egyáltalában semmi német hatóságnak része nin­
cs n e mozgalomban, sőt azt maguk is elitélik.

Szélt Kálmán miniszterelnök csak egy megjegyzést 
akar tenni Rakovszky egy kijelentésére. Bizonyos folyó­
iratból — hiszen nem ő maga formulázta a vádat — 
tálva megueveztetett az illető főkonzul 
az irodájából szintén kiindult volna 
galnm.

Rakovszky István : Nem a jelenlegi I 

Széli Kálmán : Csak azt akarja kijelenteni, hogy ezt 
a j lenlegiről már a priori lehetetlen feltevésnek tartja. 
Hogy kire értették ezt, alappal-e, nem alappal-e, azt 
most nem tudja, mert ez valószínűleg hivataloskodási 
körén kivül eső időből van véve ; a 
elnök, az itteni német konzulátusban 
változás és nem

— De, a mi magát a dolgot illeti — foly­
tatja — a mennyiben a mozgalom onnan ki 
jővén, itt keresi terrénumát az akczió életbe 
léptetésére, ez természetesen már nem lehet 
többé a külügyi kormány dolga, és erre nézve 
különben a miniszterelnök oly szépen és eré­
lyesen nyilatkozott, hogy abban talán mind 
nyáján, a kik magyarul éreznek, egyet­
értenek.

Gróf Tisza István ezt szívesen veszi tudomásul; a 
reklamálásnak azonban csak komoly tények alapján van 
jogosultsága.

A tételt elfogadják.
Az udvari levéltár.

A további vita során
Holló Lajos az udvari levéltárról szól. A magyar le­

véltári kincseket a szomorú időkben bekebelezték az 
udvari levéltárba. Szét kell válogatni a levéltári anyagot 
s a mi a miénk, a mi * mi történelmünkre nézve érté­
kes, azt haza kell hozni Budára a királyi palotába. Ezt 
indítványozza is, bár nem írásos formában.

Hérey Kaietán kijelenti, hogy a külügyminiszter nem 
jogosult a levéltár szétosztására; ez a két kormány 
dolga. Gyakorlatilag azonban nagyon nehéz volna a 
szétválasztás ; ott vannak az uralkodóház okmányai és 
számos oly okirat, a mely egylormáo érdekli Ausztriát 
és Magyarországot. Különben is a bécsi levéltár a 
vatikáni levéltár után a legnagyobb és legértékesebb 
az egész Európában és már csak ezért sem kell szét­
osztani.

Holló Lajos elismeri, hogy a levéltár igy értékesebb, 
de nem ez a czél, hanem az, hogy a mi a mienk, azt 
megkapjuk.

Kállay budgetje.
Szerb György előadó ismerteti a pénzügyi albizottság 

jelentését a közös pénzügyi és főszámszéki költség­
vetésről.

A delegáczió ezeket vita nélkül elfogadja.
Elnök a tárgyalás folytatását holnap délelőtt 10 

órára tűzi ki. Napirenden lesz a bosnyák budget és 
a hetes rdbizottság megválasztása.

Budapest, május 29.

is, mint a 
az ilyenféle

ihhról

frázisokkal váhszol a hozzá intézettvid, általálános 
kérdésekre.

A többség azonban tudomásul vette a külügyminisz­
ternek Merey Kajetán utján a múlt szombaton adott 
válaszát.

Holló Lajos, a ki a külügyi vitában indítványt adott 
be, él a zárszó jogával. A miniszterelnök a minap 
azt mondta, hogy a hármas-szövetség mindjárt átment 
a magyar közvélemény tudatát a. Ezzel szemben felol­
vasna Tisza Kálmán egy nyilatkozatát, a ki mt-g 
1882 ben, tehát három evvel a szövetség megkőte-se 
után is kereken letagadta az országgyűlésen a hárrnas- 
szövetség létezését. Ismétli, hogy a hrrmas-szövetségben 
kötelezettséget vállaltunk a német birodalom 1871-diki 
szerzeményeinek a megóvására is; oly áldozatra vállal­
koztunk, a melyért nem elég ellenérték nekünk csupán 
a fit-ke biztosítása. Megemlék“zik u nagynéniét pro- 
pagandóról is. Bebizonyosodott, hogy külföldi pénz 
zen agitátorokat küldenek ide, a bé-kés lakosság 
kő/.» s nyomdákat, lapokat állítanak a békege-g meg­
bontására. Még a budapesti német konzulátus is 
ré-zes az agitaczió rét,dezé-ében. Fentarlja a minap 
beadott határozati javaslatát.

Széli Kálmán miniszterelnök kijelenti, hogy a hár­
mas szövetség már régóta benn volt a magyar köz- 

mén y tudatában ; nem mondja

mióta ő miniszter- 
nem történt semmi 

vett észre s»mmi olyat, a mi legtávo- 
is ennek a vádnak az alaposságát mutatná. Sőt 

ellenkezőleg, úgy tudja és úgy van értesülve, hogy a 
konzul nemcsak távol áll az ily mozgalomtól, hanem a 
maga részéről is helytelenít minden ilyest és minden 
ilyen, hozzá intézett kérdésre, tudakozódásra a legkor­
rektebb választ adja.

— De legyen meggyőződve a t. bizottsági 
taar ur — folytatja Széli — hogy senki ajtaja 
küszöbénél meg nem állanak, ha csakugyan alapos 
az a vad, hogy valahol támogattalnaK, istápoltatnak 
ilyen, a magyar állam integritása, a magyar állam

A margittai mandátum. Margittáról táv- 
iratozza tudósítónk : A kerület függetlenségi 
képviselőjelöltje Szatmári Mór, az Egyetértés 
jeles munkatársa ma tartotta meg rendkívüli 
érdeklődés mellett, ezrekre menő közönség 
jelenlétében program mbeszédét. Rendkívül 
nagy lelkesedéssel fogadták úgy öt, mint a 
k’-sérö képviselőket: Bakonyi Samut. Marjay 
Pétert, Benedek Jánost és Bakó Józsefet. Dr. 
Farkas György és Kalos István ev. ref. lelkész 
fogadták a vendégeket nagy lovas-bandérium­
mal, bandával, egetverő éljenzéssel. Szatmári 
programmbeszéde nagy hatást keltett. Másfél 
órai beszédét folytonos figyelemmel, tetszéssel 
hallgatták s közben gyakran hatalmasan meg­
éljenezték. Utána Marjay Péter, Bakonyt Samu, 
Bakó József s Benedek János szólották. Este 
vacsora volt, melyen lelkesen ünnepelték a 
jelöltet, kinek győzelme bizonyosra vehető.

A dévai választás, fíarcsay Kálmánnak Munyad 
varmegy» főispánjává való kinevezésével megüresedett a

1879 óta, de
ugyan, hogy már

régóta ; fői a szövetséget már megkötése 
előtt is sokan óhajtották Az a11 cl> utsch mozgalmat szen- 
v d Imesnek tartja ő is; foglalkozni kell vele komolyan, 
de nem a törvény hozásban, hanem a kormányzat terén 
M nden oly mozgalmai, mely a magyar nllam nemzeti 
czéljaira káros igy-iszik t-ljes erejével már csirájában 

llojtani (Helyeslés.) Nem szabad azonban az alld utsch 
nozga omm.il a német birodalmi kormányt és a vezető 
illatúiéi fi -kát azonosítani. E kérdéshez a hál inas-szövet-

ellen törő ideák.
Rakovszky István elvárta volna, hogy mikor ő 

aktak alapjun igazolta b-, hogy Németországban oly 
egyletek agitálnak dinasztiánk és monarchiánk ellen, á 
melyeknek alapszabályait a német kormány erősítette 
meg, akkor a külügyminiszter kijelenti, hogy szigorú in­
tézkedéseket fog követelni.

Gróf Tisza István arra utal, hogy a román kormány­
nyal és államférfiakkal jó barátságban tudunk élni, noha 
a román társadalom sokkal nagyobb ellenségünk, mint 
a német. Nem lehet azt követelnünk, In gy a nemet 
kormány elfojtson egy társadalmi mozgalmat; az all- 
deutsch-szövetség impertmens füzeteket .,d ki, az igaz, 
de nem tehetünk ellene semmit. Ha nálunk ’ a sajtó 
beleavatkozik más állam ügyeb», mi sem engednők a 
sajtó megfékezését. Az alldeutsch-izgatást, mint jelenték 

fészkelődéit, önérzetes nemzetnek fel se kell venni». 
A maga részéről négy évig lakott Németországban ; azt 
tapasztalta, hogy az ilyen áramlatuk elenyészlek ahhoz 
képest, a hotryau a hetvenes évek végén gyűlöltek ben- 

már ctak növekvő jóindulatot tapasztalhatunk

dévai választó kerület mandátuma, A kerületben ma van 
az uj választás. A két jelöltnek, Thoroczkay Miklós 
grófnak és Héthy Lajosnak a pártja reodben vonult föl. 
A küzdebm rendkívül heves volt. Az elnök a zárórát 
Vz7 órakor >/.28 ra tűzte ki, amikor gróf Thoroczkay 
Miklósnak 615 él Réthy L .jósnak 440 szavazata volt. 
A többség tehát ‘/z7 urakor Toroczkay részén 211 volt.

Este V, 9 órakor a szavazásra senki sem jelentkezvén, 
az elnök a választást befejezettnek nyilvánította és az 
eredményt kihirdette. E szerint gróf Thoroczkay 691, 
Réthy Lajos 536 szavazatot kapott. l*y tehát gróf 
Thoroczkay 110 szavazattöbséggel képviselővé 
választatott. A rendet nem zavarták meg. Gróf 
Thoroczkay a mandátumot átvevőn, a választó közönség 

lelkesen éljenezte.

bizalmi férfiul delegált azzal a kikötéssel, he... . , 108y ha nem
tudnának megegyezni, úgy válasszanak döntő bírónak
egy külföldi jogi szaktekintélyt. A magyar kormány de- 
legátusa Lehoczky pozsonyi kir. Ítélőtáblái elnök. z 
osztrák kormányé pedig a lembergi főtörvényszék elnöke 
a kik — mint előrelátható volt - nem tudtak mP„! 
állapodásra jutni. Erre a két delegátus közmegegyezéssé 
Winkler lausannei főtörvényszéki elnököt kérte föl 
döntő bírónak, a ki ezt a tisztséget el is fogadta. Mint 
értesülünk, a választott bíróság augusztus közepe táján 
fog összeülni Gráczhan, a hol nyilvános tárgyaláson fog- 
ják kihallgatni a tanukat és előadni ? bizonyítékokat \ 
tárgyalás befejezése után a bíróság a referensekkel é= az 
egyes pártok jogi képviselőivel együf Krakkón és z^0- 
panjen át a tengerszemhez utazik a he yszini «z„m,R 
megejtése végett, a honnan a bíróság Tátra-Füredré 
megy és ott fogja meghozni az ítéletet, a mely termesze- 
lesen mindkét félre nézve kötelező lesz.

Osztrák tisztviselők nyugdija. Az osztrák kor- 
mány ma két törvényjavaslatot terjesztett be, a melv»k 
közül az egyik az 1898. október hónapja előtt ny’uz- 
dijazott tisztviselők, a másik pedig az ilyen tisztviselők 
özvegyeinek nyugdijára vonatkozik. A javas atok szerint 
a tisztviselők nyugdija 10 százalékkal, az 
vegyeké pedig 25 százalékkal emelkedik.

oz•

Stadler érsek kudarcza.
A józan politikusok előtt nem képezhetett 

már többé titkot, hogy Stadler érsek legutóbbi 
nyilatkozata után el fogja veszteni népszerű­
ségét a nagy-horvátok szemében. Ő Emm«m- 
cziáját leszállatták arról a magas piedesztál­
ról, a hova meggondolatlanul űzött politikai 
szereplése közben felemelték. Kinyílt tehát 
végre a horvátok szeme s kezdik látni, hogv 
az érsek ur nem az a megrögzött politikus, a 
ki szembe merne szállani azokkal a magasabb 
állami érdekekkel, a melyek az ő politikájá­
nak megengedhetőségét dekretálnák. H, gv az 
érsek ur meghátrálása keserű csalód,i-t 'kel­
tett csatlósai körében, önkényt következik.

Ezek után Stadler érsek politikailag lehe­
tetlenné vált és ez helyesen is van igy, mert 
legalább egygyel kevesbedett azoknak a 
száma, a kik a horvát nép józanabb elem-it 
politikai ábrándokkal akarják megtéveszti,i • 
a kevésbbé józan elem is nemsokára észre tér 
és igy talán közelebb jutunk ahhoz a ponth ,'z, 
a hol a magyar-horvát érdekek összetartozan- 
dóságának emlékoszlopa fog áilani.

Zágrábból ma azt táviratozzak, hogy a hor­
vát jogpárthoz tartozó ellenzéki egyetemi hall­
gatók tekintélyes része biz álmatlanságot sza­
vazott az érseknek a következő határozat 
alakjában :

„Azt a hálanyilatkozatunkat, a melyet _
mint látszik, az Ön hazafiatlan man-at 
küldöttünk,

Összeegyeztető ülés. A törvényhozás összeegyeztető 
bizottsága ma délelőtt 9 órakor Ernuszt Kelemen fő­
rendiházi alelnük elnöklete alatt ülést tartott a főrendi­
ház elnöki tanácsi ózó-termében. Jelen voltak a főrendi- 

részéről báró Rudn yanszky József és Gáli Józsefház

ségnek semmi köze limesen.

nőnket. M 
marunk iránt.

Holló Lajos : Nem csupán sajtóközleményekről van 
s/o, hanem egész nagy, szervezeti mozgalomról. Nagy 
pénzösszeget gyűjtenek össze a propaganda czéljaira.

B.-m ! R .kovszky kifogásolta, hogy a külügy- 
nincs elég energia. Igenis a külügy­

minisztérium minden konkrét esetben reklamál s fel­
szólalásait a a legnagyobb előzékenységgel adja meg a 

a ném t birodalmi kormány.

Kállay
n,misztériumban

jegyzők, a képviselőház részéről Stöts Pál jegyző, 
továbbá Aernénui Ambrus előadó, a pénzügyinmiszte- 
riurn részéről Papp El> k, a kereskedelmi minisztérium 
részéről Vértessy Kálmán miniszteri tanácsosok. A bizott­
ság a bosnyák vasútról és a köllségvelésról szóló tör­
vényeket egyeztette össze vs készítette elő szentesítésre.

választ

Döntés a
Ügy eldöntése 
tűk — úgy a

vitás tengerszem ügyében. A vitás 
czéljából — mint annak id-jén jelentet- 
magyar, mint az osztrák kormány egy-'gy

magatartásáért 
azon legutóbbi nyilatkozat., kö­

vetkeztében, a melylyel egész akczióját ujb.,1 
semmivé tette, kénytelen-k vagvunk v--. ■ . 

vonni és bizalmatlanságunkat fejezzük ki ön 
valamint a horvat püspökük többsége iránt, 
mélyen elkeseredve a határozatlanságuk te lett.* 

A horvat sajtó Siadler érsek nyilatkozatával 
foglalkozik. Az ellenzéki sajtó visszavonul,is i- 
ért erősen támadja, és sajnálja, hogy korábbi 
bátor fellépését ő maga czáfolta le. Az r0bz,jr- 
szerint Stadler meghátrálása, kellemetlenül 
érinti a horvátságot, ámbár nem nehéz az 
okra rátalálni,a mi miatt az történt. Roppant 
nyomás alatt Írhatta mei? Stadi*-r az ö ismere­
tes nyilatkozatát. A „Hrvátezhi Pzávo* s/.-r nt 
a horvát nép egy keserű és szégyenletes 
tapasztalattal ismét gazdagodott. A TIIrváteelxe‘ 
szerint pedig Stadler önmagát ítélte el a 
revokálásával. A Capitoliumtól a Tarpéji szikla 
csak egy lépésnyire volt. Ezt a lépést a 
sarajevói érsek megtette. Goluchouski eS Szeli 
befolyása győzött, és Rarnpolla ken>Leien volt 
a diplotnaczia előtt meghajolni. A nyomás! 
Stadler elbukott. Inkább ne is kezdte volna 
a dolgot, sem hogy ily véget érjen az ő bátor 
fellépte !

A zágrábi jogpárti ellenzéki Hrvátszka Stadler 
sarajevói érsek ismert revokáló nyilatkozatá­
ról a San Girolamo-ügyben a következő­
két irja:

Hr. Stadl tv nyilatkozata teljes visszavonulást je­
lent a Girolumo kérdésben. A sarajevói »TS'-ic 
nyilvánosan visszavonja mindazt, a mit a 
diplomacziánk s a magyarok ellen irt a pápá­
hoz intézett előterjesztésében. Ez az elöt^rj-s

Am magányos, csendes fészkem 
A gú go d a lm as reit ekében,
Altkor dalos költö-lelkem 
Elborítja titkos ihlet;
És agyamban és szivemben,
És eremben zsongva lüktet,
Ifjú vérem ifjú vágya ;
Es ezernyi édes álom 
Száll le hozzám, és ezernyi 
Édes ábránd vesz körül:
Oh ilyenkor érzem, érzem,
'Jobb vagyok, mint más akárki, 
Jobb vagyok és nemesebb is,
És erősebb és nagyobb is.
Többet érzek, többet értek,
B dalra dal kél, csengő-bongó, 
Szerelemtől áthatott dal 
A szivemben. És e dalban 
Édes kárpótlást találok 
Minden szenvedésemért.
Oh nem ember, küzdő ember — 
Oh nem asszony, gyönge, botló — 
Nem hiszékeny, félénk gyermek — 
Ilyenkor e név nem illet.
Lelkemben a végtelenség,
Az örökszép és öröknagy 
Szentséges szent érzete;
Ajkamon az Isten csókja,
A ki küldött, hogy dalommai 
Itt a földön belop,,zzam 
A szivekbe és megnyissam 
Annak ajtóját az üdvnek, 
Boldogságnak, szerelemnek.
Oh ilyenkor oly erősnek,
Olyun nagynak, hatalmasnak 
Látom önmagam, hogy szinte 
Eélek hinni. Hátha álom ?
Bús, kegyetlen, csalfa álom,
Mely ott künn az országúton 
Meglepett, mi tön ledőltem 
Elfáradva, kimerültén,
Egy halom zörgő harasztra, 
Megpihenni. Hátha álom !
Ejh mit bánom! Kinek álma

Ily csodás szép, annak vétek 
Zúgolódni sorsa ellen.
És ezért ha álniodásom 
Egy-egy illatos virága,
Égg szerelmes édes ének 
Eljut néha tihozzátok 
Emberek, kik mosolyogva,
Es vidáman és átülve 
Bétáitok az országúton — 
Hát csak irigyeljetek !

Erdős Réméé.
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— íme egy hete, nagyrabecsült barátnőm — 
mondotta végre — hogy levelét megkaptam. 
Ön azt hiszi tehát, hogy nekem elég, ha tu­
dom, hogy az ön nemes szive a „mi“ laká­
sunkon ápol egy fiatal embert, a ki Point de 
Jourban verekedés alkalmával megsebesült. 
Kiderült ime, hogy ön jámbor, önzetlen ápo­
lónő lett, a ki czitromszörpöt nyújt a beteg­
nek, orvosságait megédesíti és tábori ágyon 
huzza meg magát, miközben vendége kényel­
mesen pihen a „mi“ ágyunkban. Hát kérem, 
ez mind igen szép s én meghajlok az ön jó­
sága előtt. Ámde ne felejtse, hogy én nem 
kérdem, hogy rr.it keresett ön Point de Jour­
ban, a hol tudtommal a legjobb társaság, 
vagy plane az előkelő világ .... nem igen 
szokott megfordulni. A mig az a fiatal ember 
beteg volt, nem szóltam semmit, mert elhi­
szem, hogy ön jó szive sugallatát követi. A 
fiatal ember tudtommal már majdnem felépült. 
Az ön szive — úgy látom — kissé túloz. . . . 
A mit ön most cselekszik, az már nem beteg­
ápolás, az egyszerűen . . . éjjeli vendéglátás. 
Nos, mi lesz azzal a fiatal emberrel ? Itt ma­
rad az tovább is ? Ismeri ön ugy-e Gurítani 
a Ruy Blasból ? Nos, az én koromban az

Égen, kisasszony, nem akarok nyakasan 
és botorán tolakodni, hanem tapintatosan el fo­
gok tűnni. Bajait, kedves barátnőm, nem fo­
gom elfelejteni s remélem, egyszer-másszor on 
is vissza fog emlékezni híven szerető és iga­
zán tisztelő barátjára, a ki . .

Nem beszélhetett tovább.
Blanche sírásra takadt, megragadta kezeit s 

fölsóhajtott ;
— Bocsásson meg, oh, bocsásson meg! Hi­

szen on oly jó, oly gyengéd volt mindig . . .
majd, mint a ki nem segíthet magán, 

megvonogatta vállát s tompa hangon hozzá 
tette :

embernek csöpp 
mint Guritan,

kedve sincs arra, hogy,

„Versenyre keljek ifjak szerelmével 
Ifjú sziveknek lángoló hevével."

Nem tudok uralkodni magamon. Szeretem 
azt az embert, szeretem, azóta, hogy meglát- 
tam- Az arcza az oka mindennek. A sors úgy 
akarta, hogy elémbe került s én megnyug­
szom a végzet akaratában. Szeretem és sze­
retni fogom, a hogy csak a szivem szeretni tud. 
Megírtam önnek, hogy miként kerültünk össze 
én és az a fiatal ember. De lássa .... nem 
csaltam meg önt. Nem csaltam meg, mert ma 
még az öné vagyok . . . íme, visszaadom sza­
badsagát, ám visszakövetelem a magamét. 
I.átom az arczán, a vonásain, hogy fájdalmat 
okoztam önnek, szegény barátom s ez fáj ne-
^em..............8 mégis el kell válnunk. Váljunk
hát el becsülettel.

Az aggastyán már az ajtónál állott, a ki­
lincset fogta. Halk hangon szólt 
nőhöz:

vissza a

— Egy csókot, egyetlen csókot csak kapok, 
ugy-e, kis Blancheom ? Nos, nem teszi meg ? 
. . . . Am legyen szerencsés, édes gyermekem. 
Bizonytalan jövő vár önre, s én sok sze­
rencsét kívánok .... sokat .... nagyon so-
ka*..............Ma még fiatal, de hajh, az ifjúság
hamar letűnik. J 8

Elment. Blanche ijedten, remegő testtel állt 
még . mindig szalonja közepén. Szokatlan za- 
var, izgalom és mély fájdalom járta át. Szólni 
nem tudott s csak az ajka mozgott, a mint 
fölsóhajtott : Istenem, ne verj meg !

Sietve szobájába futott. Meglepetve állott 
meg szobája közepén.

Fernand az ágy szélén ült, öltözködött 
éppen.

— Mit csinál 1 — kiáltotta feléje Blanche. 
Megörült?!

— Az eszem helyén van, nagysád. Ne ne­
hezteljen reám, a mért csak most értettem 
meg, hogy minő kényes helyzetbe kergettem.

Komornájával beszélgettem az imént, bocsás­
son utamra.

— Hogy innen elmenjen ? Soha! Nem tűröm 
ezt az ostobaságot.

Gyors mozdulattal bezárta az ajtót, odaro­
hant Fernandhoz, egy székre ültette s vetkez­
tetni kezdte, hűiig pirulva, szemeit szeretettel 
rá függesztette a fiúra s aztán hadarva mon­
dotta :

Nincs ebben a házban semmi zavar. Min­
den zavart, a mi nem maga volt. De most 
nincs itt semmi, semmi, csak maga. Minden 
egyebet elkergettem. Mars, vissza az ágyba, 
uram. I ámaszkodjék csak ápolónőjére, ne szé- 
gyelje magát.

Fernand meglepetten hallgatta Blancheot. 
Akaratlanul követte a nő szavát s befeküdt 
ismét ágyába.

Blanche e pillanatban fiatal szive minden 
erejével, brutális szomjúsággal rávetette ma­
gát hernand fejére. Hosszú és mélységes csó­
kot nyomott az ifjú elhalványult ajkain át­
fonta karjaival és mámorosán mondotta, szak- 
gatottan s mégis hadarva :

— Nem szöksz meg előlem soha, soha . . . 
de legkevésbbé most, mikor a tiéd vagyok 
* • • a tiéd lehetek . . . szivem minden mele­
gével minden szerelmével.

bima karimás czilinderkalapja alatt külö­
nösen ragyogó arczczal állított be egy nap 
reSTSfeHn az öreg Lourbillon. A mióta az éne­
kesnő szerelmi világa nagyot változott, Lour­
billon legalább egyszer hetenkint elnézett 
„turbékoló galambjaihoz.“

A fiatalok valóban turbékoltak, mint a sze­
relmes gerlepárok. Lourbillon érezte, hogy ő 
kovácsolta a szerencséjüket és szívesen beszélt 
velük világnézeteiről. A vén komédiás beszélt 
belőle, a ki örömest züllött s nem igen törő­
dött a jövő titkaival.

Fernand felgyógyult. Már csak üdült s 
a szerelmes lázas éjszakák után csak késő 
délelőtt bujt ki ágyából.

A vacsorát követő fekete kávé után sem 
hagyja el a kis asztalt. Félrelökték a soha 
össze nem hajtott kis asztali-kendőket s 
finom likőröket iddogálva, egysze -"len a csér 
szék aljába verték a jófajta czig„ ;<il; ha­
muját.

(Folytatása köreikéi*.)
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tése megörvendeztette az összes horvát népet, 
mert Stadlerben a horvát név védelmezőjét 
üdvözölte. A horv-át nép mindazzal egyetértett, 
a mi abban foglaltatott és kifejtetett; különösen 
pedig az a határozott hang tetszett a népnek, 
a melyen azokra mutatott és utalt az érsek, a 
kik minden alkalommal titkolják a horvát ne­
vet. Ezen védelemért üdvözölte a horvát nép 
és ünnepelte is őt. Ma Stadler ép azt vonja 
vissza, a mi a horvátoknak legjobban tetszett, 
revokalja azt, a mi a horvátok ellenségeinél 
izgalmat szült és okozott. Ezzel megszűnik a 
ivindok, a mi miatt az érsek a sok bizalmi 
nyilatkozatot kapta a horvátoktúl. E nyilatko­
zatok a tegnapi kijelentése után értéküket vesz­
tik : sót mi több: bizalmatlansági nyilatko­
zattá változnak át.

Békehírek Dél-Afrikából.

• .

—it.) Az óvatosság azt parancsolja, hogy az 
angol búr háború eddigi lefolyásának tapasz­
tal -tart kellőkép mérlegelve, a háború szín­
helyéről. vagy általánosságban az angol és 
búr forrásokból vegyesen érkező híreknek 
csakis azt a perczentjét fogadjuk el valónak, 
a mely a legvégsőbb élet-halálharczczá kiéle­
sedett háború természetéből, czéljaiból a józan 
ész felfogása szerint önkényt íenmarad. De 
bármiként álljon is a dolog, talán egy-két nap 
eltelte után, a legnagyobb valószínűség sze­
rint azonban hétfőn meghozza a londoni távíró azt 
a hírt. hogy az angolok és húrok tényleg békejobbot 
nyújtottak egymásnak. Balfour, kincstári lord 
meglehetősen fentartásos mellékkifejezésekkel 
tarkított nyilatkozata bízvást sejteni engedi, 
hogy az angol kormány pozitív békehíreket 
kapott Pretoriából és csak azt várja, hogy 
egy-két függő, de nem kevéssé fontos mellék- 
kérdés sorsa is eldöntessék, hogy aztán s 
hétfői alsóházi ülésen forma szerint hivatalosan 
proklamálja a béke létrejöttét.

T-'hát: meglesz a béke.
A mit nem volt képes kierőszakolni a méltó 

bámulatot keltő búr szívósság, a mit nem 
voltak képesek kivívni az angol fegyverek és 
pénz, azt meghozza a lotrika örök alaptör­
vénye: a szükségesség. Megadja a békét, rá­
erőszakolja úgyszólván a nagy kitartással ha­
dakozó felekre logikus következménye a 
felmerült helyzetnek. A búr nép megfogyott, 
bár megtörve nincsen. Az utolsó töltény még 
ott van a vészthozó búr fegyverekben, viszont 
a dúsgazdag Anglia még győzné katonával, 
pó z -1, de ime 1 mint a nem várt véletlen, 
előáll a szükségállapot, felülkerekedik a józan 
t, ás és egyszerre eltűnik az ideál köd­
be, volképe, előttünk a puszta, eltagadhatlan, 
nyomorúságos való.

Yryheid odder Dodt!
Ez volt a búrok jelszava.
£>rit Dél-Afrika 2 Ez volt az angolok áb­

rándja.
És a vége az, hogy a jelszavakból engedni 

kell kölcsönösen, mert igy kívánja a szükség. 
M g lesz az angolok formaszerü, egyetemes 
uralma a dél-afrikai arany- és gyémántmezók 
felett, de nem vész el teljesen a búr nép ön­
állósága sem, mert széles alapokra fektetett 
autonómiát biztosit neki az. angol nép.

Korai volna ma azokat az. eshetőségeket 
tárgyalni, a melyek a béke kihatásaival álla­
nak szoros összefüggésben. Teljesen czélt té­
vesztett azt állítani, hogy a béke részletei, a 
melyek egyébként még a tárgyalások aktái­
nak rejtett titkait képezik, feltétlen garantálnák 
azt a tartós békét, a minőt a hadakozott telek 
érdekeik szempontjából igazán helyesnek, 
megfelelőnek tartanak. Mert tartós, állandó 
békéről szó nem lehet A legutóbb lefolyt vé­
res és örökké nevezetes háború csak újabb 
erőpróbája volt a két népfajnak, a bekövetke­
zendő béke pedig talán csak egy-két évtize­
dig ad nyugalmat a harczban edzett honvédő 
búrnak és a földre, vagyonra éhes angol 
népnek.

Jo- vagy rosszhiszeműség volt-e szülőoka 
ennek az áldatlan háborúnak? ne kutassuk. 
Mert erről már eleget irt a világ összes saj­
tója. É ■ talán egyike volt ez azoknak a ritka 
eseteknek, a mikor a világ népeinek, kormá­
nyainak véleménye két táborban oszlott meg. 
Nehéz feladat is kellő tárgyilagossággal Ítélni 
meg az előzmények fontosságát, a tényleges 
helyzetet és a csak valószínű jövendőt ebben 
a kérdésben, a mikor e háború keletkezésének 
iga/i okait kétségtelenül elfogult forrásokból 
tudják meg a semleges szemlélők.

A tény tehát ma csak az. hogy a két nép 
eui/eiön megelégelte a kitűzött czéllal arányban 
nem álló vér- és vagyonáldozatot. A baké és 
nyugalom utáni természetsz? sóvárgás ideje
tehát elérkezett, a fö ldeken kopjékon meg­
vívott harczok véget érnek a békeküldöttsegek 
zöld a talai előtt.

L>e teljes bizonyossággal még most sem 
lehet állítani, hogy a béke minden kétséget 
kizárólag létrejön.'Lehet, hogy meglesz, mert 
sokkal több a biztató jel erre, de meglepeté­
sekre is el lehetünk készülve. Csak az a tény, 
hogy a jóindulat látszatát keltő közeledésre 
megtörténtek a lépések, esetleg a formának 
a eleget tesznek a telek egy béke-bili aláírása 
ált ti. Hogy' minő eredménynyel, minő érték­
kel y megmutatja a közel jövő.

Való pedig az, hogy mind a két fél ^ vesz­
tett. A búr elvesztette hazáját, derék fiainak 
sok ezerét, az angol pedig pirrhussi győzel­
met aratott, de elvesztette hosszú időre u 
prestige-ét.

Egyelőre tehát a londoni koronázási ünne­
pélyek alatt nem fognak ropogni lenn Dél- 
Afrikában a fegyverek, nem vegyül halál- 
horgés az ünneplő angol r.ép örömrivalgásába. 
(\ik az a kérdés: vájjon Edward király ural­
mát nem fogja-e később megzavarni, megke- 
seriteni a Ítél-Afrikából fenyegető örökös ve­
szedelem ?

A ma érkezett távirati hírek egyébként a
következők:

London, május 30.

A mai reggeli lapok azt jelentik, hogy 
u békeszerződést jövő hétfőn fogják aláírni. A 
Daily Mail szerint a búrok válasza már meefc 
érkezeti s a tegnapi miniszteri tanacs toglal- 
k z" >- H veié: e szerint a búrok forma szerint 
b < t‘,i,(itiiJ; függetlenségükről és már csak aláren­
del; jelentőségű kérdések elintézése van hátra. 
Parlamenti körökben Balfour tegnapi nyilatko­
zatát úgy magyarázzák, hogy a miniszter bi­
zonyára nem szabott volna határidőt, ha a 
béke m m volna egészen bizonyos. Minthogy 
hétfőn a L-lsöház is összeül, ennélfogva általá­
nosan azt hiszik, hogy a kormány ezen a napon 
mind a két Házban egybehangzó nyilatkozatot fog 
tenni a béke megkötéséről Az alsóház hétfői ülése 
iránt rendkívüli érdeklődés mutatkozik s 
két Ház karzatára szóló belépő-jegy nagyon

keresett czikk; a legelőkelőbb körökből való 
emberek valóságos hurczot folytatnak, hogy a 
hétfői ülésre bejuthassanak. A diplomácziai 
kar teljes számban jelen lesz ezen az ülésen. 
Egész London feszült érdeklődéssel várja a hétfői 
napot, a melyen a kormány hivatalosan fogja prohla- 
málni, hogy a háborúnak vége van. Az összes új­
ságok a megkötött békéről Írnak czikkeket. 
A félhivatalos újságok kijelentik, hogy a búr 
vezérek Pretoriáiban szerdán elfogadták az angol föl­
tételeket.

London, május 30.
Roseberry lord Leedsben mondott beszédében 

kijelentette, hogy a békekötést előreláthatólag 
néhány napon belül közzéteszik. Reméli, hogy a 
kormányt mindenki támogatni fogja paczifikáló 
politikájában. A vitéz ellenséget derék baráttá kell 
tenni. De ennek a liberális elvek alapján, nem 
pedig a Salisbury által jelzett utón kell türté- 
nie, a ki nemzedékeken át erőteljes kormány­
zat szükségét hangoztatta.

Az osztrák képviselőház ülésee
A mára beérkezett irományok között van Choc és 

téirsai, továbbá Daszynski és társainak interpellácziója a 
Poroszországból újabban kiutasított osztrák 
állampolgárok ügyében. A ház asztalán van továbbá 
egy törvényjavaslat az 1898. október 1-seje előtt nyug­
díj Izott államhivatalnokok, állami t- nitók, csendőrök és 
hivatalszolgák nyugdijának 10 százalékkal való emelésé­
ről, továbbá egy törvényjavaslat, a mely a polgári állam- 
hivatalnokok és állami tanítók özvegyeinek nyugdíját 
inég 2.9 százalékkal emeli.

A H íz azután áttér a mérnök-czim használatáról 
szóló törvényj ivaslatra s azt újra a közoktatásügyi bizott­
ság hoz utasítja, majd tárgyalás alá veszi a közgazdasági 
bizottság jelentését a gabona-határidöiizlet eltiltásá­
ról szóló törvényjavaslatról,

Dr. Kink azt mondja, hogy a határidőüzlet egy­
oldalú megszüntetése a mezőgazdaságnak nem használna, 
ellenben a kereskedelemnek és a gabonák? ri-skedés fő- 
pl czának, Bécs városának ártana. Azt szerelné, ha 
a magyar mezőgazdák is hasonló akrziót indí­
tanának a hataridőó ziel ellen. Pana-okodir a 
gabonák reskedéssel sz íni en Ausztriában támasztott ne- 
hézségek ellen és megjegyzi, hogy épen jelen pillanat­
ban, mikor a kiegyezés van tárgyalás alatt, és mind 
valószínűbbé válik, hogy a kiegyezés eddigi formájában 
létrejő, a tőzsdét erősbiteni kellene. Nem helyes, hogy a 
bécsi tuzsdekamarában csak a kereskedelem képviselői 
ülnek, miután a tisztviselőknek csaknem harmadrésze 
különböző iparágakat képvisel. Ili a jelen törvény rév-'-n 
a mezőgazdaság képviselői is beleket ülnek a tőzsd 1 veze­
tőségébe, azt szóló csak örömmel üdvözölhetné. Szóló 
meg vau rí la győződve, hogy a törvény módosítása sem 
a mezőgazdaság, sem a kereskrdelem érdek? in k meg 
nem felel, hanem azzal csakis Magyarország trdf’keinek 
tesznek szolgálatot. Ezért ttgy ő, mint a többi haladó- 
párti képviselő a javaslat fiién fog szavazni. (Bravó !)

Sekraffl a bianco határidöiizlet kártékony hatá­
sait fejtegeti és panaszkodik, hogy ti szegény parasztság 
ügvé-t senki sem teszi magáévá.

A képviselőhöz mii ülésének végén Kind ermann és 
Holstein képviselők interpellácziéit nyújtottak be az 
osztrák bizományi rakta raknak ,\higyarorszá- 
gon. való megadóztatása ügyében. Az interpellá- 
cziúban az interpolálnak felvilágosítást kérnek azokról a 
lép s kröl, melyeket a kormány ebben az ügyben telt. 
Es azt kérdezik, hogy mii y-sikerrel játruk é lé­
pések és ha még nem értek el sikert, mit szándékoznák 
ezután tenni a miniszterek, hogy bebizonyítsák, hogy 
iparunkat Magyarország minden jogos alap nélkül így 
meg nem sarczolliatja.

Khina tekintetében Németország álláspontja nem vál­
tozott. Khinában kétszeres érdekünk van. Fenn kell tar­
tanunk a békét s felvirágoztatnunk kereskedelmünket. 
Igaz, ez a két kérdés egymástól elválaszthattam Egyrészt 
az angol-japán, szerződés, másrészt a márczius 19-iki 
franczia-orosz kijelentés ugyanezeken az elveken nyug­
szik. Az említettem alakulások közötti egyensúly az 
alapelvek legbiztosabb garancziája. A béke Kliinaban biz­
tosítva van. Németország nem csatlakozik egyik alaku- 

shoz sem s újabb kombinácziót (a kanczellár itt arra 
a Németország és az. Egyesült Államok közötti szövet­
ségre ezélzott, a melyet a nála járt újságíró megemii- 
tett) sem tart szükségesnek. -Németország mindig a 
mellé fog állni, a ki a békét védi.

Marokkóban sem tartom szükségesnek azt, hogy 
valamely állammal külön megállapodást a lépjünk. Örü­
lünk, hogy a franczink és az olaszok a ma­
rokkói kérdésben megállapodásra jutottak, de 
személyes politikát nem csinálunk. Nekünk itt is a béke 
fentartása a legfontosabb kérdés, hogy gazdasági czél- 
jainkat veszedelem ne fenyegesse. Az általános helyzet 
kitűnő s azt hiszem, hogy a láthatáron ritkán láttunk 
kevesebb fekete pontot, mint ma.

Büiow végül Németország belföldi politikájáról beszélt. 
A vámtarifa dolgában reméli, hogy a kérdést 
még ez év vége előtt végleg megoldhatja, a len­
gyel kérdésben pedig neki a nemzeti egységet kell 
megvédenie. A lengyelek alkotmányos jogait tiszteletben 
tartjuk, de politikánk mégis határozottan német nemzeti 
marad.

Büiow a helyzetről.

VIDÉK.
* Havesmegye átirata \ megyék mos* egymásután

tárgyalják Here megyének Kossuth érdemeinek tör­
vénybe iktatása, Rákóczi és Bercsényire vonatkozó tör­
vénynek pedig a törlése czéljáből minden megy? tör­
vényhatóságához megküldött i iner-'l s átiratát. Ez az 
átirat, mint tudósilónk jebnli, N grádmegye holnapi 
közgyűlésén kerül napirendre. Mi azonban az állandó 
választmány már tárgyalta ezt az ügyet. Fáy megy? i 
főjegyző azt indítványozta, hogy az átiratot egyszerűen 
tegyék félre. Bálázs József, Srél-’r Alfréd, Laszlcáry 
Gyula egy véleményben vannak ugyan a főjegyzővel, de 
mégis tanácsosnak talállak ugy nyilatkozni, hogy jelen­
leg idős-erütlen dolog a no sulii, érdemeinek tör­
vénybe való iktatását eiőszakoini. Fi.-vedül Révész ív ső 
emelt szót Heves átirata nvli tt ?-•■ hazafias beszéddel 
követelte Kossuth érdemem- k törvénybe iktatását. A 
választmány többsége azonban az átirat félretételét 
hozza javaslatba, de egyszersmind indítványozni fogja, 
hogy a Rákóczi és társaira vonatkozó törvény ügyeb n 
terjesszen fel a megye külön feliratot. A választmány­
nak ez a határozata, mint a jelek mulatják, a holnapi 
közgyűlésen vili áros jeleneleki t fog előidézni.

EGYHÁZAK.

Helyetter-erperes A Sah, -linos béki sbánati ref. 
csp-r.-s elhunytálai megüresedett rsperesi szék ideigl-nes 
betöltése czéljábói az egyházmegye kerületi képviselői 
Debreczenben értekezletet t r lollak. Az értekezleten j- len 
volt képviselők első sorban S-erem lei Sámuelt, az or 
szagosán isinnrt protestáns ír é szólították fel az esper? sí 
t-emiűk ideiglenes végz's'r . Szeremiri azonban n-gy 
elfoglaltságára hivatkozva, ívni fogadta cl a b ly-llis- 
esperességet és igy aztán egyhangúlag Porta Gyűl 
gyomai lelkészt kérték fel az rsperesi teendők vég 
zésére.

EGY ETÉRT ES.
Juni ti. hó 1-én vj előfizetést nyitunk lapunkra. 

Előfizetési ár a

A mai n ip >-gyik fbg-yolmet érdemlő kül­
politikai eseményt1 B ülnie né-rre-t birodalmi 
kanczellár nyilatkozata .. külügyi helyzetről. 
Kijelentéseit, a melyek természetszerűleg te 
jesen felölelik a korábbi expozéját, nem hiva­
talosan tette meg, mert ez már megtörtént a 
birodalmi gyűlésen. Hanem nyilatkozott egy 
érdeklődő franczia újságíró előtt, a ki Loubet 
visszatértét ha xnálta. föl politikai alkalomnak, 
hogv B’ülowot megszólaltassa.

Ha minden egyéb ismert dologtól eltekin­
tünk, a francziúk kétségtelenül meg lehetnek 
elégedve azzal a kijelentéssel, a mely ugyan 
rövidre volt fogva, de azért kellő és tapinta­
tos méltatása volt a franczia köztársasági el­
nök diplomácziai utjának.

A kanczellár nyilatkozatát egyébként az 
alábbiakban adjuk:

Az általános nemzetközi kérdés tekintetében — mon­
dottá a kiváló államiéi (iu — csak ugy mint Berlinben, 
mindenütt az a lülfcg.is uralkodik, hogy a helyzet rit­
kám volt megnyugtatóbb, mint most. A hdrmas-szó- 
vetség megújít is i befejezett, tény, bár a tárgya- 
Iá tokat még nem zárták te végkép. Goluchowski 
cs Prinetti mini-zlervk beszédei helyesen rajzolták meg 
a helyzetet. Nincs mi! hozzátennem. II 'gy mikor fogjuk 
a nipgujili-'t hivatalosan keresztülvinni, azt nem mond­
hatom meg. D» mert elvben már megvan, mellékes, 
hogy mikor fogjuk alkalmazni.

A kereskedelmi szerződések kérdésé a megújítást 
nem fogja késleltetni. A kereskedelmi szerződések 
iránt a tárgyalásokat teljesen külön rezet/ük. 
Éi ezt annál könnyebben tehetjük meg Ausztria-Magyar- 
or=zaggal es Olaszországgal, mert barátságos viszonyban 
álló szövetséges államokkal tárgyalunk. Meg vagyok 
győződve róla, hogy a tárgyalások, a mint egyszer 
megkezdődtek, mindenkire kielégítő eredménynyel 
fognak járni. A politikai tárgyalásokkal, a melyek 
maris sikerre vezettek, egy pillanatra sem fognak össze­
bonyolódni. .

A baimas-szövetség feltételein nem változtathatunk. A 
hármas-szövetség változatlanul megmarad bé­
kés jellegű védelmi kombináczionak. Prinetti 
kijelentette, hogy a szerződésekben egyetlen olyan 
szakasz es semmiféle olyan polszaka»z nincsen, a 
mely Francziaország tekinteteben támadó jel­
leggel bírna. Prinetti e nyilatkozatához tartózkodás 
nélkül csatlakozom. A hármas-szövetség, csakugy, mint 
a franczia orosz szövetség, a beke és a biztonság g.iran- 
cziaja. Az volt a múltban s az lesz a jövőben. Ez a két 
nagy kombináczió, mely Európát körülveszi, olyan, mint 
egy és ugyanazon épületnek az oszlopzata, meg pedig a 
béke épületének oszlopzata. Idő es hely szerint válta­
kozva, majd az egyik, majd a másik kényelmesebben 
helyezkedik el benne. De az már közös érdekünk, hogy 
azt a helyet, a hol letelepedtünk s azt a házat, a mely 
mindaunyiunkat megvéd, megerősítsük.

A pétervári ünnepek s az olt elhangzott beszédek 
— mondj i Büiow — Németországban kitűnő hatást 
keltettek. A franczia köztársaság elnöke vég­
telen tapintattal és méltósággal oldotta meg 
feladatát.

Magyarország. A usztria és 
tornányokba:

a megszállott

Egész évre 40 k. — f.
F'dévre. . ‘20 •? 7?
Negyedévre 10 ?? n
Egy hóra .

Németül szagba

3 fio „

Negyedévre ....................... 12 k. - f.

Francziu-, Olasz-. Oross-, Török-, Going 
Spanyolországba, Srájrc. Románia és Szerbínba 

Aiw rikába :
Negyedévre.......................15 k. — f.

A y él ion kiil üti őst kret rezim ny kepe n 
az egész fiiri/ií-é rád alatt aitia t. efíi- 
fizetóii:l-'nt kik l;it/föttiön nyárul 
mii;, topunkat a rendes előfizetési uruk 
mellett in iiaien portók a fönhiiset-meg­
térítés tu lkai utána küldjük, az esetre 
is, ha többször változtatják tartózko­
dásuk hely t.

Tudatjuk egyúttal, hogy a vyári idény 
tartama alatt a főváros környékén levő 
nyaralóhelyekre i?i kiterjesztjük ,t lapki* 
hordást, ugy, hogy a közelben nyaraló t, 
előfizetőink a lapot ép oly korán reggel 
kapják meg, mint városi lakásaikban.

Lakhelyváltozás esetén kérjük t. előfize­
tőinket, hogy uj czimüket idejekorán kö­
zöljék velünk. Legjobb ily esetben a régi 
czimszalagot egy levelezőlapra ragasztani 
és ugyan-e levelezőlap utján 
bejelenteni.

a változást

ÜJ DONSÁGOK.
— május 30.

— Személyi hírek A király holnap reggel 
Lajta-Bruckba megy csapatszemlére. — Manro- 
kordato Miklós konstantinápolyi görög követ 
Becsből Parisba utazott. — Dr. Hints Henrik 
fővárosi orvos Bártfára utazott, a hol loly- 
tatja a nyári szezon alatt orvosi működését.

Kitartók és kitartottak.
Igazán nem hittük volna, hogy Magyarországon 

maitressek szúrna ilyen nagy volna. Egy tudós tanár a 
főrendiház legutóbbi ülésén a közegészségügy tételénél 
felszólalt és kimutatta, hogy Magyarországon a népes­
ségnek majdnem kél harmadát illeti meg ez uz el­
nevezés.

Meg ne ijedjenek olvasóink, hogy a főrendiházban 
ilyen kényes és indiskret dolgokról beszéltek !

Sietünk kijelenteni, hogy nem azokról a maifressek- 
ről volt szó, a kiknek lax erkölcsi felfogása olyan 
nagyon ösmeretes, hogy tudományos diskusszió tár­
gyát oly előkelő helyen, mint a főrendiház, nem 
képezheti.

Korányi Frigyes tanár kitartottaknak nevezte 
azokat, a kik saját munkájukból megélni nem tudnak 
és kitartóknak azokat, a kik produktiv munkával 
nemcsak kenyerüket keresik meg, hanem juttatnak a 
kitartottaknak annyit, a mennyiből megélhetnek.

A tudós tanár statisztikai adatokra támaszkodik 
Kitartcitcknak nevezi azokat (de nem pikáns értelem-
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ben), a kik húsz éven alul és hatvan éven 
felül vannak. Előbbiek fiatalságuk, az utóbbiak 
öregségük miatt képtelenek a kenyérkeresetre és rá 
vannak utalva arra, hogy őket kitartsák.

Sajátságos számcsoportositás! . . .
Kiderül, hogy az országnak kit harmada kitár 

lőtt. S a lakosság harminezkét százaléka kénytelen 
annyit dolgozni, hogy a többi hatvannyolc/ százalék 
megélhessen !

De mint minden statisztika, ez is valószínűleg csak 
holt számokból áll. Mert ha valóságnak fogadjuk el, 
akkor a legbizarrabb konzekv- nézi: k folynak belőle,

A kitartók azok, a kik 20 és GO év közé esnek.
De hány van ezek közt, a ki keresetre képtelen?...
Húsz és hatvan év közé esik a katonáskodás ideje, a 

mikor keresetről sió sincs, csak fogyasztásról.
A busz és hatvan évesek köze tartoznak nagyrészt 

azok a női teremtések, a kik férjhez még nem Imii­
tek, de várják a vőlegényt. A kenyi'-i-kpreset képessége 
ilyen vár? kozásban nem könnyű dolog.

Hány ember van, a ki a 20 00 életév közé esik
és a szó igazi értelmében proletár ! S - mestersége, se 
tudománya nincs, melylyei füntarthatná magát. S 
szintén a kitartottak kategóriájába sorozható.

S végül a 20 és 60 ik életév között vannak azok a 
nők, a kik a szónak már pikáns értelmében kitartot­
tak ! Ezeket csak nem lehet kivenni a kitartottak 
közül! Noha akad köztük sok, a kinek nagy kereset- 
forrása van.

Ha mindezeket még a 32 százalékból levonjuk, 
akkor ki marad kenyérkeresének ? . . . Alig néhány 
ezer a lakos-ág milliói között. Ebben az ?*5etben az 
egész népesség kitartott s valamennyiért az az elenyésző 
csekély számú kitarló dolgozik és fárad.

Ez a komplikált, bonyolult számítás és következte­
tés kissé- jókedvre hargóit benni'm- t. Mert ha jól 
utána esünk a gondolatnak, ugyancsak bele lehet 
kábul: i.

Szerencsére tisztulnak kiss-'- a körvonalak. Sok, 
nagyon sok ember van a 20 ik és GU-ik életév között, 
a ki nem tudja keresettel és produktiv munkával fen- 
tartani magéit, de az is igaz, hogy busz • v* n alul é-s 
hatvan éven felül igenis sok, ai émytal inul sok kc-re- 
setképes ember van. így hát az egész statisztika, a 
konzekvencziákkal együtt némiké-pen módosul.

Szomorú mégis, hogy akármennyire változnak is a 
számcsoportok, az arány a keresi! é-s keresetképtelen, 
a kitartók é-s kitartottak közölt <iz előbbiek hali nyit 
jelenti, a mini azt Korányi kifejtette. Ha .y-k- l 
százalékkal módosul is, de sokkal többen vannak a 
kitartottak, mint a kitartók.

Nagy tünemény ez! Orié-i, belálliatlan bordereiéi
szocziális kérdések .■ óz soroz..la fii dik i............. i
melyeknek egyenkint való megf-jt- #- orompuba :< i 
szólítani bizonyára a legen'!? bb •u-i-leim-k !. a gondol­
kozó elem°ket, a jókat é-s erőseket. Tsl ír, ha az 
áüamtudomány bölcs só'.:-- m .g s fokot ér el, hu a 
szellem -k merkő/é - :-»n kifejlődnek az > <■ műk, akad 
majd olyan pn-vi-. ..i-ziális eszme is. a mely ezt a szo­
morú arányt megv.iílovtal; >.

S a!;'.or mindegy !<-••/, hogy Korányi !ái.-v tanár 
tizenegy ■ vv.-l megkésett a mrgóöl>h":ib; {. i —
előzésével. O ugyanis az 1900-iki n<-psz imlalás ered 
menyeit vette számításának alapjául.

— Széli Kálmán bales de. Széli Kálin 1 
miniszterelnök ma délelőtt izgalmas pillanaton 
ment keresztül, melynek kis híjjá, hogy ko­
moly következménye nem lett. Tiz óra tájb. n 
bérkocsin a főrendiházba hajtatott saMuzetr - 
körútra ép akkor ért kocsija, mikor a kitérő­
nél egy kőbányai villamoskocsi nagy seb? - 
seggel jött át a másik oldalra. A megrémül- 
kalauz a veszedelmet látva, ellenáramot adót- 
s megállította a villamost, úgyszintén i kocsi - 
is félrerántotta a lovakat? hogy az ütközési 
elkerülje. A veszedelmet igy elkerülték, bár 
bérkocsi rudj.it a villamos erősen félreütötte. 
A szerencsésen végződött baleset szinli dy 
természetesen nagy néptömeg verődött ö? / .

— Fekete király a koronázási ünnepen. A I 
doni ünnepekre mindenfelől királyi vendég . --rkezn 
Angliába. A vendégek közül Lenni ike kir.-ly, ' 
nem épen teljhatalmú uralkodója, a ki az angol trón- 
vazallusa, már Londonban van. Az exolikus f 
Chamberlain miniszter fogadta és egyszerűen «bar v - 
nak» szólította. Barnlse királya ölvén i-sztendéjs köv- 
uriember, öltözéke választékos s ragyogó l-ikkczip? 
Ircké-nyesebb londoni dandy is megirigyelhetné. M-dh j t 
ezüst veretű czimerrel ellátott sárga-béirlnl; k ■ - z ü i:, az 
pedig épen n?m látszik meg a felséges ur ny isan v 
gyorgó ábrázatán, hogy nemrég még boszork ínyül, ■ g - 
lése volt a legkedvesebb mulatsága. Barotséban külön:-- u 
rohamléptekkel indult hódító útjára a czivilizáczi-"-. v. 
ország miniszterelnöke kér sztt-ny ember, csuk L vám 
király nem akart kikeresz! Ikrdn?, mert úgymond : :?viu 
tudna megválni 42 feleségé-lől.

— Tilos a magyar szó. Eszékről felhábo­
rító eset hírét jelentik, az eszéki műnké. ?k 
ugyanis tegnap gyűlést tartottak, a melye; a 
rendőrség tudomásul v-tt s arra egv rendőr­
tiszt viselőt küldött ki. A gviilés megk'-zdés--- 
kor az elnökség bejelentette a rendőrtiszt- 
viselőnek, hogy németül, horvátul és mag varul 
fognak beszélni a gyűlésen. A tisztvis»!-- azt 
válaszolta, hogy horvátul és németül srah’id ' - 
sréíi.i. dr magyarul tilos, mert ezt a nyelvet <> 
nem érti. A munkások tiltakoztak <• felháb 
r tu is tarozat ellen, de nem tehettek - mm:., 
mert a rendőrtisztviselő feloszlatta volna 
gyűlést. Így tehát egv Kolorits nevű : uak . ; 
horvátul beszélt, egy Fraubrein nevű vaun" 
németül, a magyar beszéd pedig elmar.:- :. 
Az esz?-ki munkások azonban nem - k rn 
megnyugodni abban, hogy t magyar ny? 1. 
használatát a gyűléseken eltiltsák, hanem kö­
vetelik. hogy a rendőrség olyan tisztvisel •; 
küldjön .1 gyűlésekre, a ki magyarul ér-, 
vagy h í ilyen nincs, akkor a magyarul r. . 
értő tisztviselő is tűrje a magyar besz- det.

frrúf Lónyay Elemérek birtckvásárlésa. i , 
Lányoy Elén.-r, Stefánia h rezegne? fé-rN, an; 
ban megtekintette az é-gyallai «Sz--?7."iyes» pusztát, r: 
n Dur: ?:itul egyik I -.-szebb uradalma. A birt'-k k ,?i i . 
kOzelé-ben fekszik <•? gyönyörű vadászkastéi 
több mint 300 szobából ;i I, valamikor

ki hires v.- 
gyakran a

— Konstantin uagyherezeg betegsége.
Említettük, hogy Konstantin Konstantin > ic; 
nagyherczeg. az orosz csász tud. Akadémia 
elnöke és valamennyi orosz katonai tanintézet 
főnök'1, túlfeszített munka folytéin megbetege­
dett. A betegség már az agy velőre terjedt át. 
A czári birodalom minden felvilágosult szel­
leme mély sajnálattal v-tt tudomást a nagy­
herczeg betegségéről. Jelenleg negyven« 
eszteiidi'-s és ,i modern Orosz írszágnak legnép­
szerűbb egyéniségei közé tartozik. Ezt a néi - 
szerűséget első sorban költeményei szerezték 
meg neki. E költeményekben a «;?-reimet, az 
engesztelési, a bocsánat?-t r-ni-te. !1 -etikus 
müveit ív R. (Konstantin Rniuaiiow) l --zilő- 
betük alatt adta ki s több kiadá - lent
meg kötete. A múlt esztendőben ünnepei: > a 
költészet terén kifejtett munkásságának 20 
éves jubileumát. Nagy munkásságot fejtett ki 
mint műfordító is. Lefordította mesterien orosz 
nyelvr- Shakespeare Hamlet-jét is. Nugv ér­
téke v.-.n annak a műnek, a melyet ő kezd- tt 
meg azzal, hogy 1. Pál cz.ár egykori pal- ládá­
nak műkincseit írásban é f- b?-n ismert--tie. 
Az első füzetek már meg j-Jentek é • t nagy­
herczeg kiváló» müi’-rtelmiÍTŐl tesznek tanúsá­
got. A zongorán művészien játszott és több 
szép <lult is komponált. Palotájába s?>kszor hi­
vott írv-g művészeket és Írókat, a kiknek min­
dig erős pfotektora volt. Mint a katonai tan­
intézete'- főnöke, a növendékek szeretetiít és 
ragaszkodását meghóditott;.. Tisztelője volt 
Toist'i-nak és müveinek is. Mif .r Tolstoit a 
szent szinó'lus kiátkozta, a nagyherczeg egy 
szatírát irt. melyben Popjedonoszczev«?t maró 
gunvnyal illette. Sorkij M .xim is kedvenczei 
közé tartozik. De - gvan kedvelte is.
kénytelen volt a felsőbb nomásnak engedni, 
a mikor a költőt a császári akadémia tagja; 
közé választotta. Az orthodox türelmetlenség 
kényszeritette rá, hogy a választást megsem- 
misitse.

- ä sfth Berlinben. Berlin t;s környéke helyór'ó- 
gének mai tavaszi szemléjén — mint t iviratilag jelentik 
— a perzsa sah nyitott kocsiban, a sziámi trón­
örökös pedig lóháton jelent meg. A katonáik L tsznr 
vonultak fel. Mindkét Ízben a császár vezette a sah 
elé a második gárdaezredet, mialatt a sah felállott a 
kocsijában. A német császár a sáli tiszteleti re ebé­
det adott.

— Lauf;a Gusztáv beteg. Nagy-Becsken k- 
röl jelentik, hogy Lanka Gusztáv, a veterán 
magyar iró, a ki csak nemrégen nősült, beteg. 
A derék öreg urat már egy hét óta lázgyötri, 
étvágya nincs s hagyományos jókedve is 
igen elhagyta. Kezelőorvosa mindazonáltal 
bízik Lanka felgyógyulásában.

— A bilekl magyar bakák. Csaknem az összes 
lapokat bejárta az a hir, hogy e hó 22-én a cs. és kir. 
69. gyalogezred Bitekben állomásozó zászlóaljának négy 
emberét inont-negróiak agyonlőtték, a mikor a kálónak 
a határt átlépték. A hadügyminisztériumban erről az 
cselről raifsem tudnak és minthogy a létező szabályok 
szerint a csapatnak ilyen eseteket távirati utón kell je­
lentenie, a hadügyi kormányzat köreiben felteszik, hogy 
rz az eset egyáltalában meg sem történt. Az egész do­
log, ugy látszik, arra vezethető vissza, hogy e zászlóalj 
egyik katonája, névszerint Lencsés András, e hó 22-én 
meghalt és a zászlóaljparancsnokság a szabályokhoz ké­
pest táviratilag értesítette szülőit haláláról. Epén abból 
a körülményből, hogy a hadügyminisztérium nem kapott 
az esetről értesítést, következtetnek arra, hogy Lencsés 

1 természetes halállal halt meg.

tatokat rendezett ült, ; ? 
nos-,ini angol kiró- 

he rezeg koréiban — i< résztvett. A birtoa 
57.V? nytársa- ?g tulajdona, a melytől g. -f Lé- 1 ■> 

a -arja m v-z- r zni, eddig azonban ?. - :
‘ az rn nézve fennállott különb-y á t ki-gy 
Ha a (? -géillapod s létrejön, a kastélyban is::, 
lesz az --let.

1 százmilliós esalé/<. .V mily hiú- 
lenül n.vgy arányú mag,, a csalás, a mclyly 
Humbi-rtné közel szá.z millió frankot iu»i 
ö «/»‘harácsolni, olyan csudálatosak a csal. 
nak at-róbb részletei, melyekről csak --

? nk

la­
t­

sán iiull le a lf‘pi-1. Ma piáddául azt
?-l- nn< látszó I i nozza a táviró Pá

hói, hagy Humbertn?- Éva nevű leánya valójáb
f ik

1

í-

E,
A

•11 ■n

:-t

Ha ez a hir igaz, uiyy m'-g inl­
ine. - n’isiti azt a lelki gonoszságot, azt a rit- t 
hid 'gv-'rü számítást, melyly»*! Humb-rtné a 
nagyszabású csalást már eleve kidolgozta és 
végrehajtotta. Olyanok, a kik Ilumbert'ákku! 
sűrűn rintke znek, oda nyilatkoztak ■ törvény» 
szék >n, hogy Humber. E.a „kisasszony, t 
kinek í'-ltiinő magas termete s épen nem 
nőies orgánuma mindenkinek föltűn:, iu1 é- 
donképen férfi. ífumb-rtné tudniillik a Criv.- 
ford-- «l-dgést még „Lva“ s.-ület»'- «• • lót: -
dette meg. A hamis végrendelet egyik pon­
tos intézkedése az volt. hogy a százm ’i a 
örökség csak akkor szádi át Humbertn r . a 
kibe az öreg Grawfírd halálosan sz-; 
volt. ha leánygyermek»1 születik s • • 
nvolez éves korában feles-'-ge lesz 
Crawford fiúnak. Ilumln-rv- ’-nak gv- 
azonban fiú lett s nem leány. A szédelgő a: 
egyszerűen kikorrigálta a v*'-gzetet .< a le 
meket ví-nak -s leánynak kereszt?-ií» tt» 
leleplezés felette kínos hatást kelt minden; 
női ruhába bujtatott férfinál; ig?-n eiökeiö 
r ■ udvar illák, sőt D -sc-'ó nel Pál..,k. . 
eln»"ike ül éven keresztül híven kitartott 
mell'dt, a ki azonban házassági ajánlat 
kot: ik'.d visszautasilotta. A Humbert-ü v 
kif?»lvóla»g •»ajsópi-r is keletkezett raár Pá; 
ban. X roegsidjköit széd'-lg-.» asszony n - 
Humbert volt igazságügy miniszternek - v 
rá: aki írás miatt pert indított a Gaulo'e 

mely azt irta, hogy a volt miniszter j> 
bankjának bukása után ötszáz»*zer :rank 
ponált 1 .».‘opold Seel bankárnál. Az ?ü.". •• y 
kijelenti, hogy férje semmi vagyont sem ?.- 
gvott hátra. A vizsgálóbíró v-gnap kill 
»gáttá Frcvost-Launay szenátort, a ki v'- á 
ban kijelentett-1, hogy Humbert»>k iiz? hn?- 
fogj i lepli'zni : l'revost-L.iunay kiji-hmteu?- < 
vizsgálóhirónak, hogy leleplezéseit csak a ■ -
nátus előtt hajlandó megtenni.

Katonai alapítványok. A katonai mndeleti köz» 
löny legutóbbi sz.i na több j<»I« kony alapitv inyról ,íd 
hírt, melyek már legközelebb <v d kos»» v du..«. K. : - 
pel a listán bár»-» Dorflcilh -fin? PuiLus menv. - uv» 
kihiízasitó alapitványu, mely 600 kuronában r»'-sz -;!i a 
katonatiszti .írva, sz gény I- ínyt. A llolzuup r- le ,da- 
pitv.my 200 korona, cs. ? s kir. katonai szemtan icsosok 
özvegyei <;s ;?iv:ii részére. A dr. Mandetszky e:a - d- 
orvos i.lapitványu 96 korún:, 40 fillér, nyugalmazott 
szegénysorsu katonaervosok r? szí re, a kik a IX. rang- 
osztályon alul vannak. A lovag Taubrr-Lrbaisw o th 
7'.i koron a »'■? sO fii é r • alapit v ?nva invalidu- s - k, 
alorvosok é-s azok ine'-ges <•-, .’.üllagj ,i n-:--re. A 
Jllouzer Ferencz-fé-l • alapitv íny 50 kor- tn k-.lona- 
orvosok szegénysorsu árváinak. Dr. Rind Károly ..la» 
pitváuy 8i korona katonaorvosol: üzvegyein->k, -. laki;? k 
kiskorú gyermekeik vannak s v gr i ?-.■:' - r uin» 
alapítvány, melyei M-mthner E nő tett, sO „ r -n, 
szegénysorsu katonai intendáns I -?ny ?v.,k i?-?z-.
Bővebb adatok a katonai r? ndeieti közlönyben ?- ás­
hatok.

— A Turul felszállása A magyar aeronaut:,k
»Turul» l'-ggömbj ma délelőtt ,11 »'-rakor a lipótvárosi
gázgyárból felszállt báró Kdelsiieim■ < 1 ynhti Lipót 
nyitramegyei földbirtokos é-s ifj. Tolnáig I. k ?pi'...ny» 
nyal. A gömb felszállása után i'-t-zauiyugoti irái.y, -n hala it 
és 2 óra2 ura 08 perezkor Felső Szemerédm (lpo,y .g 
mellel!) szállott le. A maximális magasság 2 ?0U unter, 
a hőfok —20° volt.
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— Iskolatársak találkozója. Felkérem mindazo­

kat, a kik az 1892-ik évben a budapesti ev. ref. főgim­
náziumban velem együtt tettek érettségi vizsgál, hogy 
pontos czimüket velem közölni szíveskedjenek dr. Mu­
rányi Gyula (Budapest VI., Andrássy-ut 73. 1/60.) — 
Dr. Beöthy László Biharmegye főispánja, dr. Hoványi 
Gyula kir. jogakadémiai tanár, továbbá dr. Plop György 
kir. táblabiró és dr. Rosenthal Mór ügyvéd julius 15-ére 
Nagyváradra találkozóra hívják azokat a tanulótársaikat, a 
kikkel ezelőtt 25 évvel a nagyváradi prem. főgimnáziumban 
együtt tették le az érettségi vizsgát. — Halasi Viktor 
törvényszéki aljegyző Szombathelyen megbízatásához képest 
felhívja volt iskolatársait, a kik vele együtt a rozsnyói 
ág. ev. főgimnáziumban 1852 ben érettségit teltek, hogy a 
találkozó sikere érdekében czimüket s az 1892. évi meg­
állapodástól esetleg eltérő indítványaikat vele mielőbb 
közöljék. Az 1877. évben a budapesti egyetemen okle­
velet nyert gyógyszerészek tegnap ünnepelték meg 25 
éves találkozójukat, melynek Török Sándor, néhai Tö­
rök József ismert fővárosi gyógyszerész fia. volt a kez­
deményezője. A délelőtt folyamán a vidékről különösen 
nagy számmal jelen volt gyógyszerészek a budapestiek­
hez csatlakozva, volt tanáraiknál : Than károly és 
Lengyel Béla egyetemi professzoroknál tisztelegtek. Este 
Török Sándor lakomát adott, a melyen az összegyűlt 
gyógyszerészeken kívül jelen voltak lkán Káioly fő­
rendiházi tag, Lengyel Béla min. tanácsos, Tóth Béla 
egyetemi tanár, min. oszt. tanácsos, Zboray Béla a 
Magyarországi Gyógyszerész-Egylet elnöke, Jurmay 
Gyula alelnök s még számosán.

— A kaposvári diákcslny. Arról a diákcsinyről 
a melyet a kaposvári főgimnázium abitnriensei követtek 
el, sokat beszeltek az országban mindenfelé. A gimná­
zium igazgatósága az ügyre vonatkozólag ma a követ­
kező nyilatkozatot tette közzé:

«A kaposvári diákokról a fővárosi napilapokban a 
legszenzácziósabb czimek alatt megjeLnt közlemények 
téves állításainak rektifikálására a következők szives 
közzétételét kérem: Tény az, hogy egy hetedik és 
több nyolczadik osztályú tanuló bejárt éjjel az inté­
zetbe, hogy az érettségi írásbeli és szóbeli vizsgálaton 
értékesíthető tételek birtokába jusson ; de a valóság­
nak nem felel meg 1. az, hogy az érettségi iiásbeli 
tételeket a tanulók egy tanár aszta [fiókjából elcsenték, 
mert ezeket a tételeket az igazgató saját irodájában 
biztos zár alatt, a Wertheim-szekrényben őrizte; s 
2. nem felel meg az igazságnak az sem, hogy ilyen 
visszaéléseket a tanulók Kaposvárott rendszeres»n s 
már évek óta űznek, mert ez sem a tanári kar, sem 
a főigazgató vagy helyettese figyelmét ei nem kerülte 
volna és mert ezt az állítást, mely alkalmas arra, 
hogy egy jónevü intézetet kompromittáljon, megczá- 
folja maga az írásbeli dolgozatok eredménye és mi­
nősége. Ep1 n olyan megbízhatatlan az a hír is, hogy 
egy tanuló révén jött rá a tanári kar a turpissága s 
hogy drákói határozatot hozott >
— Martinique pusztulása. A newyorki öböl 

szigetének. Martin.quenak sorsa a legremény­
telenebb. A Pelée-hegy ismét működik s izzó 
kitörése mind erősebb lesz. A lakosság min­
denfelől menekül, mert immár sehol sem 
érzi magát biztonságban. Egy amerikai új­
ságíró azt sürgöny özte newyorki lapjának, 
hogy a Féléé tövéig hatolt; útközben egy fa­
lun ment keresztül, a hol még százával hever­
tek a holttestek. Egyiken sem volt égett seb, 
úgy látszik, bogy valamennyien megfulás kö­
vetkeztében haltak meg. A Pelée vulkanikus 
működése a föld méhében egyre terjed. Észak- 
Karolinában is kitört egy vulkán s tüzes lá­
vája mérhetlen pusztítást vitt véghez. Chat- 
tanoogában, Amerika Tmnesee államában több 
másodperczig tartó földrengés volt.

— A pokolgépes asszony. Kerülő utoo, London­
ból érkézig a hir, me,vet oda Félervárról táviratoztak, 
hogy a Czarszkoje Zelo császári palotában a rendőr­
ség letartóztatott egy fiatal asszonyt, a kinél kendőbe 
rejtett pokolgép volt. Az asszony személyazonoss igát 
mm tudtak megállapítani. Az esetről hivatalos körökben 
mélyen titkolóznak.

— Szerencsétlenül járt 1 arista];. A Rax 
hegy ismét áldozatokat szedett. Bécsből sürgony- 
zik lapunknak, hogy dr. Brezina Ernő egyéves 
önkéntes, a bécsi udvari muzeum volt igaz­
gatójának fia és dr. Beyer, egy innsbrucki 
uankamak a fia lezuhant a Faxról. Mind a 
kettő meghalt. Holtestüket megtalálták.

— Tűzvész. Alsó-Szaluk abauj-'ornamegyei község­
en nagy tűz volt. 13 lakóház 60 melléképülettel leégett, 
temérdek házi állat elpusztult. Egy beteg asszony annyiri 
megijedt a tűzi lármától, bogy szörnyet halt. A kár 
óriási. A lakosság az amugy is kedvezőtlen időjárás 
következtében a nyomornak néz elébe.

— Aihilista összeesküvés. A ..Polnische 
Correspondenz“ jelenti Varsóból, hogy ott egy 
nagyszabású nihilista összeesküvésnek jöttek 
nyomára. Az elfogott nihilistak közt vau öt orvos- 
növendék, két vegyész es tizenhárom katonatiszt. 
Ennél a jeles bandánál több mint negyven 
íljnamitpatront találtak. A vizsgálatot a katonai 
hatóság vezeti. Az eset óriási feltűnést kelt.

— UJabb merénylet Oroszországban Oroszor­
szágban úgy látszik ismét beküv-ik z tt a merényletek 
ideje. S e merényletek, az eddigiekből következtetve, ép 
oly gyorsasággal és vehemencziával köv-tik egymást, 
mmt a hetvenes évek végén és a nyolczvanas évi k ele­
jén követők, a mikor a nihilisták a legnagyobb erő­
feszítéssel dolgoztak, áldozatul ejtvén több előkelőségen 
kivül magát a rzárt is. Most is alig ocsúdott még fel 
egyik mcrényiet híréből az orosz nép — mint London­
ból táviratozzák — már is uj merénylet tartja izgatott­
ságban Pétervár lakosságát. A távirat szerint ugyanis 
ott a napokban revolvermerényletet köveit, k el gróf 
Obolenszko charkovi kormányzó ellen. A merénylet 
azonban nem sikerült, a golyó czélt tévesztett. Hogy ki 
volt a merénylő s mért követte el teltét, arról a szűk­
szavú távirat nem ad számol .Jellemző az orosz viszo­
nyokra, hogy a hatóság megtiltotta az újságoknak, hogy 
a merényletről csak egy szóval is n egemléltezzenefc.

— Öngyilkos takarékpénztári tisztviselő Fe- 
renczy Lászlót, a M -gyár Országos Központi t.karék- 
pénztár tisztviselőjét, *i mint megírtuk Győrbe utazott, 
hogy ott erőszakosan vég-1 ves-eu éleknek. ma a győri 
közkórházból helyezték őrük nyugalomra. Öngyilkossá­
gának oka máig sincs kiderítve. Mimién valószínűség a 
mellett szól, hogy Ferenczy, a ki júvi-Ueim- bői atyját 
és testvéreit kénytelen volt eltartani, anyagi zavarokkal 
küzdött és miután nem volt kilátása arra, hogy helyze­
tén egyhamar javítson, vall meg az élettől.

—= Kitüntetett rendörfeltigyelö. Beniczky Tamás 
1. kér., reudőrfelügyelől, ki az udvar itt időzése alatt a 
királyi palotában teljesítet szolgálatúit, a király elis­
meréséül brillians mellűivel tüntette ki. A melltüt 
herczrg Lichtenstein főudvarmest r adta át.

= A házmester és a lakó Síp s József 42 éves 
kováessegéd a v czi-ul 121. s>ámu házban összevereke­
dett a házmesterrel, Nyári Imrével. S<pos kést rántott 
elő és felmetszette a házmester hasát Nyárit a men­
tők életveszélyes sebesülésével a Rókus-kórházba vitték, 
Sipo't p d g a rendőrség letartóztatta.

Gyújtogató őrtitt. Az éjszaka nagy riadalmat 
okozott a magyar a - ,am vasúi ak fiiunk as telepén egy 
szerencsétlen elmebeteg asszony rémes teile. Kloszko 
János munkás feleségét, Schubert Annát őrülési roham 
lepte meg s a telep 17. s-ámu lakásán dühüngtní kezdett, 
bútorait összezúzta, majd petróleummal végig locsolva 
minden bútort felgyújtott. A szomszédok szerencsére 
észrevették a veszedelmet s a lángok közt tánczoló szegény 
asszonyt Kimentették, a tüzet pedig eloltották. i\ szeren­
csétlen elmebeteg nőt a lipótmezei tébolydába vitték.

— Árverés a főkapitányságon. A mull esztendő­
ben talált tárgyakat, a melyeknek a tulajdonosa nem 
jelentkezett, junius 2-án, hétfőn, árverezik a főkapi­
tányság Zrinyi-utczai épületében. Az árverés alá kerülő 
tárgyak között van több kézi kocsi, 18 drb látcső, 817 
drb eső- és napernyő, azonkívül egyéb tárgyak.

= Betörő katona. Marozsán Demeter a 36 ik 
gyalogezred közlegénye még ez év elején megszökött 
ezredétől. Az első dolga az volt, hogy betört Sipos 
Adolf üllői-úti órás üzletébe és több értékes holmit 
ellopott. A rendőrség letartóztatta és ekkor kiderült 
róla, hogy Nagyváradon is több betörést követett el. 
Átadták a katonai bíróságnak, a mely a napokban Ítél­
kezett felette. A katonai bíróság ma értesítette a fő- 
kapitányságot, hogy a betörő legényt négy évi súlyos 
börtönre Ítélte. Azonkívül február 20 án, a mely napon 
az üllői-uti betörést elkövette, fogsága alatt, minden 
esztendőben megszigorítják a fogságát.

= Gyilkos kerestetik. Tengerentúlról köröznek 
most világszerte egy gyilkost. A san-franeiskói csend­
őrség kutat bizonyos Hadley Charles B. nevű könyvelő 
után, a ki meggyilkolt egy fiatal leánykát. Hadley a 
san-franciskói Examiner czimü lap könyvelője volt s 
hirdetményt tett közzé a lapjában, a melyben egy fehér 
bőrű leányt keres nevelőül egy úri család. Találkozási 
helyül egy vendéglőt nevezett meg. A hirdetményre je­
lentkezett Eleonóra Mandé, a ki a Fuller Nóra nevet 
is viseli s január 11-én találkozott a korcsmában 
Hudley-\e\. Hadley elvezette a Lányt a Sutter Street 
2211. számú házba, a hol kéjgyilkosságot követett el 
rajta. A leányt eltűnése után egy hónapra, február 
8-án találták meg egy elhagyatott üres házban. Hadley 
azonban eltűnt s miután a nyomozás során olyan kö­
rülmények merültek fel, hogy a gyilkos Európába kere­
sett menedéket, a san-franciskói rendűrhatóság megkül- 
dőlte mindenfelé Hadley pontos személyleirását és 
ismertető jeleit. Ez a leírás tnnyira magán viseli az 
amerikai alaposság bélyegét, hogy érdekesnek tartjuk 
leközlését. Ha a mi rendőrségünk igy írja le Kecske- 
méthy urat, bizonyára régen a hüsün ül már.

A körözés a következőképen szól :
Hadley Charles B. Amerikában született, 40 éves, 5 

láb 9 hüvely magas, testsúlya mintegy 180 font. Héja 
sötét szürke, jobb oldalon elválasztva és simára fésülve. 
Bajusza, szakálla nincs. Az arcza telt, majdnem négy- 
szegletes, az álla is szegletes, kissé gödrös, szája nagy, 
egyenes. Orra kissé s éles, orrháta kidomborodó, hegye 
kissé lapos. Füle középszerű és kiálló, szemei szürkék, 
eléggé nviltak. Jobb felső ajkán rendetlen ferde sebhege- 
dés, ugyanilyen a jobb szemfü leién. Rendetlen kidudoro- 
dás a jobb fül alsó szélén. Anyajegy a nyak közepén. 
Egyenes test'artással jár, de fejét kis-é elor» hajtja. Az 
egyik lába hajlott. Jó modort). Nyelvtanilag helyesen be­
szél, neveitsége jó. Részeges ember. Néha hetekig t e 
van rúgva. A pénzt valósággal szórja. Vendéglőben soha 
sem étlap szerint eszik (!) Mindig külön ételeket rendel. 
Kedvencz ételei : heals1' k salátával, sült csirke gombá­
val. A zsebében re d s< n hord újságot. San-Franciskó- 
b n a kétes Inrü ne: yedbf o lakott. Egyáltalán szeret 
barátkozni a rossz hírű nőkkel. Mielőtt eltűnt egy asz- 
szony kedvese volt. (!) Hamis bajuszt is hord magával, 
a melyet külön rendéit. Finom posztóból készült üzleti 
ruhát hord Többször visel azonban olyan ruhákat is, a 
milyeneket a San franciskói oivosok, vagy lelkészek szok­
tak hordani. Gyémánt gyürüj“, gyémánt inggombja van. 
Gallért és nyakkendőt visel. (!) Özvegy édesanyja Mrs. 
John Start, most Chicagóban él.

= Razzia egy munkásegyletben. Megemlítettük a 
napokban, hogy a rendőrség behatolt az 1. kerületben 
levő Testvériség ez. muukasegyesü leibe s azon indoko­
lással, hogy az egyesületi helyiség ajtaja nincs bezárva, 
t'hát az ott tartoti tudományos felolvasás nyilvános gyű­
lésnek minősítendő, összeírta a jelenlevők neveit s 
többeket közülük meg is büntetett. Ma beidézték az 1. 
kér kapitányságra Pelczédtr Ágoston magánlnvatalno- 
kot, akii kérdéses alkalommal a felolvasást tartotta.
A kapitányság eli'élte egy napi elzárásra, s ,50 ko­
rona pénzbírságra, ezenkívül hatósági közeg megsér­
tése miatt külön 10 korona pénzbüntetésre. Pel- 
czéder az ítélet ellen füLbbezést jelentett be.

A tanár értékpapírjai.
— Az J'.yyetértes tudósítójától. —

Komoly munkában megészült öreg tanárt negyven- 
esztendős fáradtságának gyümölcsétől fosztott meg egy 
ügy»s tolvaj. Hat évi párisi tartózkodás után e hó 15-én 
érkezeit vissza Budapestre Steltzer Frigy s tanár, Írói 
néven Kön Frigyes. Történelmi és nyelvészeti tanul­
mányok czéljából tartózkodott künn Parisban, hol elő­
kelő lapoknak volt munkatársa s egy nagy nyelviskolá­
ban tanárkodul! Hazajött most, hogy egy munkáját 
kiadja s a MII. kerüLt, Szilágyi-ulcza 5 szám alatt 
vett ki egy földszintes szobát, melynek az udvarról van 
a bejárata.

Néhány napi budapesti tartózkodás után e hó 22 én 
vonatra ült s Újvidékre utazott régi ismerősei meglato- 
galásara, hol régebben huzamosabb ideig tanároskodntt. 
K,s csomagot vitt csak magával s miközben holmijait 
rendezgette, az asztalán felejtette egy borítékban érték- 
papirosait, összes vagyonát, 41.200 kor. értékben. 
Csütörtökön utazott el s vasárnap r- ggel érkezett vissza 
a fővárosba, abban a biztos tudatban, hogy papírjait 
érinteti en állapot!) in lógja az asztalon találni. Az érték­
papírok azonban az asztalról eltűntek. Elképzelhető­
leg nagy rémület fogta el az öreg tanárt. A lopást 
rögtön közölte házbelieivel, kiktől a szobát bérelte, de 
ezek nem tudtak a dologról semmit. Úgyszintén jelentést 
tett a rendőrfőkapitányságon is.

Napok teltek-multak, azonban a rendőrség semmit 
sem tett a lopás ügyében s bar ötödik napja, hogy a 
feljelentés megtételeit, még csak helyszíni vizsgá­
latot sem tartottak. Hogy miért ? — az ok most 
érdekes világot vet a mi hírhedt rendőrségünkre. A 
lopás aktáját ugyanis az eljáró tisztviselők kezdőbetűi 
szerint szignálják he s a Ste'Uer fele lopás aktájára B. 
hétül irt Farkas rendőrtanácsos. Bónis rendőrfogal- 
mazót ilLtte voina meg az ügy, de hát véletlenül 
Bérező kapitányhoz került, mert neki is hasonló betű­
vel kezdődik a neve. Itt aztán elpihent mindmáig, inig 
végre, szintén véletlenül kézbe került. A rendőrség igy 
csak a mai nap folyamán látott hozzá, hogy valamit 
csak kellene tenni az ügyben !

Az ellopott értékpapírok a következők :
Az Erdélyrészi Magyar Jel záloghitel bank rész­

vénytársaság állal kibocsátott 1000 forintos záloglevelek 
szelvényei: 01394 01579, 01584, 01748. 02080 számuak ; 
uz osztrák Staats-chuld-VeiSchreibung áltál kiio- 
csátott 319821, 559590 269382, 529513, 494655.
427833, 367215. 316083 számú 1000 Ino- ; 168130,
188758, 191006, 198563 203136, 213449, 224533, 
237161, 244855, 257247. £61226, 268058. 269761,
010028, 018868, 025987, 029997, 039471, 046644,
646645, 047069, 087393. 112977, 118350, 126279,
132190 számú 100 fitos kötvények májusi és novemberi 
szelvények utalványai, továbbá 4°/u-os magyar ko­
ron járadék 5031168, 503081, 508121. 217115,
217116, 239175, 3O1590, 301591, 503067, 489894
számú 1000 koronás kötvényeinek szelvényei.

A tolvaj valószínűleg a házbeliek közül kerülhet elő. 
A tanár szobája melletti helyiségben, melyet ajtó köt 
egymásfal össze, hat fiatalabb ember lakik s ezek egyike 
nem tiszta múltú. Az ajtó pedig nyitva állott, úgy hogy 
St' ltzer szobájába ki s be lehetett járni. A tanár 
előadása szerint az értékpapírokat tartalmazó boríték 
egyik sarka ki toil kopva, úgy hogy kikaudikáltak belőle 
a papírok 8 ez csábíthatta a lopásra.

1902
Steltzer tanárt a lopás minden vagyonától megfosz­

totta 8 tanácstalanul, kétségbeesetten tekint most a 
jövőbe. Alig rendelkezik néhány forint készpénzzel, meg 
ha ez elfogy, az ősz profeszor nem tudja kihez, merre 
forduljon. Bizony, szomorú visszatérés ez a szülőhazába!

== Négy koronáért 900.000 koronát csakis a 
jótékonyczélu államsorsjátéknál lehet nyerni, melynek 
sorsjegyei az összes dohánytőzsdékben, lottogyüjtődében, 
banküzletben stb. stb. kaphatók. A húzás visszavonhatat 
tanul f. é. junius 12-én lesz megtartva. Mennyire ked­
vezők ezen sorsjáték esélyei, már abból is kitűnik, hogy 
egészben 17.822 nevezetes nyeremény mind készpénzben 
kerül kifizetésre ; ezek között, a 200,000 koronás főnyere­
ménytől eltekintve, nyeremények 15.000, 10.000, 5000, 
2000 stb. korona értékkel.

TÁVIRATOK.
A spanyol kormányválság.

Madrid, május 30. A tegnapi miniszteri 
tanácson Szagaszta kívánságára Canalejas pénz­
ügyminiszter is résztvett, jóllehet már végle­
gesen kivált a minisztériumból. A miniszter- 
tanács a belső politikai helyzettel foglalkozott. 
A kormányválság nem lesz elkerülhető Szagaszta 
ma jelentést fog tenni a királynak a kelyzetröl. 
Az ellenzék a kortesnek hivatalos berekesz­
tését vagy azonnal való megnyitását követeli, 
mert a mostani helyzet nem felel meg az 
alkotmánynak. Barcelonában tegnap letartóz­
tattak hat karlistát, köztük egy papot is.

Ferdinánd fejedelem Póterváron.
Szófia, május 30. ferdinánd fejedelem a jövő 

hét elején Bécsből Pétervárra utazik. Az 
Oroszország és Bulgária közt fennálló jó vi­
szonyt az is karakterizálja, hogy a czár Bul­
gária részére külön katonai attasét fog kine­
vezni. Eddig valamennyi kisebb Balkán-állam­
ban csak egy katonai attasé volt. A fejedelem 
Benderev ezredest, a Sándor fejedelem ellen 
intézett összeesküvésnek egyik vezérét, vezér­
kari főnökké fogja kinevezni.

Viszálykodó egyházférfiak.
Konstantinápoly, május 30. Az örmény Latholikus 

püspökök, papok és előkelőségek Emanuelian pat- 
riarcha ellen három külön panasziratot terjesztettek fel 
Rómába, a melyekben elmondják, hogy a patriarchs 
tehetetlensége mennyire árt az egyház érdekeinek és 
kellő intézkedéseket kérnek, hogy az egyházakat katasz­
trófa ne érje.

Közgazdasági táviratok.
Berlin, május 30. A czukoradó bizottság megkezdte 

a czukoradó törvény tárgyalását és vita nélkül elfogadta 
az első czikket, mely a fennálló czukoradó-törvény má 
sodik és harmadik részét eltörli. A második czikkhez, 
mely szerint a czukoradó mélermázsánkint 16 márka 
lenne, több indítványt terjesztettek elő a czukorvám és 
a czukoradó fokozatos leszállítása iránt. Az indítvány 
fölött csak akkor fognak szavazni, ha az összes in­
dítványokat kinyomatják. A bizottság legközelebbi ülése 
kedden Lsz.

London, május 30. A Nobel Dynamit truszt gyűlésén 
az elnök kifejtette, hogy a bevételek csökkenése az 
osztaléknak 9l,/0-ra való leszállítását vonta maga után, 
a mi azonban a körülmények tekintetbe vételével nem 
mondható kedvezőtlennek. Dél-Afrikában a lefolyt évben 
nem volt nyereség, az üzlet azonban javult.

SZÍNHÁZ és művészet.
— ’Jegyzőkönyv a király-szobrokról. Ma

tették közzé azokat a hivatalos jegyzőkönyve­
ket, melyeket a király által ajándékozott két 
szobor átadásakor vettek föl. Ezzel azt hitték 
a hivatalos körök, hogy a kegyeletnek eleget 
is tettek. Azt pedig, hogy a szobrokat suttyom­
ban adták át, legjobban bizonyítja az a jegyző­
könyv, a mely napokkal az átadás után kerül 
csak nyilvánosságra. A jegyzőkönyv egyéb­
iránt igy hangzik :

Jegyzőkönyv, mely felvétetett Budapesten, 1902 
május lm 27-én, ő császári és apostoli királyi felsége 
bŐKezüségi-hőI 3 székes fővárosnak adományozott Zrínyi 
Miklós és B'-thlen Gábor szobormüveknek .átadása es át­
vitele mint tartott eljárás aUalmából. Jelen voltak : 
Széli Kálmán m. királyi miniszterelnök, Márkus 
József Budapest székes főváros főpolgármestere, Halmos 
János kirá yi tanácsos Budapest székes főváros polgár­
mester-, Vosits Károly székes fővárosi tanácsnok, 
Hewffel Adolf királyi tanácsos székes fővárosi középi- 
tesi igazgató, ifj. Viistayh György szobrász, mint a 
Bethlen Gdlior-szobor alkotója, Róna József szobrász, 
mint a Zrínyi Miklós-szobor alkotója. Nevezettek a 
helysunén megjelenvén, a VI. kerületi Andrássy-ut 87. 
zámu ház előtti közterületet képézfí di-zkertec-kéb-n 

felállítod Znnyi Miklós-szobrot < s a VI. kér. Andrassy-ut 
92. számú ház előtti ugyancsak közterületet képező disz- 
kert'Cskeben felállított Bethlen Gáhor-szobrot megtekiu 
tették. Ennek megtörténtével Széli Kálmán m. kir. minisz­
terei: ok ur ő nagyméltósága, kifejezést adva a feletti 
örömének, miszerint neki jutott a szerencse, hogy ő 
császári és apos’oli királyi felsége ajándékát a székes 
főváros közönség n-k gondozás és megőrzés vegeit át­
adhatja, kifejezést adva továbbá annak, hogy a felállított 
szobrok is örök hizo: yságul fognak szo’galnl arra, hogy 
a magyar nemzet és uralkodója együtt éreznek, a szobor- 
müveket a szvkes fővaros közönségének átadja s kérni, 
hogy azokat a székes főváros közönsége szeretettel gon­
dozza és őrizze.

A magyar kir miniszterelnök ur ő nagyméltóságának 
hazafias élelmekkel áthatolt beszéde után Halmos 
Janos kuaiyi lanacsos, polgáimester tolmácsolva a székes 
(óváros közönségének ö császári és apostoli királyi fel­
sége ke-gyl-Ijes ajándékáért táplált hálaérzetét, a szobor- 
müveket Rudap-st székes főváros közönsége nevében 
gondozás t-s az utudo.nak Leudó megőrzés végett át­
veszi.

— Pálmai Ilka búcsúja. Pálmái lika, a ki ma
huszonhatodszor játszta el az .Izé» czimü operetteben 
a Gabriela szerepét, ma búcsúzott is egyszersmind a 
N> pszinháztúl Szerződési kötelezettségei másfelé szólítják 
s elhagyja a fővárost. Hogy mennyi időre, azt egyelőre 
nem tudja. A bucsuzáson szép számú közönség jelent 
meg. Az egész földszint, a páholyok nagy része és 
erkélyek el voltak foglalva. Igen nagy melegséggel, a 
rokonsz-nv minden képzelhető kifejezéseivel árasztották 
el a művésznőt, a ki ragyogó jókedvvel és művészeiének 
legszebb kifejtésével hálálta meg az ovácziukat, a melyek­
ben részesítették. Virágokkal kedveskedtek neki ; dalait, 
tánczait megismételték, a vasajtót kinyittatták vele az 
első és második felvonás után. A mai est arra mula­
tott, hogy a művésznő n.gy kedvencre a közönségnek. 
R )jta kívül Hegyi Arankának és Kovács Mihálynak 
volt szép sikere

— Az Aurora közgyűlése. Az «Aurora» irod .Imi 
és müví-zeti kör -zerdán tartotta V-ik rendes közgyűlé­
sét. A körn- k a múlt évben 6200 korona forgalma' volt, 
a melyből 3600 koronát fordított irodalmi és művészeti 
czéluki a és 400 koronát fiatal festőművészek képeinek 
vásárlását-». Elnök lett: Dr. Pékár Gyula, igazgató, 
dr P-pp Zoltán ellenőr, dr. Schmidt László, háznagy,’ 
dr. Révész Vilmos A közgyűlés1 társasvacsora követte, 
a melyen elsőnek Taksonyi József a jelenvolt Pékár 
Gyulára mondott lelkes pohárköszöotőt, majd Pékár 
Gyula fejtette ki a kör veretesére követendő elveit a 
poharát az «Aurora» hölgytagjaira ürítette. Dr. Vrabily 
Armtod a kör diszelnökét dr. Jókai Mórt köszön­
tötte fel.

— Délutáni előadás a Magyar Színházban. A
tanács a mai üléséből megengedte a Magyar Színház 
igazgatóságának, hogy junius elsején — vasárnap — 
délutáni előadást rendezhessen.

— Oalmbalom-hang verseny. Halász Mariska fő­
városi czimbalom művésztanárod növendékeivel az orszá­
gos tisztviselők kaszinójának dísztermében az elmúlt va­
sárnapon igen sikerült hangversenyt rendezett. A műsor 
legtöbb számában Werner Sárika szerepelt, a kit a 
a lelkes és nagyszámú közönség elismeréssel tapsolt. 
Kitűntek mellette még Halavács Etelka, Kovács Anna 
és Haverland Margitka, kik mindannyian a tanárnő 
jeles iskolájáról tanúskodtak.

— A budapesti élet tizedik elöadáea. Salamon 
Ödön uj darabjának már hétfőn lesz a tizedik előadása. 
Premiérje óta estéről-estére szakadatlanul ez a fényes 
kiállítású darab van a műsoron. A melegebb idő beállta 
a legkevésbbé sem csökkenti nézőközönsége számát. Nagy 
része van ebben a darab lokális vonzó erejének és a 
nézőtér kitűnő berendezésének, a mely az Urániát egye­
nesen nyári színházzá predesztinálja.

— Budai színkör. Mailhac és Halévy egyik régi 
hires bóhózatat, a «Trieoche és Cacolet»-t adatta teg­
nap elő hrecsányi a budai színkörben. Az ismert társ­
szerzőknek akár technika, akár komikum szempont­
jából nem ez a legsikerültebb darabjuk, de a közönség 
azért igen jól mulatott a kissé avult bohóságokon is. 
Ezt a körülményt a jeles rendezés és sok igyekezetei 
tanúsító előadás érdeméül tudhatjuk be. Thury Elemér 
a kolurnusoo járó bősszerelmes komikus szerepben 
mutatkozott be és igen derekasan felelt meg feladatá­
nak. Izsó és Sziklai/ Miklós gondos összejátszással 
emelték a két czimszerep komikumát ; a hölgyek közül 
T. Hadrik Anna és T. Csige Bős ke jeleskedtek 
olyan szerepekben, a melyekbe egyéniségükön kívül 
egyebet alig vihettek.

— Nemzeti Színház. Ma tartották meg a Nemzeti 
Színházban a főpróbát Meilhac négyfelvonásos vigjáté- 
kából, Az attuché-hó\, mely holnap, szombaton kerül 
bemutatóra uj betanulással. Ez lesz egyúttal Az attuché 
50-ik előadása. Naday régi szerepét, Prachs grófot 
Császár, Mad-lainet Lánczy Ilka, Scharpf bárónét 
R. Marothy Margit, Estillacot Gál, Sclurpf bárót 
Újházi, Feigelt Vízvári, Frondillet Gyents, Ramsay-t 
Horváth, Macerayt Naday Béla, Lucient Pálfi játsza. 
Vasárnap, junius 1-én A nagymama kerül színre 
ünnepi előadásul Prielle Kornélia 76-ik születésnapja 
alkalmából. Az ünnepelt színésznő Szeretni grófné szere­
pében lep fői. Hétfőn Shakespeare tragédiája, a Lear 
Király kerül színre, melyet már két év óta nem 
adtak. Lear királyt Szacsvay, Cordeliát Márkus 
Emília, Gonerilt Jaszai Mari fogja játszani

— Hírek a Magyar Színházból. Holnap, szombaton 
este Rákosi Jenő Magdolna czimü parasztdrámája 
kerül színre a Magyar Színházban, a hol ezúttal mutat­
kozik be a Magyar Színház enseuiblejának két uj tagja 
is, Angyal Ilka és Hidvéghi Ernő. Folynak már a 
legközelebbi újdonságnak, A postás fiú és húga czimü 
énekes bohózatnak próbái is. A bemutató előadást a 
jövő hét végére tervezi az igazgatóság Rákosi Szidi 
szinésziskolájának növendékei vasárnap délután tartják 
vizsgalati előadásukat a Magyar Színházban. Ezúttal 
mutatkoznak be az Operette osztály növendékei és pedig 
A Cornevillei harangok első két fölvonásában. A 
drámai növendékek eljátszik a Vöröstalnr egy felvo­
nását és színre kerül taust-ból is Margit nagy jelen- te.

— A kereszt Jelében. A budai nyári színház leg­
közelebbi újdonsága A kereszt jelében czimü kiállttá 
sós sziámii lesz Nero császár korából. A darabhoz 
szükséges, fényes, stilszerü díszletek, jelmezek, bútorok és 
egyéb kellékek már teljesen elkészültek, a színpadi pró­
bákat Krec-ányi igazgató vezetése mellett a jövő hé­
ten kezdik meg. A rendkívül érdekes tárgyú darabot, 
mely iránt már most óriási érdeklői mutatkozik, 
hrecsányi színtársulata jövő hú 20-án szándékozik be­
mutatni.

Alldeutsch-tolakodás.
— Német színészek szereplése a Vígszínházban. —

Az „Alldeutsch“-egyesület terjeszkedése és 
tolakodása ma a delegáczió plenáris ülésén is 
szóba került. Kállay Béni közös pénzügymi­
niszter Itakovszky felszólalása után a külügy­
miniszter nevében is kijelentette, hogy az 
„Alldeutsch“-mozgalom a német hivatalos kö­
röknek is a legnagyobb mértékben kellemet­
len. 1 udjuk, hogy a német császár maga is 
erélyes hangon utasította vissza az „All­
deutsch“ ok terjeszkedését s mindazt, a mi 
ebben a mozgalomban Magyarország ellen 
irányul.

Széli Kálmán miniszterelnök pedig azt az 
erélyes kijelentést tette, hogy: „Senki ajtaja 
küszöbénél meg nem állhat, ha csakugyan 
alapos a vád, hogy valahol támogattatnak, 
istápoltatnak ilven, a magyar állam integritása, 
a magyar állam ellen törő ideák “

Ez a legkevesebb, a mit ilyen kérdés­
ben egy magyar miniszterelnök feleletképen 
mondhat.

Ily körülmények közt újra felvetődik az a 
kérdés, hogy miképen viselkedjék a magyar- 
ság a \ igszinházban legközelebb vendégsze­
replő német színészekkel szemben V

Minden képen módosul az a felfogás, hogy 
vendégszeretetből, és azért, mert nem bécsi, 
hanem németországi színészek sporadikusan 
németül játszanak a Vígszínházban, elnéző 
lehet a magyar publikum.

Kötelessége volna a Vígszínháznak különö­
sen most, .»^ mikor az „Alldeutsch“-tolakodás 
nálunk is, Németországban is megbotránkozás 
tárgyat képezi, ilyen szerződésnek utjából ki­
térni. Ha a nagy német tolakodás igy, minden 
szeméremből kivetkőzik és fennen hirdeti, 
hogy a magyar állam integritásával szembe- 
szall, legalább egy magyar színház igazgató­
ságának kellene szembeszállni a vakmerő to­
lakodással. A német színészek vendég-szerep­
lése nem sporadikus; tavaly is játszottak (tíz 
estén át) a Vígszínházban. Az idén is tiz estét 
foglalnak le ugyanebben a színházban s min­
den jel arra mutat, hogy szisztémát csinálnak 
ebből és útját akarják egyengetni nemcsak a 
német színészek inváziójának, hanem az All­
deutsch tolakodásnak is.

Minden állovagiasságnak, ál vendégszeretet­
nek vége szakad itt. Azzal az erővel és ener­
giával kell visszautasítani a német színészek 
vendégszereplését, a melyre csak egy érzü­
leteiben és öntudatában megsértett nemzet 
képes. Különben úgy tűnnék tel a magyarság, 
mintha megérdemelné az „ Alldeutsch“-ok föl­
tevését, hogy gyönge nemzet a magyar, a 
melylyel könnyen Ehet elbánni.

A Vígszínháznak elég nagy a bűne abban, 
hogy idegen salakot, trágárságot, ezéda nudi- 
tásokat plántált át a magyar színpadra. De 
minden évben újra meg újra arczul verni a 
magyar érzületet, minden esztendőben szembe 
szállni a magyarsággal, oly vállalkozás, a me­
lyet a magyarságnak ostoroznia kell legalább 
annyiban, hogy visszautasítja az mszinuácriót, 
hogy vele mindent el lehet követni.

A magyar miniszterelnök mai nyilatkoza­
tára még sokszor lesz alkalmunk hivatkozni 
Mert az „Alldeutsch* terpeszkedés és tolakodás 
nem fog nyugodni a jövőben sem, aminthogy 
a nemet színészek tolakodása sem változott 
bármennyire tudják is, hogy itt u«*n szívesen ,

látják őket. De ha a legmagasabb hivatalos 
körök nálunk is, Németországban is, szembe 
szállnak a mozgalommal, akkor a Vígszínház­
nak az „Alldeutsch“-ok törekvését előmozdí­
tani, legalább is hazafiatlan, a melyre a ma- 
gyarságnak csak egy felelete lehet: „ Vissza /«

TUDOMÁNY, IRODALOM.
— A római Jog definloxlólnak Jegyzéke Irtai

Gál Lajos lörvényéki albiró. A külföldi hasonló j-llegü 
és czélu munkák mellett ez az első hazai mü, a mely 
a római jognak több ezerre menő fogalom m-ghatározá- 
sát egy specziális munkában gyűjti össze. G d him e 
munkájával határozottan szolgálatot tett különösen a 
római jogi vizsgákra készülőknek, a kik e több mint 
4000 definicziót tartalmazó könyvecskében össz»gyüjtvg 
találják a római jognak mondhatni minden l-szüröl| 
igazságát. A nagy szorgalommal és kiváló jogi érzétk-l 
készített, 280 oldal terjedelmű könyvet, melynek „,d=. 
mét képezi még a meghatározások korrektsége és a 
lényeges dolgok helyes kidomborilása, Politzer Z-i^mond 
és Fia adta ki, az ára 3 korona.

— A Társadalomtudományi Társaság ma dél- 
után tartotta évi rendes közgyűlését Fikiér Gyula abl. 
nők elnöklete alatt. Somló Bódog titkár térj -etette elő 
a választmány évi jelentését. Özv. Pnlszky Ágostné a 
társaságnak ajándékozta néhai férjének e szakba vágó 
munkáit, melyek mint Pulszky könyvtár ku-ön ke­
zeltetnek s ősztől kezdve a társaság tagjainak r-nddkezé- 
sére fognak állani A társaság az elmúlt évben 14 felöl, 
vasást és szabad előadást tartott, a melyek nyomában 
nyolez ízben támadt élénk vita.

— Ax Akadémia ülései. A Tudományos Akadém a 
nyelv- és széptudományi osztálya junius 2-án, hétfőn 
délután 5 órakor ülést tart. Ezenkívül a nyári nagy 
szünet előtt még három ülése lesz az Akadémiának. 
Junius 9-én a második osztály és 16 án a harmadik 
osztály ülésezik, míg 23 án összes ülés lesz. A legköze­
lebbi ülés ezután október 6-áu lesz.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A kormánynál heverő ügyek. A tanács, a

mai Üléséből, azt a javaslatot terjeszti a legközelebbi 
közgyűlés elé, hogy a kormánynál elintézetlenül h-veru 
s pénzügyileg fontos huizonnyo'ez rendbeli fováro-i 
ügy sürgős elintézése iránt küldjön a kormányhoz fül-
ratot.

— A pénzügyi és gazdaaágl bizottság ma dél­
után ülést tartott Matuska Alajos alpolgármester el- 
nöklése mellett. Minthogy a VII. kér Júkai-ut s illetőleg 
az Erzsébet királyné-utjának a Hermina-utig terjedő 
szakasza ez idő szerint az ott megálló esővizektől csak- 
Dem járhatatlan állapotban van, szükségessé v.ílt az 
útvonalnak csatornával való ellátása. A t- rv"k-t az 
illető fórumok már elfogadtak. A költség 21 500 koro­
nára rúg. A bizottság ezt az összeget megszavazta. A 
Kelenföidön épülő katonai ruha-tarház telepihez vz-tó 
makadám ut megépítésére szükséges 60.000 koronát a 
százmilliós kölcsön terhére utalta a bizottság. Megsza­
vaztak 8000 koronát a 111. kerületi (ó-budai) e|.",|„tlu,.g 
szegény segélyező alaliinjanak a fölemelési re : t v L:,a 
2400 koronát a 11. kér. felső vízivárosi piébánia-epület 
átalakítására, 19.400 koronát a II. k-r. retek utrza víz­
vezetékének a csőfektetésére s 53.200 koronát az V kér 
S ab idság-tér park ozására. A bizottság megszavazta azt 
a 7000 koronát is, a mely a nemz.et, özi kertészeti kon­
gresszus vendéglátó költségeire kellett, s az angol gazda- 
társasag megvendégelesekor fölmerült 2000 korona ki­
adást. A váczi-utczai uj városháza közgyűlési termével 
szomszédos helyiségeknek társalgó teremme való atala- 
kitosára m-gszavaztak 14 000 koronát. A záró-számadá­
sok átvizsgálását végző bizottságba kiküldöttek Vaszilié- 
vits János tan c=os elnöklése niellett: Hor og Péter, 
Heinrich Alajos, Fenyvessy Adolf, lleltai Ferenvz 
és Feleki Béla bizottsági tagokat.

— Pályázat, sebészi főorvosi allasra A S/t - 
Rókus kórház 11 sz. sebészeti őszi a yán megü' -s- deli 
sebési főorvosi állásra 3000 korona fizetős és 1000 kor. 
lakás pénz a főpolgármester pályázatot hirdet. A folya­
modásokat junius 23-ikának deli 12 órájáig leb-i be­
nyújtani, a vac/.i-Utczai UJ varoshu/a epületeb- n levő 
főpolgármesteri hivatalban.

— A főváros fürdői. Az Artézi-, S ros- és Rudas­
fürdő ügyeben a tanács hozzájárult a fürdö-na/ybizott- 
ságnak ismeretes javaslatához, azt elfogadás végett a 
közgyűlés elé terjeszti, egyszersmind pedv felhatalmazást 
kér tőle, hogy a programra alapján a taoacs állapit-a 
meg véglegesen és részleteiben is az építési prosraminot.

— A sertésvágóhíd uj villamos vonala A . u la­
pesti közúti vaspalyatársas.ig a serté-svái obid uz u villa­
mos vasútvonalat épit folytatólagosan a közvaguliidi 
állomástól, a mely a budapest — Soroksár: h»iyi erdekü 
vazutak sinj'inek részben való együttes baszó i ata ui»l 
lett halad az uj Serbsközv.igóhtdhoz. Enne» az u vo 
nahiak a közigazgatási bejárását mára rendelte e] , k»- 
resked-lnn miniszter és annak v"ze|t s- i-l dr. ITilo -, :u 
Lás.-ió miniéit ri titkárt bízta meg. A hatóságuk kikül­
döttei, közöttük a hadügyiniiiiszt'I iiini ► -pvs -i is, 
reggel gyűllek egybe a központi városim t:> J/. ö< 
megalakította a bizottságot és Lázár műszaki tan.: sm 
ismertette a tervet. A bemutatott tervet haraszti Jellinek 
Henrik felvilágosító felszólalása Ulan a fóv iro«i közmun­
kák tanácsa es a tüübi érdekeltek czi-lszerün-k, a főváros 
érdekeinek és a köz rdekek szempontjáéul teljes- n rn -g- 
felelőn k találták es a bizottság elhatározta, hogy a 
szük-eges épi'ési á'alakdások es a biztonsági intézkedé­
sek megtétele végett kimegy a helyszínére.

— Engedély hönyőr adományuk gyűjtésére. 
A belügyminiszter megengedte, tn.gy a t uJ .p t Szt - 
István-fiKér igyesület részére, templom épít- .*-n k . za­
jára, országszerte gyüj'hessen köoyörado nanyo-at. A 
gyüitésből befolyó pénznek r-ndeltetés szerint való föl­
használását a fővárosi hatósága lógja ellenőrizni.

EGYESÜLETI HÍREK.
— Ax tngyenkanyer egylet lego p t irtot a a'a- 

kuló közgyűlését dr. Ruzsavótgol Manó -i ömete a tt. 
Az egy sülét átveszi az eddig működü l mgv o a nyír 
bizottság pénzmaiadékát és beie d -z -el s o-s-zel az ed­
diginél is nagyobb mértékben kivonja folytatni aoouak 
áldásdus tevékenységét. Az alapsz öialyok megvitatása '-s 
eltogadasa utau az uj egyletm k elnökéül houschloss 
Marczelt, aleluókőkül Gluck Fi így st >-s Rózs-ivu'gyi 
Manót választoltak mg. A minimális évi tagdíj 5 ko­
rona. Minden adakozó, a ki az ev folyamán legalább 
15 koronával járult az egylet jövedelméhez, a köz­
gyűlésen szavazati joggal bír.

TÖRVÉNYSZÉK.
— A vadhazassag vége Pilhofícr L jmt laaatos- 

legény két év óta közös háztartásban élt Ljp>st“u Mol­
nár Irma gyári munkásnuvel. A leány az utóbbi időben 
u„y látszik raunt a legényre, mert többször hangoz­
tatta, hogy e hagyja s lejön a fővárosba szóig ilui — 
PUkoffert nagyon elkeserítette a leány ezen kij-l nb-se 
s elhatározta, hogy megöli hűtlen kedveset. Szánd- kát 
csakhamar megvalósítóit«. Ez év január 27 én lak sut­
ban forgópisztolyból ötször ráiőlt kidvesére. A lövések 
közül négy a fején találta a I aovt s rajta o y súlyos 
sérüléseket ejtett, hogy letekig lebegett elet es halai 
között. A peslvidt'ki tői vényszék gyilkosság kisenet- nek 
büntette miatt helyezte Pdholíer L,pótol a vizsgálati fog­
ság lentartásával vad alá. Ma tárgyalta azt az ü via 
pestmegyei törvényszék egküdtbirósag« Rónay K .mid 
táblai biró elnöklete alatt. A tárgyaláson a vádlott ne- 
ism-rl- teltét, a melyet azzal mentett, hogy a leány 
hűtlensége nagyon elkeserítette. Utána a leányt hall­
gatta ki -z esküdlbiróság. A hala más termetű eLtvid r 
leány a k.hallgatása folyamán e'őaiita, hogy négy gu.yó 
érte a fejét. Egyet az orvosok kivetlek, egy c-«k hor­
zsolta keltő pedig még mindig a fejeben van. A tanuk 
kihallgatása s a vad- t-s vtth eszed utau az skudtek 
bűnösnek mondották ki a vádlottat uz erői felindu­
lásban elkövetett sziíndékos emberöl és k téridé­
nek büntetteb-n s ezéit a törvényt alkalmam -ru-ag 
ifj. Pilhofler Lipótot két évi és hat havi fegyházra 
ítéltem
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- Az elfogott ügyvéd. A rendőrség tegnapelőtt 
e ,gta - mint jelentettük - dr. Griln Ede budapesti 
ügyvedet, mert a kezelésére bízott Nemzeti-fogadó jöve­
delmeiből nagyobb összeget elsikkasztott. Grünt tegnap 
hr vétók az ügyészség fogházába, ma pedig Puskariu 
v, -gílóbiró hallgatta ki hosszasabban. Grün, azzal 
védekezett, hogy a hiányzó 3800 koronát részben hav 
100 koronás tiszteletdija, részben a fogadó pereiben 
felmerült, körülbelül hétezer koronát kitevő költségei fe­
dezetére tartotta vissza. A kihallgatás egy óra hosszat 
tartott s utána a vizsgálóbíró elrendelte Grün 
ügyvéd előzetes letartóztatását, illetőleg vizsgálati 
fogságba helyezését. Grün és védője, dr. Vaisz Sándor 
a határoz it ellen a törvényszékhez felebbezelt, a mely­
nek vádtanácsa holnap vagy holnapután délben fog dön­
teni a szabadlábra helyzés kérdésében. Grün a vizsgá­
lati fogságot elrendelő bírói végzés kihirdetése után kérte 
a vizsgálóbírót, engedje meg, hogy a végzés megokolását 
lemá«o'ja s ennek alapján a fogházban maga csinálja 
meg felel,bezését a törvényszékhez. A vizsgálóbíró a 
kérelerrn“k helyt adott. Az ügyvédi kamara a törvény- 
szik döntése után fog intézkedni a Grün irodája szá­
mára esetleg szükséges gondnok kinevezéséről. — 
Uz-yanilt megemlítjük, hogy dr. Grün Ede letartóztatása 
alkalmából egyik fővárosi napilap megtámadta az ügy­
védi kamarát, hogy nem járt el elég szigorúsággal a 
megtévedi ügyvéddel sz-mhen. Ezenkívül részrehajlónak 
i mondja a kamarát, a mely nem teljesíti hivatását. Dr. 
Szivük Imre, a kamara elnöke — mint egy kőnyoma­
tos jelenti — egy újságíró elült kijelentette, hogy a lap 
gyanúsítását a kamara nem hagyja figyelmen kívül s e 
végből intézkedni fog a választmány sürgős egybe- 
hivása iránt. A választmány különben általános szem­
pontból is fog foglalkozni a Grün esetével.

— Wahrmann József hagytéka. A nemrégen 
elhunyt dr Wahrmann József hagyatékának leltározását 
ma fejezték be. A leltározott vagyon leltári becsértéke 
egy millió háromszázezer korona.

— Az önbetörő orvos vagyona. Néhány nap 
múlva, junius 5-én, tárgyalja a budapesti büntető tör- 
véuyszék dr. zigorasztó Peter elnöklete alatt dr. Tomka 
Samu fivéréork. Marót Sándornak bünpörét, a kit az 
ügyészség a biztosító társaság kárára elkövetett csalással 
vádol. Míg a budap'sti büntető bíróság a rejtélyes be­
törés szálait igyekszik kibogozni, addig a bécsi Landes- 
gericht Tomka Samu özvegyének keresetével foglalkozik, 
a ki Marót Sándor ellen 150.090 korona és járulékai 
megfizetése iránt pórt indított. Marót ugyanis a bün- 
fenyitó vizsgálat során azt vallotta, hogy dr. Tomka 
Samu a miül év deczemberében 80.000 irtot adott át 
neki tartozása kiegyenlítésére, 65.000 frtot pedig azzal a 
kéresse!, hogy ezt a pénzt helyezze el abban a takarék- 
pén tárban, a hol ő — Marót — tartja a pénzét. Az 
özvrgy keres télen tagadja, hogy férje Maróinak akár 
egy krajczurra! is tartozott voina s az állítólagos tarto­
zás c-imén rmgturlott összeg nem Marót Sándort, ha­
nem őt illeti A bécsi Landesgericht, mielőtt a kereset 
érdeu.hg-s tárgyalásához fogod volna, az alperes ügy­
védjének azt a kérelmét vette fontolóra, hogy Tomkáoé- 
n»k bizonyítani kell örökösödési jogát. Ennek ellenében 
a felperesné ügyvédje azt v.tatta, hogy a felperesnek az 
öiökösüdósi jogot nem k-ll bizonyítani, mert az a ma­
gyar törvényekben gyökeredzik. A bíróság e kérdés el­
döntése végett el is napolta a tárgyalást s pár n; p előtt 
hozott határozatot, mely szerint dr. Tomkáné örökösö­
dési joga a magyar törvények szerint minden kétségen 
fe!ü ali s utasította alperest, hogy a keresetre vonat­
kozó érdemleges kifogásait junius 12-ig terjessze elő.

— Háromféle Ítélet. Jogászi szempontból érdekes 
Lünügy torduit meg ma a Kúrián. Lörincz Szilárd 
fővárosi írnokot azzal vádoltak, hogy egy öreg özvegy­
asszonytól, Almássy Erzsébettől, ravasz fondorlattal ki­
csit egy 14 600 koronás takarékpénztári könyvecskét. 
ei törvényszék csalásért elitilte hat hónapi börtönre.
A királyi táblán érdekes fordulat történt ebben a büo- 
pörben. Dr. Vargha Ferencz főügyész-helyettes beszédet 
mondott a vádlói székből s hangoztatta, hogy az első 
itólel törvényellenes, egyeri"9 sérelem az anyagi igazság 
ellen. Az ítélet rendelkező része ugyanis csalásban mondja 
ki tünösnek Lőrioczet, holott a megokolásban az olvas­
hat'., hogy az írnok rablást követett el, mert öntudat­
lan állapotba juttatta az asszonyt s ebben az állapotá­
ban vette el tőle a könyvecskét. Mivel azonban a rab­
lást nem látta bebizonyitoltnak. kerté a vádlott főimen- 
tését. A tábla fül is mentette Lőrinczet és sza­
badlábra helyezte. A főmaganvádló semtn ségi panaszszal 
élt, a melyet ma tárgyalt a Kúria. A felsűbirúság 
mind a két Ítéletet megsemmisítette s a tör- 
vényszéket ugabb tárgyalásra utasította.

— Egy kölcstn* zerzö Iroda tizeimet Alig van
nap a bűnt' tó törvényszékén, hogy kauczió-szédelgő- 
ügynük n > ti ne a vádlottak padján. Menczer Henrik 
ügynök M irn utczai lakásán egy országos ház- és 
földhitéi in d ít nyitott. Hogy működését megkezd- 
h-—e, f l-őblieu I- kaueziós szolgákat szerződtetett ehhez 
az irodához, s Így pénzt szerezve, a lapokban hirdetni 
kezdte, tn gy olcsó kamatra kölcsönöket eszközöl ki ban­
koktól hazakra es egyéb ingatlanokra. Csakhamar egész 
ser g külcsöntkéru kereste fel Menczert. a ki aztán a 
ho/za'ordultaklól telekkönyvi kivonatot és becslési költ­
ségek fejetlen 10—100 forint előlegeket csikart ki. A 
körön megszerzése ügyében az elől-g felvételével aztán 
ni'g ü delelt minden további utánjárást. Megbízói végre 
zaklatni k zdték, mire Menczer egy szép napon megszo­
kott. A r- iidőrseg azonnali csakhamar nyomára akadt a 
jeles férfiúnak, a kit a törvényszék 10 rendneli csalás 
büntette miatt helyezett vad alá a vizsgálati fogság feu- 
tart iS'V i A tárgyaláson, melyen Szepessy biró elnökölt, 
a mvo t múltú ágin«, látva a felvonult panaszosok és 
tanuk ív \ -er-vét. nem is kísérelte meg a tagadást.
Dr I i'lnar ■ ügvesz vadjára a bíróság két évi fegy­
házbüntetéssel sújtotta a vádlottat nyolcz rendbeli 
csalás büntette miatt. Az ügyész súlyosbításért, a vádlott 
pedig a büntetés enyhítése miatt felebbezelt.

SPORT.
— A labdarugó Játéktér uj beosztása London­

ból jelentik bogy az angol labdarugó-szövetségek egy 
fonto- újításra kos/ülnek, mely a labdarugó pályák jelen­
legi h> osztását megváltoztatná. A tervezi t szerint a játér- 
tér a követül vő neosztást nyerné: A kapu előtti két 
C j rdos félkör a jövőben elmaradna s helyettük 
a kapufélfatói 6 jiftd távolságban a goal-vonaira két 6 
jard hosszú függélyes vonal húzandó, melyik végpontjai 
egymással összeköt' ndők. Az ezen vonalak által bezárt 6 
jaid széles es 6 + 8-|--=20 jard hosszú kupuelőtéi ben 
be.ül a kapuvéd csak akkor támadható meg, ha a labda 
a tezeben van. vagy ha az ellenlelet a támadásban 
megakadályozz» A jelenleg a goalvomllal 12 jard (II 
na.j távolságban húzott egyenes szintén elmarad ; helyette 
azonban a Kapufélfától jobbra-balia 18 jard távolságban 
a goalvonalra merőlegesen 18 jard ho-szu Lét vonalat 
huzunk, melyek végpontjait szintén összekötjük egymás­
sal. Ez a négys-ögü tér, a büntető tér felelne meg 
jövőb-n a 11 méteres vonalon belüli temek, illetőleg az 
ezen négyszögön belül elkövetett szabálytalanságok 
Ugyanazon el irálás alá esnének, a mint azt a 
jelenlegi szabályok a 11 méteres vonalon belüli térre 
előírják. A büntető rúgás pedig jövőben a büntető 
téren belül csak egyetlen egy pontról, az úgynevezett 
büntetési pontról eszközölhető ; ez pedig egy a kapu 
közepetői .< játéktér közepe felé eső, 12 jard távolság­
ban megjelölt pont volna. A büntető rúgás alkalmával 
» kapuveu a kapu előterét el nem hagyhatja, ellen­

ben valamennyi 
kivételével — a 
foglalni.

játékos — a büntető rúgást eszközlők 
büntető téren kívül tartozik helyet

A holnapi, ötödik nap 
jelentősebb verseny. Az 
derby felé fordul, mely 

favorit most is Hazafi,

Bécsi lóversenyek.
programmján nem szerepel 
érdeklődés teljesen az osztrák 
vasárnap kerül döntésre. A
mellette Llubart és Gyalárt fogadták legjobban, 
Count Moritz az államdijban való rossz futása után 
nem vesz részt a derbyben, Kagait törölték a derby- 
ből. A mai programra bevezetője egy Kétéves verseny 
nyeretlen lovak számára. Ezeregyij messze kimagas­
lik a társaságból, de ha ismét nem futna, akkor talán 
G-Dur, vagy valamelyik sötét ló, talán a jóhirü Mo- 
ringlen nyerhetné meg itt első versenyét. A handicap 
a t gnapi futások előtt készült, tehát Faix épeu úgy ki 
van eresztve, mint tegnjp volt. Talán most szerencsé­
sebb lesz és nem talál ismét leverőre. Godiche-nek a 
legközelebbi két napon annyi kötelezettsége van, hogy 
talán nem itt fogják indítani, hanem olyan versenyben, 
a hol könnyebb dolga lesz. Távollétében talán Töpörtyű 
és anisette 11. lesznek Faix legveszélyesebb ellenfelei. 
A laurus handicap hosszú távja nem nagy mezőnyt 
Ígér. A verseny azonban érdekes lehel, mert Akár­
hogy, Booky, Semper idem és Sweet Love csak­
nem egyforma esélylyel indulnak benne. Az Eladó 
versenyben Eleget a legjobb ló, kimagaslik a társa­
ságból. Teherelőnyük segítségével talán Betrüger vagy 
Rózsa Lili fognak jól szaladni. A Kétévesek eladó­
versenyében Curieuse olyan kis súlyt visz, hogy 
valamire való lovas alatt el sem vesztheti a versenyét. 
Klára fog hozzá legközelebb végezni. A Trompeter- 
akadályversenyben Jour fix-tői a hosszabb távnál 
és még előnyösebb terhénél fogva jobb futást várunk, 
mint a múltkor, Corelli 11. nek és a Mautner- 
lovuknak esélyeit a handicap teljesen kiegyenlítette. A 
napot befejező élllvány-díjban néhány régi nagyság: 
Per Butters, Diadal stb. mérkőzhetik ismét. A győze­
lemre nézve azonban inkább a fiatalabb Patron és 
Mna vehetők kombinácziúba.

MULATSÁGOK.
— Polgárság és katonaság kösös majálisa-

Örkényen, a budap“sti tözén zred nyári táborozóhelyén 
fényesen sikerült jótékonyczélu tavaszi mulatságot rende­
zett a napokban az oda való tanlestület, a jelenleg ott 
táborozó bosnyák-ezred tisztikarának részvételével. A 
község és környékének inteihgencziáján kivül jelen volt 
a bosnyák-ezred teljes tisztikara, Schneider erzedessel 
az élén. A mulatság fényét emelte az épen ott időző 
Kropacsek táborszernagy, a tüzérség Inspektorának 
jelenléte is ; kívüle a budapesti tüzérezred tisztikarából 
is többen leránduitak. A mulatságon, melyen a polgárság 
és katonaság közötti egyetértés szép módon nyilványult, 
a nagyszámú hölgyközűnség soraiban ott voltak : Palóczi 
Horváth Istvánné, Sántha Fereoczné, Damaszky 
századosné, dr. Heller ezredorvosné, lorag Tersch 
főhadnagyáé és még számosán.

HÁZASSÁG.
— Esküvő, hulotay Sándor, a 13-lvárosi Takarék- 

pénztár Pii-szvéoytársaság tisztviselője, vasárnap junius 
hó 8-án vezeti oltárhoz a budapesti dohány-utezai 
templomban Gold Margitot Temesvárról.

GYÁSZROVAT.
Öxv. Banff/ Dánlelné szül. léczfalvi Gyárfás 

Anna, báró fíánffy Dezső volt miniszterelnök, királyi 
fuudvarmester édesanyja, ma hajnalban fia karjai között 
meghalt. A megboldogult háromszéki ősnemesi családból 
született, ritka szépség volt mint leány, mint asszony és 
mint matróna a «nagyasszony» fogalom megtestesülése.

szegények támogalv-ja volt teljes életében s körülbelül 
80 eszi1 ndőre terjedő életében áldása volt a kolozsvári 
szegényeknek. Ugv tudott jótékonykodni, hogy az irga­
lomra szoruló nem pirult előtte, hogy a segítségnél is 
jobban esett neki a gyüngid részvét, a melyet a segítség 
mellé kapott. Nagyon szerette a színházat s ha csak 
beteg nem volt, minden este megjelent a kolozsvári 
Nemzeti Színházban rendes páholyában. A nagyasszony 
holttestét vasárnap délután küiönvonaton Válaszul- 
Bonezhidáig és onnan Kolozs-Borsára viszik, a hol férje 
mellé temetik.

Kolozsvárról táviratozzak : Báró Biínfly Dánielné 
elhalálozása alkalmából a kabinetirodából a következő 
távirat érkezett:

Nagyméllóságu báró Bánfjy Dezső föudvsrtnester 
urnák Kolozsvár Ő császári és apostoli királyi Fel 
sege meghagyni méltóztatott, hogy Exczellencziáddal 
családi mély gyász» alkalmából legkegyesebb részvétét 
tudassam. König.*
Számtalan részvétlávirat érkezett báró Banffyhot. 

A városháza és roentü-egyesiilet épületére, melynek az 
elhunyt szintén pártfogója volt, kitüzb-k a gyászlobogót.

Dr. Veress Sándor, a zilahi járás főszolgabirája, 
tegnap meghalt. A nagyreményű, rokonszenves fiatal 
tisztviselő halála nagy veszteség. Elhunytál neje és gyer­
meke gyászolja.

Banvorth Gusztáv födblrtokost e hó 27-én kísérték 
Szitásból'húson örök nyugalomra az egész község 
általános részvétele mellett. Az elhunyt 80 évet élt s 
a szilashalhási ev. ref., kalholikus és zsidó hitközségnek 
külön-kütön 500 koronát hagyományozott.

A közönség köréből.

MOHAI ÁGNES FORRÁS
hazánk legszénsavdusabb természetes sa- 
vanyuvize. Tiszta, kellemes asztali viz s a 
Budapest főváros részére való külön háztar­
tási töltés olcsóbb a szódavíznél s jobb 
minden mesterségesen készített szénsav­
val telített víznél; l6/,0 literes palaczk 
36 fillér, üres palaczk visszavételi ára 8 fillér.

Kapható minden fővárosi fűszer kereskedésben.

Főraktár: ÉDESKUTY L Budapesten
ce. ée kir. udvari »«állító 436tib a

Ásványvíz-nagykereskedő.

KÖZGAZDASÁG.
Közlekedési vállalatok központi 

hitelintézete.
Az 1900. év végén 131 helyi érdekli vasút 

volt Magyarországon. Ismeretes, hogy a helyi 
érdekű vasutak építéséhez szükséges tőke be­
szerzése (túlnyomó részben) részvények ki­
bocsátása által történik.

A törzsrészvényeket rendszerint az állam, az 
érdekelt törvényhatóságok, községek és magán­
felek veszik át, mig az elsőbbségi részvények 
a pénzpiaczon keresnek elhelyezést. A helyi 
érdekű vasutak financzirozása tehát lényegileg 
az elsőbbségi részvények elhelyezéséből áll. 
A fentemlitett 131 helyi érdekű vasút létesí­
tése — a 
következő 
után:

Elsőbbségi részvények .
Egységes részvények .
Elsőbbségi kötvények .

törzsrészvényektől eltekintve — a 
értékek kibocsátását vonta maga

446 millió korona
17 « «
10 « «

Ideg, nemi, vér éi gyengea^gi bántalmak gyökeres gyógyítására első 
helyen ajánlható 43918

lie tel leli
ml,

Dr. MITZGER
a continent egyik legjobb gyógyhatású és legmodernebb berendezésű 
Electro-Medikai intézete Budapest, VI., Terés-kdrut 44. »z.. I. em. 
Össze* medikai villamos gyógyfürdők, tudományos vizgyógyeljárások, 
electrvterapia. Kataphoreoe ! UJ gyófjrmód I Tapasztalt biztos és 
gyors eredmények folytan honorárium teljes gyógyulás után űzethető. 

Prospektust és lesekre értesítést díjmentesen küld az intését.

meg-

Összesen..........................  473 millió korona.
Ennek a közel félmilliárdnyi értékpapírnak 

egy negyedrésze a belföldön, a többi három 
negyedrész, tehát 350 millió korona a külföl­
dön van elhelyezve. E mellett nem szabad 
figyelmen kivül hagyni azt a körülményt sem, 
hogy a belföldön elhelyezett vasúti prioritások 
nagy része kötvénykibocsátás alapjául szolgál, 
s hogy ezeknek a kötvényeknek a külföldi 
pénzpiacz a vevője, miért is elmondhatjuk, 
hogy vasúti értékeink túlnyomó részben a 
külföldön vannak elhelyezve.

Helyes-e ez, nem-e, ne firtassuk. Számoljunk 
a ténynyel és vizsgáljuk azt, vájjon van-e ki 
látás arra, hogy a külföld a jövőben is 
veszi vasúti értékeinket?

Nézetem szerint: nincsen.
A külföldi pénzintézetek a tulajdonukat ké­

pező magyar vasúti értékek egy részétől szí­
vesen megszabadulnának. Naponként hallani 
hogy ennek vagy annak a vasútnak prioritá­
sai a tulajdonos külföldi pénzintézettől könnyen 
meg volnának szerezhetők. Nem túlzás, ha azt 
állítom, hogy ily módon 60—80 milliónyi ér­
tékpapír keres uj gazdát.

Tehát nemcsak, hogy újabb vasúti értékeket 
nem vesz fel immár a külföldi pénzpiacz, 
hanem sürgősen és szivesen megszabadulna 
60—80 millió korona értéktől.

A külföldi tőke csalatkozott azokban a 
várakozásaiban, melyeket vasúti értékeinkhez 
fűzött. A prioritások csak kis kamatozást 
nyújtanak, rendszerint jóval kevesebbet, mint 
a hogy azt a vasút kiépítésekor remélték. így 
sok esetben a financzirozó külföldi pénzintézet 
egy-egy vasúti üzletnél jelentékeny vesztesé­
get szenvedett. Azonfelül a német tőke, a 
mely pedig elsősorban érdeklődött vasúti 
értékeink iránt, uj és jobban jövedelmező 
működési teret keresett magának, úgy, hogy 
vasúti értékeink egy részét, daczára a tulaj 
donos, illetve érdekelt hazai pénzintézetek 
igyekezetének, teljesen lehetetlen a külföldön 
elhelyezni. Ezeknek az értékpapíroknak név­
értékét 36— 40 millió koronára becsülöm.

És a legszomorubb az, hogy uj vasúti vál­
lalatokat létrehozni, uj vasúti vonalakat ki­
építeni immár évek óta lehetetlenség. Ilyen 
körülmények között a helyi érdekű vasutak 
flnanczirozását más alapra kell fektetni.

A felvetett kérdés megoldását egy tőkében 
erős, minden irányban megbízható, kormány­
felügyelet alatt álló hazai pénzintézet alapítá­
sában látom.

Mi czélja ennek a pénzintézetnek és melyek 
az eszközök a kitűzött czél elérésére, — erről 
óhajtok néhány szót szólani.

A czél: helyi érdekli vasutaink financzirozása 
és minden, a mi ezzel egybefügg, tehát a vas 
utak jövedelmezőségének emelése szakszerű 
kezelés által, az építés lehetővé tétele meg- 
bizható|épitővállalkozók részére hitel nyújtása 
által, általában a magyar helyi érdekű vasut- 
Ügy hathatós felkarolása.

Nemcsak a jövőben kiépités alá kerülő helyi 
érdekű vasutak financzirozása volna ennek az 
intézetnek a feladata, hanem a külföld által 
piaczra dobott, továbbá a belföldi intézetek 
által megvételre kínált vasúti értékeink meg­
szerzését is tel kellene venni az uj intézet 
programmjába. Egyszóval: az uj intézet állandó 
vevője kell, hogy legyen a magyar helyi ér­
dekű vasúti értékeknek.

A vasúti értékek megszerzése óriási tőkét 
igényel, tehát hatalmas p.'-n/forrásból kell a 
„közlekedési vállalatok ko/ponti hitelintézeté­
nek“ merítenie, hogy kitűzött czélját elérhesse. 
S ez a hatalmas pénzforrás — a külföldi tőke. 
Gondoskodni kell arról, hogy olyan értékpa­
pírokat kínáljunk a külföldnek, a melyet az 
szivesen megvesz. Ilyen értékpapírt csak egy 
fajtát tudok elképzelni, értem alatta a „közle­
kedési vállalatok központi hitelintézete1* vagy 
bérmely más hasonló hatáskörrel felruházott 
pénzintézet által vasúti prioritások alapján ki­
bocsátott elsőbbségi kötvényeket.

E kötvényeknek a feltétlen bonitás jellegét 
az állami kamatyuranezia adná meg. Mert hiába 
jók a kötvénykibocsátás alapjául szolgáló 
vasúti elsőbbségi részvények ; hiába van meg 
a hitelintézet vezetőségében minden garanczia 
arra, hogy gondos és szolid üzletvezetés által 
megvédelmezi a kötvénybirtokosok érdekeit ; 
hiába a legmesszebbmenő nyilvánosság az 
üzletvezetésben és a szigorú állami felügyelet: 
a külföldi tőkepénzes ennek a magyar hitel- 
intézetnek a kötvényeit csakis akkor fogja 
vásárolni, hogyha az állam jótállást vállal a 
kamat- és a tőketörlesztési részletek pontos 
kifizetéséért.

Ettől a kamatgarancziától különben nem 
kell megijedni. Az államnak módjában áll a 
hitelintézet által kibocsátott kötvényeket oly 
intézményekkel körülbástyázni, a melyek által 
azoknak biztonsága a lehető legmagasabbra 
lokoztatik. Lényegileg megegyeznének azok 
az 1897. évi XXXII. t.-cz.-ben foglalt intéz­
kedésekkel.

Ily intézkedésekkel elérheti az állam azt, 
hogy a kamatgaranczia tulajdonképen csak 
morális jótállás lesz a külföldi hitelezővel 
szemben. Az állam fizetési kötelezettsége 
egyébiránt csak akkor állana be, ha valamely 
évben a kötvénykibocsátás alapjául szolgáló 
összes cziinletek osztaléka és a kisorsolt czim- 
letek beváltási összege, nemkülönben az állam- 
pénztár által kezelt tartalékalap állagának 
ama része, mely a kibocsátott kötvények név- 
értékének 6%-át meghaladja, — nem fedezné a 
központi hitelintézet által kibocsátott kötvények 
ugyanaz évi kamatját és törlesztési hányadát.

Nézetem szerint az egyetlen mód a helyi 
érdekű vasutak tespedó ügyének fellendíté­
sére a központi hitelintézet életbeléptetése és 
az általa kibocsátott kötvények állami garan­
tálása. Elsőrangú közgazdasági érdek, hogy 
ezt a kormány is belássa és megtegye mielőbb 
az ügy megoldásához vezető lépéseket.

Dr. Dobai Aurél.

KERESKEDELEM.
** Ax értéktőzsdéről. A magyar-osztrák kiegyezési 

és a délafrikai már hetek óta folyó béketárgyalások vol­
tak ezen a héten is azok az események, melyek a tőzs­
dék érdeklődését a legnagyobb mértékben lekötötték. A 
mi a búrok'és angolok közt folyó tárgyalásokat illeti, azok- 
ról legutóbb olyan kedvező hírek érkeztek, hogy a békét 
biztosítottnak lehet tekinteni, miután elvi ellentétek a 
tárgyaló felek közt már nincsenek és csakis alárendcl- 
tebb részletkérdésekről van még szó, a melynek elinté­
zése után azonnal aláírják a békeszeződést és kihirdetik 
a békét. Hogy a béketárgyalások eddigi eredménye csak 
kedvező leh°t, azt a D'l-Afrikából i-rkező híreken kivül 
abból is köf< tkeztethetjük, hogy a londoni tőzsdén már 
napok óta tejes hausse hangulat uralkodik. Másként áll 
a dolog a magyar és az osztrák kormány közt folyó 
kiegyezési tárgyalások eddigi eredményét illetőleg. Az 
osztrák miniszterelnök, a ki napokig tárgyalt a magyar 
miniszterelnökkel, Budapestről ismét visszatért Bécsbe és 
a tárgyalások eredményéről hivatalosan csak annyit kö­
zöllek a közönséggel, hogy a tárgyalásokat nemsokára 
folytain! fogják. Az bizonyos, hogy közeledés és meg­
állapodás most sjm történt s a helyzet ma is épen 
olyan bizonytalan és zavaros, a milyen eddig volt. A 
tőzsde, tekintve ezt az állapotot, rendkívül tartózkodóan 
vis Ikedett, de azért a külföldi tőzsdék lefolyása elől, a 
melyeken az emelkedő irányzat a hét folyamán napról- 
napra intenzivebb lett, még sem zárkózhatott el, s ennél­
fogva a mi tőzsdénkén is élénk hangulat uralkodott, s 
az árfolyamok ismét jelentékenyen emelkedtek, noha a 
forgalom nem volt élénk s igen szűk mederben mozgott. 
Ez különösen a helyi értékek ptaczára vonatkozik, a 
melyen folyton a legnagyobb mértékben stagnált az 
üzlet. Némi érdeklődés csupán a budapesti közúti vasút 
részvényei iránt mutatkozott, ellenben a többi értékek 
mind teljesen el voltak hanyagolva. A nemzetközi értékek 
a bécsi és berlini arbitrage vásárlásai alapján emelkedtek. 
Különösen osztrák hitelrészvénytk't vettek nagy tételek-' 
ben, minek következtében árfolyamút 13 koronával 
emelkedett. A magyar hitelbank részvényeiben bécsi 
számlára realizálásuk történtek, s ezért 4 koroná­
val hanyatlottak. E héten különben az osztrák-magyar 
álLmvasuti részvények is nagyon el voltak hanyagolva, 
mert az államosítási tárgyalásokat hír szerint júliusig 
halasztották. A nmamuranyi vasmürészvények a berlini 
vaspiacz emelkedő irányzata kapcsán emelkedtek 6 ko­
ronául. A magyar koronajáradékbac e héten nagyon 
csökkent a forgalom, árfolyama nem változott.

A fontosabb értékpapírok árfolyamváltozás 
vetkező :

a a kö-

Érték neve Ai toliam 
május a4

Mat
zarlat

Kulönhiet 
kor.-ba n

Osztrák hiteirészvény r.se.- (ÚG 59 -j- »0 j0
Magyar » . . 7 í ’.— 716 50 -j- 5 50
Magy. leszámítoló bank . 440.— 440 —
Magyar jelzálogbank . . 467.— 468 50 + 1.50
Osztrák-magy. államv. 693. - 4.- + 1-
Déli vasút..................... 47 — 49.— + 2.-
Rimamurányi vasmű 515.— 520.- + 5--
Közúti vasút .... 616.— 626. — + 10 —
Villamos városi vasút . 314.- 316.— + 2-—
Salgotarjam kőszénhánya 518. - 521.— + 3.-
Magyar koronajárad»k . 97 95 97.95

** Az osztrák vaskartell ma az előterjesz-
tett tervezet alapján megalakult azzal a fenn­
tartással, hogy a megegyezés csak akkor lép 
hatályba, ha a magyar müvek megalakították 
kartelljüket. Bizottságot küldtek ki, hogy tár­
gyalásokat folytasson a magyar müvekkel és 
más müvekkel, pl. a boszniaiakkal a kartell- 
hez való csatlakozás tárgyában.

M A gabon&hatarldöüzlet eltörlóae. Az osztrák 
képviselőházban ma folytatták a határidőüzletről szóló 
javaslat tárgyalásáé Heimrich utal a határidöüzletnek 
a mezőgazdaságra való karos befolyására és azt a remé­
nyt fejezi ki, hogy a mezőgazdaság mielóbu t- jesen 
megszaoadul ettől a fekélytől. GiovantlU füldmivelés- 
ügyi miniszter ismétli a bizottságban tett nyilatkozatát, 
hogy elvben nincs kifogás oly tűrvénvjavaslat ellen, mily 
a gabona- és malomtermékek hatátidűüzletét eltiltja és 
ezt a kereskedelmi kormány a bécsi mezőgazdasági 
tőzsdéről a jüvobt ti kirekeszti. A kormány suba sem 
tagadta a tőzsdei fo galoui reformjának szükségét, a 
mennyiben a gabonahatáridőü^etben tapasztalt bajuk 
orvoslásáról volt szó és azt a nézetét fej' zi 
ki, hogy erre elegt ndő a benyújtott törvény 
javaslat, mely a tőzsdei forgalom gyük-res reform 
jura törekszik összefüggő mt'zkedéseK rendszerének 
keretében. Egy másik ut, mely tilalom kibocsátását 
hozza macával, szinten elfogadható, ha a f--nforgó 
neliezsi gek e.háríthatok és nemi megnyugvás nyujtaük 
a praktikus aggályok tekintelebeo. A miniszter a köz- 
gazdasági bizottság javaslatával foglalkozik és azt a 
nézetét fejezi ki, hogy a legnagyobb nehézség vagyis a 
tő'sdeszrü batáridókereskedelem vagy határidőüzl-t 
megfelelő di fiuicziuja, a tilos üzleti feltételeknek és 
lebonyolítási intézkf déseknek a 1U. és 11. § okban 
foglalt körülírással el van hárítva vs ezzel meg van 
adva az egyetlen lehetőség, hogy a problémát kielégítő 
jogi technikai megoldásra vigyék.

** A miskolcit kereskedelmi ée iparkamara
teljes ülést tartott, melyen Radvány István kir. 
lan. elnéz fájdalommal emlékezett meg Horánszky 
Nándor kereskedelmi miniszter ethunytáról és mély 
részvéttel jelentette lie Ruth Károly, a kisiparosság 
vezi iének elhunytál. Mindkettő emlékét a kamara jegyző­
könyvébe foglalja. Jelenti, hogy a nuskolczi gyapjn- 
vásár junius 18-án fog megtartatni. Ijáng Lajos uj 
kereskedelemügyi miniszterhez a kamara üdvözlő fel­
iratot intéz. Apcz hevesmegyei község 4 ik országos 
vásár engedélyezését az ülés nem javasolja. Füzes­
abony h-lypénzdijszabásának módosítását ellenzi. Elnök 
jelenti, hogy Miskolczon május 31-én és junius 1-én 
kivándorlási, kongresszus lesz, melyre a tagok 
figyelmét felhívja. A kamara hivatalos részvételét beje­
lentette. A hiteltudó itó foglalkozás engedélyhez való 
kötését az ülés pártolja, ugyancsak javasolja a kötelező 
bale-etbiztositus elrendelését. A débreczeni kamara 
ház/elavatási ünnepélyére szóló meghívást kös.önettel 
fogadják. A m.egrendelésgyujtési, törvény szigorí­
tását az ülés pártolja, ugyancsak h-lyesli a nyugdíj­
pénztárak állami ellenőrzését I«. Az üzleti nyom­
tatványokra a megrendelésgyüjtés engedélyezését nem 
támogatja a kamara. Lichtenstein Juzsef javaslatai, a 
házbéradó reformja ügyében, az ülés elfogadja s ta­
nulmány tárgyává teszi. Ezzel az ülés veget ért.

** A Déli Vaspálya Társaság kezelési vesz­
teség e. A Déli Vaspálya-Társaság részvényeseinek ez évi 
május 28-án tartott közgyűlésén elhatározták, hegy az 
1%1. év zárszámadásában mutatkozó 3,351.920^2 k. 
kez- lési veszteség fedezésére első sorban az 1900. i vben 
a vételárleszámolás alkalmával tartalékba helyezett 
700.000 k. vétessek igénybe és az ezután fenmaradó 
2,651.920-82 k. veszteség-egyenleg ax 1902. év számlá­
jára irassék át. >

GAZDASÁGI HÍREK.
Kivándorlási kongresszus. A gazdasági 

egyesületek országos szövetkezete tudvalevő­
leg elhatározta, hogy ez év folyamán kiván­
dorlási kongresszusokat rendez az ország kü­
lönböző városaiban. Az első ilyen kongresszus 
holnap nyílik meg Miskolczon. Rendezi a 
Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége, 
az Országos Magyar Gazdasági Egyesület és 
a Borsodmegyei Gazdasági Egyesület. A kon­
gresszusok anyaga a Pozsonyban megtartandó

kongresszus elé kerül, hogy a szakértőknek és 
a helyi viszonyokkal ismerősöknek, az egyes 
kongresszusokon leszürödött véleményeik alap­
ján legyenek javaslatba hozhatók a ki­
vándorlás megelőzésére a kellő intézkedések. 
A miskolezi kongresszus tárgyával, a fel­
vidéki kivándorlással, vezérczikkünkben fog­
lalkozunk. Miskolczról táviratozzál:: A város a 
kivándorlási kongresszus alkalmából lobogó- 
diszt öltött. A résztvevők ma este érkeznek 
22 vármegyéből, közöttük 10 főispán, 17 al­
ispán és nagy számú főszolgabíró, valamim 
sok képviselő is pártkülönbség nélkül. A 
vendégeket Tarnay Gyula alispán vezetési- 
alatt egy helyi bizottság ünnepiesen fogja 
fogadni a vasútnál. Ugyancsak ez a bizottság 
gondoskodik a vendégek elszállásolásáról is 
magánházaknál. Este a Seper-szállóban is­
merkedési estély lesz. A kongresszus szomba­
ton és vasárnap tartja üléseit. Ez alkalomból 
Szálkái Lajos színtársulata Miskolczra jön és 
négy előadást fog itt tartani.

* Pneztnló véreink. A székely kongresszus köz­
ponti irodája a kongresszus alkalmából adatgyűjtést 
indított az Országos Magyar Gazdasági Egyesület kiván­
dorlási bizottsága utján, hogy a székelyek kivándorlás» 
val kapcsolatos gazdasági és társadalmi bajok kinyomó- 
zásához hozzájáruljon. A beérkezett adatok között kiváló 
figyelmei érdemel egy a fenti czimen Szőke Mihály 
csikmegyei gazdatiszt tollából megjelent kis füzet, a mely 
közvetlen modorban, egy székelygazda életviszonyainak 
előadásával megdöbbentő képét rajzolja a székely mező­
gazdasági kultúra mostoha állapotainak, egyszersmind 
rámutatván azokra az okokra is, a melyek ezeket a 
mostoha viszonyokat előidizték s javulásukat gátolják. 
Egy gazda, a kinek a közös erdők és legelőkön kivül több 
mint 80 kataszlrális hold bir'oka van, nem képes annvi 
jövedelmet kihozni ebből a földből, hogy tisztességesen 
megélhessen, kénytelen tulen Moldvába menni, hogy ott 
valamely fürészmalomnal pár forintot összeszerezhessen. 
A baj okai: a birtok nagymérvű széttagoitsága, — a 
fenti birtok 60 szétszórt 70 öltől 8 holdig terjedő nagy­
ságú apró földterületből áll, — a nagymérvű Indokolat­
lan ugarlartás, a legeltetés valósággal barbár módja, a 
melviyel a kitűnő havasi legelők az oktalan használat 
folytán teljesen tönkre mennek és a nehéz értékesítési 
viszonyok. Nagy hajt okoznak a gazdának a rossz nap- 
szamviszooyok. Székelyföldün a napszámos az ur, 35 — 70 
kng menő napszámj.ín kivül naponta ötször kél-ket 
pohár pálinkát, háromszor két tál ételt és dohányt kap, 
míg a kisgazda verejtéket izzad, hogy a nehezen kap­
ható napszámosnak kikeresse a jó fizetést. A Székelyföld 
a szorgalmas kisgazdák földjét dobra, magukat pedig a 
kivándorlás koldusbotjához juttatja, a lusta, dologtalan 
napszámosnak pedig Esdorádoja. Nagy baja még a 
székelyeknek, hogy a csek-d-knek Bukarestbe, Buda 
pestre meg a Moldvába került sz.-kely lányuk czifran 
kerülnek haza, ae uologkerü ók cs erkölcstelenek, továbbá 
az alkoho'izmus. Ezeken kivül még a székely nép álta­
lános ismerethiánya, középkorba illő hiányos mezőgazda- 
sági szakértelme és csekély üzleti szelleme a legfőbb 
okok, a melyik a székely nép lönkremenését előidézték 
s ekkép kezébe adták a vándorbotot. Ezek az adatok
nagy közvetlenséggel s meleg érzéssel é-s sok gyakorlati
érzikkel vannak megírva és a kivándorlási kongresszu­
son sok szóbeszédre fognak alkalma! adni. A füzetet a 
székely-kongresszus központi irodája adta ki s minden 
érdeklődő kérésére díjtalanul megküldi.

Angol gazdák Kagyarorezágon Az angol 
mezőgazdák e hó 27-én Mezőhegyesre utaztak, hová el­
kísért0 ők»l Aradról a vainu-gyei gazda>ági egyesület 
elnöke, Vásárhelyi László, valamint H.imoiy László 
országgyűlési képviselő is. Mezőhegyesen Juh «z Bábut 
igazgató és báró Podmaniczky Béla ménesparancsnok 
fogadlak és kalauzoltak a vendégeket. A programmot a 
ménesbirtok igazgatósága ugv állította össze, hogy a 
vendégek a rendelkezésre álló idő alatti ez eurúpa, 
sziuvuoalon álló gazdaságról világos képet szerezhessenek

Debreczenbol jelentik : Az angol gazdák ma regg'-l 
külön vonattal a llnrtohagyra rándultak, a hol meg 
tekintettek a gulyákat, méneseket, sert.s és juhállonn 
nyokat. Az óriási puszta rendkívül meglepte őket r, 
különösen a csikósokat bámultak, a mini szmi-n ü » 
meg a lovat. Az egyik ménesm I néhány angolnak kedv,, 
kerekedett lovagolni, lelkaplak néhány lóra s többszui 
kürüllovagolták a ménest. Délután két urakor a liorto 
b.igyi csárdában ebéd volt, honnan Darányi miiuszt rl 
táviratilag üdvözölt» a társaság. Három órakor vissza 
térlek Debreczenbe és este nyolcz órakor elutaztak 
Szerencsre.

"■ A csínyt dlnnyetermelok Jntalma A földmi 
velésügyi miniszter a Csányi Agoston-leie alapítvány ka­
matait ez i vóén is ki lógja osztani Csany községiben 
lakó oly löldmives vagy löldmivesnőnek, a ki a konyha- 
kertészetben és leginkább dinnye- é-s káposztatermesztés­
ben tűnik ki.

* A rajnai borkezelea tanulmányozaea A föld 
mivelésügyi miniszter a borkezelés és • rti ke-itv« tanul- 
manyozására Riicz Sándor vinczellériskrlai igizgatót ■» 
Pettenkoffer Sándor szőlészeti i-s borászati felügyelőt i 
Rajna mellékére tanulmányútra küldötte ki.

A gödöllői áll. méhészeti gazdaság megnyl
kása. A gödöllői állami méhészeti gazdasagot a föld- 
mivelésügyi miniszter junius l en, vasárnap délután fél 
négy órakor nyílja meg személyesen. Az ünneplés meg 
nyitásra szóló meghívók a külön meghívott vendégek 
sz.im.ua, melyek közöli az ország összes méhész-egyletei 
is szerepelupk, mar szétkiildetti k. A megnyitás ünnepén 
az orsz. méhészeti egyesület is jelen lesz és ott a helv 
színén rendkívüli közgyűlésié fog összeülni, hogy köszü 
netet mondjon a miniszü rnek, a miért nemcsak Európá­
ban, hanem az egész világon egyedül áll., méh-.-«zeti 
minta-tanintézettel az országot mrgaiándekozta . s létr- 
hozásával a magyar méheszfcüzőnseg egyik legrégibb 
óhajat teljesítette.

IPARÚ GYEK.
— A Magyarországi Gyáriparosok Szövetsé­

gének főtitkára mint értesülünk — Kemény i 
Ambrus országgyűlési ki pviselö, segédtilkara pedig Fo 
dór Ferencz lesz. A szövetség alakuló közgyűléséről 
szóló t°gnapi tudósításunk pótlásául közöljük a végre­
hajtó-bizottságba megválasztott póttagok névsorát. P i- 
tagukui megválasztanak : Déry Izidor, a Lujzs-gőzmalom 
igazgatója, Ei.sele Jó«s.f gépgyáros, dr. Heidlbe , 
Tivadar vegyészeti gyáros, Manthntr Mihály börgy 
ros, Ohrenstein, Henrik a htocsmi czementgyári Luo 
főnöke és Rómaim Lázár, az esxfergom szászvári ko- 
szénbánya részvénytársaság igazgatósági tagja.

— A «ajtó a gyáriparosok fzövétségéről A
gy.ii ip rosok szövetségének tegnapi megalakulását a fő­
városi sajtó majduem kivétel nélkül hosszabb csikkekben 
üdvözli, mint olyan tényezői, mely közgazdaság! élelünkre 
rendkívül nagy befolyással lesz s gyáriparunk fejlődési t 
egész uj, egészségesebb irányba fogja terelni.

A Pesti Napló feltétlenül rokonszenvez a gyáriparo­
sok országos szövetségével, különösen azzal a teud-n 
cziájával, a melynél fogva a magyar gyárosok túlnyom" 
része az önálló vámterületet óhajtja.

A Budapesti Hírlap, midőn üdvözli a mozgalma’, 
nem kételkedik abban, hogy a Szövetség élő szüks ;gie 
leket kiván kielégíteni, tehát nyilván hasznos szerepe I- sz 
gazdasági életünk vérkeringésében.

A Pesti Hírlap igy ír a mozgalomról: Űrömmel 
kell üdvözölni a magyar gyáriparosok országos szövet-
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segéoek a megalakulását. Vajha a mozgalom eredmé­
nyes lenne úgy is, hogy ez a szövetség nemcsak a 
kilincselő és depulácziózó testületek számát szaporítaná, 
hanem odahalna, hogy a téves közfelfogást megváltoz­
tassa és az öröklött vagyonban heverő tőkét meg­
mozgassa.

A Független Magyarország históriai ünnepnek 
tartja. Szerinte ez a társadalmi szervezkedés, a mely 
hódító körútra indul, hivatva van arra, hogy felvilágosítsa 
a közvéleményt és jobb belátásra érlelvén: az önálló, 
független magyar gazdaság épületének megalkotását 
segítse elő.

A Magyar Nemzet őszinte örömmel üdvözli a Ma­
gyar Gyáriparosok Szövetségét. Azt látja, hogy tekinté­
lyes számmal vannak gyárosaink, a kik áldozatkészség­
gé! és hazafias czéllal akarnak tömörülni, nem egyoldalú 
magánérdekek istápolására, hanem a közérdeknek szol­
gálatára. Hatalmas gyáripar virágzó mezőgazdaság mel­
lett : ez az ideálja a magyar nemzeti gazdaságpolitiká­
nak. s minden tényező, mely ez ideál megközelítését 
lehetővé teszi, számot tarthat elismerésre, rokonszeovre, 
támogatásra és megbecsülésre. Az imént alakult szerve­
zet méltón bele akar illeszkedni az országos politika ke­
retébe. Nem akar többet és mást, mint a mit a maga 
jogos igényei és az iparfejlesztés czéljai méltán el­
várnak.

A Hazánk egyszerűen regisztrálja a szövetség meg­
alakulását.

A Pester Lioyd azt Írja, hogy bármily szempontból 
tekintsük is a szövetség megalakulását, csakis a közélet­
nek ürvendete-i megnyilatkozását üdvözölhetjük benne. 
Senki sem ismerheti félre, a ki a gazdasági élet alaku­
lását elfogulatlanul szemléli, azt a tiszta, hazafias, ön­
zetlen szándékot, a mely ezt a magyár érdekképviseletet 
létrehozta.

A Neues Pester Journal az alakulásról hosszabb 
ezikket közöl.

A bécsi lapok hosszabb távirati tudósítást közölnek a 
szövetségről s majdnem szószerint Chorin Ferencz beszé­
dének azt a részét, mely az Ausztriával való viszonyunk­
ról szól.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
— A pozsonyi baromfi kiállítás, a melyet a mező­

gazdasági kiállítással kapcsolatosan szept. 7—21-ig ren­
deznek, országszerte érdeklődést keltett. A kiállítás oly 
aranyu lesz, a milyen Európában eddig nem volt. A 
dijak és kitüntetések szama is nagy. Kiosztanak 5 drb 
200 kor. emléktárgyat, 50 arany, 40 ezüst, 70 bronz­
érmét, 50 szétszedhető baromfiólat — a 1UÖ korona ér­
tékben, 200 díszes kiállítási oklevelet s 1000 kor. pénz- 
dijat. Magyarországból bárki kiállíthat nemcsak élő ba­
romfit, d» baromfiterméket, dísztárgyakat is. Bejelentési 
idő és felvilágosítás Hreblay Emil csoportbiztosnál Buda­
pest, Vili.. Csömöri ül 5. 11. cm. 8. kapható.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
% A legeltetés kérdésé Ezen a czimen egy köz- 

gazdasági tanulmány jeEnl meg Perendy Béla m. kir. 
erdőmestertől, a mely a mai erdő- ,6 legelüviszonyok- 
nak az erdőtörvény elavult intézkedéseiből származó 
visszás állapotait ismerteti és ezen visszás állapotok meg­
javítására, ju legelők képzésére javaslatokat tesz. Czéija 
a jelenlegi iegelőerdők megszüntetése és elősegítése a 
jövő legelőgazdaság ideális alakjának, a ligetes legelő 
létesítésének kérdéséhez az utat egyengetni A tanul­
mány a mai legelőállapotiól sok megszívlelni valót 
mond s különösen a legelőkérdés gyakorlati megoldása 
iránt érdeklődőknek ajánlhat". Kapható bármely könyv- 
kereskedésben 1 k. 20 fillérért.

Gabona- és lisztiorgalom.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

— Május 30. —

Gabonatőzsde.

A készúru-piaczon a l/uza-üzlet ma tartott irány­
zattal nyílt meg s zárlat felé néhány tételért 5 fillérrrcl 
magasabb árakat fizettek. Elkelt 15 000 mmázsa búza. 
A többi gabonanemekben nagyon gyér forgalom volt. — 
Eladatott:

Búza. Tiszavidéki: 100 mm. 79 kg. 9.35 k., 200 
mm. 79 kg. ‘.*.25 k., 100 mm. 79 kg. 9 32'/- k„ 300 
mm. 78 7 kg. 9.15 k., 100 mm. 78-5 kp. 9.32k., 

mind bárom hónapra.
Makói: 1550 mm. 77 kg. 9.25

napra.
Fehérmegyei: 700 mm. 78-5 kg.

mm. 77 kg. 8.95 k., 750 mm. 70 kg., 
mm. 76 kg. 8 85 k., 180 mm. 76 kg. 
mm. 77-S kg. 8.85 k., mind három hónapra.

Pestmegyeeidéki : 2o0 mm. 78 5 kg. 9.15 k., 200 
mm. 77 8 kg. 8.95 k., 150 mm. 77 kg. 9.02'/., k., loO 
ram. 76 5 kg. '.*.— k., 100 ram. 76 kg. 9.08'/. k., mind 
három hónapra.

Pa ki: 1400 mm. 77-4 
napra.

Tolnai

három hó-

9 35 k„ 
8 85 k., 

8 85 k.,

200
200
280

1100 mm.
napra. 

Bácskai:

k, három hó- 

k., három hó- 

három lió-

Buza júniusra . . .
Búza októberre . . . 
Rozs októberre. . . 
Tengeri júniusra . .
Tengeri júliusra . .
Tengeri augusztusra . 
Tengeri 1903. májusra 
Zab októberre 
Repcze augusztusra

k
>
>
>
>
>
>
>
>

8.75 
7.79 
6.68— 6.69 
5.15— 5.17 
5.22- 5.23 
5.29— 5.30 
5 15— 5.16 
5.79- 5.81

11.75-11.85
Hivatalosan felmondtak 27.000 mm. huzat, 12.000 

mm. tengerit és 1000 mm. rozsot május 31.
Délutáni forgalom.

Változatlan irányzat mellett a délutáni tőzsdén gyenge 
forgalom volt.

Délután. Jj. óra 30 perczkor záródnak:
Búza októberre ••••••• k. 7.78— 7.79
Rozs októberre ...•••••*
Zab októberre.......................................... »
Tengeri júliusra ..•••••*
Tengeri augusztusra ..••••»
Tengeri 1903 májusra.......................... »
Repcze augusztusra........................... .....

Terménytőzsde.
Á terménytőzsdén ma nem jött létre üzlet. 
Nyers szesz 39.— k. pénz, 39.50 k. áru.

A* are meg- Érkezett ......... * j Eluzallittstott
vasúton bajon j eiryutt | vasúton baton eifvüt*.

m « t e r fii A 4 H ft
a) helyi lorualomhdL

bűze 7807 39331] 47138 — 12131 12131
rozs 356 142 498: — — —
árpa 305 923 1228 — 1511 1511
zab 258 5932 619u: — 4823 4823
tengeri 988 32448) 33436 — 2179 2179
repcze — — -- 1 — — —
liszt 106 — 106 10879 12732 23611
korpa 301 160G| 1901 1117 3453 4870
összesen

búza
rozs
arpa
zab
tengeri
repcze
liszt
korpa
összesen

10121 80376 9U497 12296 55729? 68U25
D) átmeneti torgalunmao

104 —

204:

308 — 208 - , - i -

100 mm. 76 kg. 9.07V2 k.,
napra.

Becskereki: 530 mm. 76 4 kg 8.95 k., 530 
mm. 76 4 kg. S 9211, k., mindkettő három hónapra.

Román: 2700 mm. 76 kg., 8 90 k., 1000 mm., 
735 kg. 8.67'/. k., barom hónapra.

Raktáráru: 800 mm. 76 5 Lg. 8.85 k., három 
hónapra.

Zab: 100 inm. 7 45 i;., 100 mm. 7.35 k , 100 
mm. 7.30 k., 100 mm. 7 25 k„ 200 mm. 7.20 k., 
eszpéozfizelős mellett.

Árpa; 100 mm. 6.10 k., készpénzfizetés mellett,
pai it is.

Az arak 50 kilogrammonkint koronaértékben er-
t-nóik.

A határulóüzlet barátságos hangulat mellett folyt
1». — Köttetett :

Délelőtt
Búza októberre 7.77, 7.75, 7.80 k.
Rozs októberre 6.65. 6 67 k.
Tengeri májusra 5.16 k.
Tengeri júliusra 5.22, 5 24, 5.21, 5.22 k.
Tengeri augusztusra 5.30, 5.28, 5.32, 5.29 k. 
Tengeri 1903. májusra 5.15, 5.16, 5.13, 5.15 k. 
Zab októberre 5.77, 5.82 k.
Káposztarepcze augusztusra 11.90, 11.95, 11.80 k. 

Déli 1 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak :

Értéktőzsde.
A mai előtőzsde változatlan kedvező hangulattal folyt 

le és az árfolyamok újabb emelkedésben részesültek. — 
Mmdazáltal ma sem élénkült meg a forgalom, miután 
csak a hivatásos spekuláczió vett részt az üzletben. 
Rendkívül élénk érdeklődés mutatkozott a déli vasút 
részvényei iránt, melyek főleg külföldi vételek következ­
tében rohamosan emelkedtek 7 koronával. Osztrák hitel­
részvények berlini vásárlásokra emelkedtek 2.50 koroná­
val, mig magyar hitel- és osztrák magyar államvasuli 
részvények el voltak hanyagolva és alig változtatták jegy­
zésüket. A helyi értékek piaczán barátságos hangulat 
uralkodott. Kivált a magyar jelzálogbank részvényeit vet­
ték élénken, miért is árfolyamuk 2 koronával javult. 
Forgalomba kerültek továbbá budapesti közúti és saigó- 
tarjani kőszénbáoya-részvények magasabb jegyzés mellett.

Elötdzide
Az előtőzsde élénkefili forgalom mellett kedvező irány­

zattal folyt le. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény
694-----696.25-ig, magyar hitelbank 715 50—716.50 ig,
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 439 ig, magyar 
jelzáloghiMbank 11. kib. 467.25-ig, osztrák-magyar ál­
lamvasut 695 695.75-ig, déli vasul 49.50-ig, közüli
vasút 626.50 - 627 50 ig.

11 óra 16 perczkor záródnak : Osztrák hitel- 
részvény 695.75 — 696.—ig, magyar hitelbank 716.------
716.50- ig, magyar leszámítoló ős pénzváltóbank 4 40.-----
441.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 42.------
43. —-ig, magyar jelzáloghitelbank II kib. 467.-----
467 50 ig, osztrak-magyar »Hamvasul 695 ----- 695.25-ig,
déli vasút 49.50-ig, nmamuranyi vasmii 519.----- 520-ig,
magyar koronajáradék 97.95 - 98-ig, közúti vasút 627.—

628.—ig, városi villamos vasul 315 50—316.— -ig.

Dell toxede
Berlini magasabb jegyzésekre az árfolyamok tovább 

emelkedtek, a forgalom korlátolt volt. — Köttetlek: 
Osztrák hitelrészvény 695.75—696.75-ig, magyar hitel­
bank 716.25 — 717.—ig, magyar leszámítoló- és pénz­
váltóbarik 440.—ig, magyar jelzáioglntelbank II. kib.
467.50- 469.—0, osztrák-magyar »Hamvasul 695.25— 
694-ig. magyar koronajáradék 97 85—97.95 —-ig, köz­
úti vasul 626 50—627.—ig.

H dyi értékek ben köttetett: Salgólarj.ini kőszénbánva 
619-621.

1 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák Intel-
részvény 696.-----696 25-ig, magyar hitelbank 716.75 —
717 —ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóban!' 440.-----
441.—ig. magyar ipar- és kereskedelmi bank 42 - - 43-ig,
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 478.----- 479 —-ig,
osztrák-magyar államvasut 694.----- 694.50-ig, déli
vasút 49.-----50. —-ig, rimamurányi vasmű 519.------
520.—ig, magyar koronajáradék 97.90—97.95-ig, közúti
vasút 625.-----626.—ig, városi villamos vasul 315.50—
316 - ig.

Prámlum üzlet: Dijbiztositások : Osztrák hitelrész- 
vényben holnapra 5—6 k, uyolez napra 12—14 k., 
junius végére 26 — 28 korona.

ütőtözade.
Az utótőzsde eseki-ly ingadozások után szilárd volt. 

— Köttettek : Osztrák liiMrészvenyek 695.50—696.75-ig, 
magyar hitelbank 716.50- 617.—ig, osztrák-magyar ál­
lamvasut 694 694.50-ig.

4 órakor zárodnak : Osztrák hitelrészvény 696 50 — 
697.—ig, magyar hitelbank 716.75— 717.—ig, magyar
leszámítoló- és penzváltóbank 440.----- 441. —-ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 42 — 43. —-tg, magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 478.-----478.50-ig, osztrak-
magyar államvasut 694 - 694 50-ig, déli vasul
49  ----49.50-ig, rimamuranyl vasmű 519.------520.—ig,
magyar koronajáradék 97.90—97.95-ig, közi:ti vasul
626.-----627. — -ig, városi villamos vasút 315.------
316.—ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, május 30. Hizoll sertésárak I. Magyar
elsőrendű: Öreg i ehéz 10U—103 f. — Fiatal nehéz
108 — 110 f. Fiatal közép 107—109 f. Fiatal könnyű 
106 — 107 t. — II. Szerbiai: Nehéz 108 — 109 f 
Közép 107-108 f. Könnyű 104-106 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett arak súly szerint es pedig a 
szokásszerii levonások melleit egy kilogramm súlyra fillé­
rekben értendők. Szoka-szeruleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 ki gr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javara 4 százalék vonandó le. 
A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Bertéslétszám : 1902 májúi 28. napjan volt készlet­
ben 43 827 drb, május 29. napján felhajtatott 1700 drb, 
május 29. napján elszállittalolt 610 drb, május 30. nap­
jára maradt készlet : 44 917 darab. — A hízott sertés 
üzlet irányzata : változatlan.

8.80
7.80

6.67- 6.68 
5.79— 5.80 
5.20— 5.21 
5.26— 5.27 
5.14- 5.15 

11.75—11 85

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE,
Beca, május 30.. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az előtőzsde irányzata ma is kedvező volt, egy­
részt mert a délafrikai bi ketárgyalásokról folyton ked­
vező hírek érkeznek, másrészt Berlinnek egész szilárd 
irányzata alapján. A forgalom azonban egyes értékek 
kivételével igen szűk mederben mozgott. Hitel és déli 
vasúti részvényeket élénken vásároltak, minek következ­
tében árfolyamuk jelentékenyen emelkedett. Bustiehradi 
és brüxi bányarészvények a berlini vaspiacz szilárdsága 
révén emelkedtek. A többi értékekben jelentéktelen for- 
galomjvolt. Járadékek nyugodtak.

11 urakor zárodnak. Osztrák hitelrészvény 
695.75, magyar hitelbank 715.—, union-bauk 551.—, 
Länderbank 426.—, osztrák-magyar államvasut 695.25, 
déli vasút 49. -, elbavülgyi vasút 461.—, bustiehradi 
vasút Lit. B. 1026. — , alpesi bányarészvény 414.50, 
rimamurányi vasmű 520.—, májusi járadék 101.65, 
magyar koronajáradék 97.90, török sorsjegy 106.75, 
német birodalmi márka 117.35.

A déli tőzsde csendes forgalom mellett tartott ár­
folyamokkal nyílt meg. — Jegyeznek : Osztrák hitel­
részvény 696.50, magyar hitelbank 715.50, Länder­
bank 426.50, Union-bank 559.—, Anglo-bank 279 50, 
baokegyesület 453.—, osztrák-magyar államvasut 691.50, 
déli vasul 50.—, elbavülgyi vasul 462.—, alpesi 
bányarészvények 415.—, rimamurányi vasmű 521.—, 
májusi járadék 101.65, magyar koronajáradék 97 90, 
török sorsjegy 107.—, német birodalmi márka 117.35.

Béon, május 30. (Osztrák értékek zárlata) 4'26/0-os 
papirjáradék 101 65, 4°/u-os osztrák aranyjáradék 120.75, 
1860. sorsjegy 152 75. osztrák hitelsorsjegy 438.—, 

1 angol-osztrák bank 279.—, bécsi Bankverein 453.—,

osztrák-magyar bank 1602.—, déli vasút 48.—, duna" 
gőzhajózási társulat 870.—, dohányrészvény 294 —, 
cs. és kir. vert arany 11.34, német bankváltók 117.27, 
4-2%-os ezüstjáradék 101.40, osztrák koronajáradék 
99.7b, 1864. sorsjegy 253.—, osztrák hitelintézeti rész­
vény 69G.—, union-bank 551.—, osztrák Länderbank 
426.—, osztrák-magyar államvasut 694.25, elbavölgyi 
vasút 458.—, alpesi bányarészvény 415. — , 20 frankos 
arany 19.08, londoni váltóár 240.25, bécsi tramway 
Litt. A. 284.—, Lipót-kohó 369.—. — Szilárd.

Bécs, május 30. (Magyar értékel zarlata 4°/0-°3 
aranyjáradék 120.80, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy 
163.—, magyar vasúti kölcsön ezüstb. 100.50, magyar 
keleti vasút áll. kötvény 119 80, rimamurányi vasmű 
513.—, magyar koronajáradék 97.80, 4°/0-os magyar 
földtehermentesitési kötvény 97.70, magyar hitelbank­
részvény 715.50, magyar nyer.-k.-sorsjegy 201.—.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, május 30. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az a remény, hogy az angol parlamentben hét­
főn a béke megkötését fogják publikálni, a inai forga­
lomnak meglehetős sziláid irányzatot adott. Eleinte bank­
os bányaértékek iránt élénk vevőkedv mutatkozott, a 
minek az volt a következménye, hogy ezek a papirok 
nagyrészt több perczenttel emelkedtek, a miben a fede­
zési szükségletnek is lehetett része, mert más tárgyi 
okról senki sem tudott. Járadékok közül, a melyeknek 
irányzata általában nyugodt volt, nagy szilárdságával 
kitűnt az olasz járadék, az uj 3'/2°/u 08 járadék kibocsátás 
lőrére. Vasutak közül déli-, Prinz Heinrich- és Kanada- 
Pacilic vasúti részvények javultak, dorttnund-gronauiak 
több mint 3°/0-kaI emelkedtek. A második órában gyen 
gült az élénkség és a bank- és bányaértékek kissé ha­
nyatlottak. Magánkamatláb 2Vs°/o-

Zárlatkor jegyeztetik : magyar koronajáradék 98.25, 
osztrák-magyar államvasut 149. — , bécsi váltóár 85 15, 
magy. vasúti beruházási kölcsön 100.40, Disconto Com­
mand!! 188.75, általános villamossági Edison 184.50, 
gelsenkircheni 171.50, Laura-kohó 206.75, 4 2°/0 os 
ezüstjáradék 101.75, 4°/,.-os magyar aranyjáradék 101.50, 
osztrák hitelreszvény 218.40, deli vasút 15 10, Károly 
Lajos-vasút 100 30, orosz bankjegyek 216 25, 4"'n-os uj 
orosz kölcsön 96.60, Dynamit Trust 180.20, Harpeni 
177.60. Szilárd.

Berlin május 30. (Esti tőzsde.) Osztrák hiteireszveoy 
218.75, deli vasút 15.—, osztrak-magyar államvasut 
149.—. Igen szilárd.

Frankfurt, május 30. (Esti tőzsde.) Osztrák hite- 
részvény 218.40, dó i vasul 15.10, Disconto Cornmandít 
189. —, berlini Handelsgesellschaft 158.70, Harp»ni
177.50, Laura-kohó 207.—, drezdai bank 147 50, gel­
senkircheni 171 50. Szilárd.

Frankfurt, május 30. (Zárlat.) 4'2u/f,-us papirjáradék 
101.80, 4"/0-os osztrák aranyjáradék 102 80 magyar
koronajáradék 98 30, osztrák-magyar bank 115 20, déli 
vasul 15.30, elbavölgyi vasút 118. , londoni váltóár
204.77, bécsi Bankverein 114.70, 3%-os magyar arany 
kölcsön 85 80, 4-2°/n-os ezüstjáradék 101.70, 4°/„-os
magyar aranyjáradék 101.60 osztrák hitelrészvény 
218.30, osztrak-magyar »Hamvasul 149.20. cszak-nyugoti 
vasút 114 80, bécsi váltóár 851.06, párisi váltóár 812.33, 
alpesi bányaréezvény 206.—. Szilárd.

Hamburg, május 30. (Ututuzsde.) Osztrák hitelrész- 
vény 218.20. Nyugodt.

Hamburg, május 30. (Zárlat.) 4'2u/0-o? ezöstjaradék 
101 60 1860. sorsjegy 153.75, déli vasul 14.90, 4"/0-os 
osztrák aranyjáradék 102.50, osztrák hitelrészvények
218.50, osztrák-magyar »Hamvasul 148.75. olasz járadék 
107.SÜ, 4"/„-os magyar aranyjaradék 101 80. Szilard.

Parle, május 30. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 3 óra 40 perczkor mrortnrt/c : osztrák-magyar 
»Hamvasul 749. —, 4%-os osztiák aranyjáradék 102.90, 
3°/ft-os franuzia járadék 101.45, otlománbank 568.—, 
3'/2%-os franczia járadék 102.60, déli vasút 88. -, 
4°/u-os magyar aranyjáradék 103.90, párisi bankrész­
vény 1034.—, olasz járadék 103.95, osztrák földhilel- 
inlézeti részvény 1313.—, török dohány-részvény 321.—. 
Szilárd.

London, május 30. (Megnyitás.) Angol consol 961
London, május 30. (Zárlat.) Angol consolok 96 

spanyol járadék 781/,, 4'-’/u-0t> magyar arauyj aradi k
102*4, leszámítolási kamatláb 2 '/g, déli vasul 3, olasz 
jaradek 102'/., Canada Pacilic-vasut 142'/,, ezüst 2313/,... 
Szilárd.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Hamburg, május 30. Kávé májusra 293/4, szep­

temberre 30'/2, df czemberre 31 */4, márcziusra 32.— 
Iliié- foutoukmt.

Berlin, május 30. Búza májusra 172.—, júliusra 
166 75, tartott; rozs májusra 151.25, júliusra 1,7.-, 
tartott ; zab májusra 166. —, júliusra 161 50, tartott ; 
lengén májusra 115.25, júliusra 116 —, tartott ; 
ólat májusra 53 40, októberre 52 20, tartott. Szesz 
34.20.

Boroszló, május 30. Búza helyben 18.10, sárga buzi 
helyben 18. —, rozs helyben 14.70, zab helyben 
15 90. tengeri 100 k ilónk int 13.25.

Köln, május 30. Olaj 58.—.
Párle. május 30. haza folyó hóra 21.70, júniusra

21 95, julius—augusztusra _1 60, négy utolsó hóra
-0.35, nyugodt: roz* folyó hóra 15. , júniusra 15—,
julius— »gusztusra 11 50 négy utolsó hóra 14 40, nyugodt; 
liszt fieur de Paris lolyó hóra 26 60, jumusra 
26.70, julius—augusztusra TI. — , négy utolsó lóira
26.30, nyu. odt ; repoteoLaj loiyo hóra 62.—, júniusra 
61 ,)U, julius—augusztusra 61.75, négy utolso hóra
61.25, nyugodt; szesz folyó hóra 29.50, jumusra
29.50, julius —augusztusra 30. -, négy utolso lóira
30 50, tartott; nyers ezukor folyó hóra 16.25, 
júniusra 16.75, nyugodt ; (ehér ezukor folyó hóra 
SI7». júniusra 21.50. julius - augusztusra 21.75, október­
től négy hónapra 223/„, tartott; finomított ezukor 
folyó hóra 94 50. jumusra 95. —. Időjárás : borús.

London, május 30. (Gabonapiacz.) Az irányzat 
általában nvugodt. Az ánk változatlanok. Városi liszt
22 sh. 9 p. - 30 sl>. Repczeolaj 21 sh. 9 p. Ten­
geri 22 sh. 6 p. Behozatal: búza 20 000, árpa 1000, 
zab 10 000 qu. Az idő borús.

Liverpool, május 30. (Gabonapiacz.) Kaliforniai 
búza y2 p.-vel olcsóbb. Amerikai tengeri */2 p.-vel drá­
gább, odesszai 1 p.-vel olcsóbb. Amerikai íiszt 6 p.-vel 
olcsóbb. Esik az eső.

KÜLÖNFÉLÉK.
Fa n taxm eufória.

Szeretnélek magammal vinni messze,
Kck tengeren túl, zöldelö szigetre,
Hol minden fény csak érettünk ragyog.
Hol a világ mi volnánk, csak mi ketten 
S ha esti szellők lágy fuvalma leiben,
Ránk villognának csak a csillagok.

Csak te, meg én!
Ez volna legszebb ünnep a világon.
Életre kelne minden rejtett álom . . ’
A múlt időket elfelejteném.

Oh! sohse nyílik olyan kikelet,
A milyet akkor élnék én veled.
Mindegyik perez pirosló rúzsa volna,
Amint szemembe néznél rám hajolva.
A kézben kéz . . . Sorvasztó ajk az ajkon. 
Szivünkből lopna búcsúfényt az alkony 
Es a hajnal ébresztő sugarat.

Oh mért. hogy mindez csak ábránd marad?...
Fintor Árpád.

— Humbertné levólpaplrosa. A külföldi előkelő
világ mintájára Humbertnének, a még mindig köz­
beszéd tárgyát képező milliomos csalás raffinált hős­
nőjének is meg volt a maga jelszava, a mely levél­
papírját és borítékait is ékítette. Humbertné asszony 
sokatmondó deviséje ez volt: «Akarok. Van. Lesz.» 
jy Temps szerkesztője némi akasztófahumorral mest azt 
indítványozza, hogy tegye hozzá, olt a hol van azt is, 
hogy : Ki tudja meddig ?

*
— Miniatűr boltok. A newyorki milliomosok ut- 

czájában, a hires 5-dik avenue során sajátságos termé­
szetű boltocskák vonulnak meg a hatalmas paloták es 
középületek mögött. A járókelők, sétálók s iege éazre se 
veszi az egyszerű, minden felírást és feltűnést nélkülöző 
bejáratot, a mely egy kis bolthelyiséghez vezet. Eme 
boltok vásároló közönsége úgy Sem rekrutálódik a vé­
letlenül oda bebotlók zajából. Ezekbe a holtokba csak 
a newyorki társaság legexkluzivebb köreinek tagjai 
járnak s a kik odajárnak, a legfelsőbb «négyszáz» tag­
jai. Ezek a boltok a newyorki plutokráczia saját külön 
bevásárló helyei, mert ez az osztály sokkal gőgösebb, 
semhogy ott fedezze szükségleteit, a hol más közönsége­
sen gazdag halandók. E boltok legtöbbjének ezégtáb- 
Iája s.ncs, kirakat, reklám, személyzet, könyvelőség, pénz­
tár mind, mind hiányzik A disztingvált tulajdonos maga 
fogadja vevőit, bevezeti szalonjába, a hol dagadó párná­
kon, foteleken kényelmesen helyet foglalva, megindul a 
társalgás s közbe megbámulják a köröskörül heverő 
eladó tárgyakat, leginkább ékszernemüeket. Természetes, 
hogy minden darab az iparművészet legeredet bb terméke 
kell, hogy Egy, nemért ezek az asszonyok a világért 
sem viselnének o*an ékszert, a melyhez fogható a 
Broadway nagy üzleteinek ragyogó kirakataiban már 
helyet foglalt. Ezeket szépen átengedik a színházi her- 
czegnökn k, fdvjkgi hölgyeknek, a bürzejobhernéknek és 
a kis inczi-finczi milliomosnőknek. De a Vanderbiltek, 
Astórok, Gouldok, Huntinglonok, Sloanok és Behnontok 
nejei csak olyan ékszereket viselhetnek, a minőket halandó 
szem azelőtt még nem látott, különben nem ér semmit 
az egész boldogság. Ugyanilyen zsánerű e felsővilágnak 
a divatszalonja is. Égy párisi hires női szabóczég kép­
viselője itt «komponálja» a hölgyek ruháit azzal a 
jótállással, hogy ehhez hasonlót s-nki snn visel. Az 
ilyen ruhának csak a modellje 300 ÍÖGO dollárba ke­
rül. Egy még kisebb helyiségben húzódik meg egy 
harisnyamüvé-sz, a kinek a im s!"ri n szövött és ékített 
pikáns loiletlczikk párjáért 10, u«qu* 250 dollárt is fizet 
nek. Ezekbe a boltokba sokszor heteken át se jön t 
vevő. De ha egy jelentkezik, az azután hosszú időre 
szóló nyereséget ad.

— Edward király kedvencz kutyája. Az angol
király tudvalevőleg nagy előszeretettel vis Hetik az álla­
tok, de főképen a kulvák iránt. Az ő kutya-istállóiban a 
mindennemű és fajú kutyák nagy számban vannak 
képviselve s a kiállításokon majdnem mindig ezekn 
valamelyike viszi e! az első dijakat. Év< k óta nem jelent 
nmg a király soha s hol ilyen Ilii kísérője nélkül. Kez­
detben V iius, egy a dar-nce-i h rezeg ..Ital a/md-ko 
zott kutya volt kedv-ltje. Emi k az elmúlása uhui egy 
fehérszőrü vizsla, Beaty következett, mely a mostani 
ezár atyjának volt az ajándéka, de egy végzetes ba »et 
folytan ez is hamar kimúlt. Utódja Péter I uldogg volt, 
a kit azután Pack, egy ír fox-terrier követett. Ez no 
vember óla az udvari kutya, a ki a királyt niég utazá­
saiban is mindenhova elkíséri 5 egész nap széke mellett 
ül, annyira, hogy most már egész komolyan gondolkoz­
nak arról, mi történjék vele a koronázás alatt ? Gazdáját 
nem igen követheti, ha pedig elválasztják tőle, ezt n 
gyón szivére venné és könnyen bele is pusztulhatna. Ez 
pedig elrontaná a király jó kedvet is az állam legszebb 
ünnepén

Felszólalások.
Az o azt iily a ori*.j át ólt

T'kintetfg Szerk■•sztóség !
Megelégedéssel olvastam az «Egyetértés» minapi számét 

ban, hogy a Tekintetes Szerkesztőség mégis csak rászólt 
az «osztálysorsjáték» üzemiene. N ni ártott volna ugyan 
egy kicsit még jói ban megszorítani a tollat es kifej z- -1 
adni annak a gyanúnak, a mi a «kezelés mikéntjére» 
nézve 9zé-ltében-hosszában el van terj dve -- na d»- • z 
magam is átlátom, oly ■ n dolog, mely t a nyilvánosság 
előtt kiss" k• ny• s szellőztetni kétségtelen bizonyiti-kok 
nélkül. Hat egyelőre elég volt ennyi 1-. Evvel , kicsivel 
is halára kötelezte az «Egyetértés» a társadalomnak azt 
a részét, mely jálékszenvt dél jenéi fogva pénzét az 
osztálysorsjátékba öli és r meny helyett csak csalódáso­
kat kaj) cserébe! Mert hogy igen nagy nyereséggel Leli 
hogy jáijon az osztálysorsjáték, mutatja az a nagy 
hűhó is, melylyel minden elárusító a maga sorsj-gy, it 
a publikumra rálőcsölni iparkodik ! Ha olyan nagyon 
kedvezőek lennének a nyerési esélyek, különösen 
nagyobb nyereményekre: ugyan miért nem tartják me 
a sorsjegy két maguk az elárusítói. I Es mé rt van az, 
hogy "k ezt n-m teszik, de nagyobb súlyt helyező 
azokra a perczent-kre, melyeket mint elarusituk az 
eladott sorsjegyek ut.m húznak V 

Tisztelettel maradtam
Dr. T A.

az „Egyetértés“ régi olvasója

Napirend 1B02 május 31.
Naptér : Szombat, május Öl — Rón ai katholikus: Petro­

nella. — Protestáns: Petronella. — Görög-orosz: 1 május 
18.) Péter es tár. — Zsidó : Ijar d4. Sabbath. 
Bechuk. 5. P. — Naji kél: 3 óra 51 perczkor, nyugszik: 
7 óra 31 perczkor. — Hold k»t: éjjel 1 i óra 22 percz­
kor éjjel, nyugszik : déli 12 órakor.

A miniszterek nem fogadnak
A magántisztviselők otthonának rendkívüli közgyűlése 

este fél nyolez urakor a Hoyalban.
A magyar közgazdasági társaság közgyűlése délután 

6 órakor a Kerencziek-bazárában b-vö helyiségében.
A Koczán alapítvány szazaranyos dijára hirdetett színmű­

pályázatuk lejárata.
Nemzeti Mutenm : Képtár és néprajzi kiállítás (Csiliag- 

utcza 15. sz a.) d. e. !l-l óráig. A többi tárai 1 kot. 
belépődíjjal tekinthetők meg.

A Nemzeti Szalon nyári kiállítása (Fercnczick-tere 9. sz ) 
d. e. 9-től este 8 uráig. Belépődíj 50 fillér.

Mezőgazdasági Mazenm 1 Kerejicsi ut 72. szám) d. e.
A Földtani Intézet Mozenma (Stefániu-ut 14. sz.) d. e. 

10—1 óráig, a belépődíj 1 korona.
Mnzenmi könyvtár d. e. 9—1 óráig.
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7 óráig.
Egyetemi könyvtár d. e. 9—12-ig es d. U. 3—8 óráig.
Az uj országház kupolacsarnoka és lápcsöhása 

d. e. 10—1 óráig 40 fillér, azontúl este ti óráig 1 korona.
Állatkert nyitva egesz naji. Bejepti díj 30 kr.
Egyetemi fiivészkest (az üllői-uton) nyitva d e 8—lí-ig 

es d. p. 2—ti óláig
A m kir. központi etatizitikai hivetel nyilvános

könyvtál a e* t.-rkep-gyüjteménye nyitva 10— 1 -lg .
Magyar kir. kereskedelmi mnzenm. Igatyutnsng, keres- 

kedclmi szakkönyvtár és keleti mintatár V . váczi-körut 
32. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. A hazat termékek állandó 
kiállítása és a kereskedelemté> lén :ti gyűjtemény, továbbá a 
háziipati kiállítás a városligeti iparcsarnokban minden 
nap d. e. 9 ólától 12-ig és d. u. 3—G-ig.

IDEGENEK NÉVSORA
Angol királyné szálloda Gróf Szapáry S. Bécs Gróf 

Nemes J. Hidvég. — Gróf Bildy K. Báld. — Gróf Gourcev 
R. Sárospatak. — Báró Huszár K. N.-Szeben. — Báró Vay- 
VVal ieck M. Golop. — Hirst J., Wend O. London. — Dóra 
J. Pentele. — Dóra M. Hull. — Rutherford C. Aldershot. 
Dr. Dr’,:manics Becskerek. — c ' uon G. Lőcse. — Klempa

R Poz«ony — Basic M. Bood. — Kirnbauer J 
Fahle L. Berlin. - Fisine N Pétervár. - Butim;,. , .
Lundon — Bertái A. D.-szerdahely. — Klein H.. Bol^n 
Manne L., Schön B . Förstel M., Grümtz E. Bécs.

Metropole szálloda. Gróf Auersperg E. Thurn l.-mn 
* Waiter H Bécs. — Schröder S Banders. — W .1 

R ’ Karlsruhe — Schlauger Gy. Pittsburg. — Kilian J Pi aga. 
Vukovic li. Viseli. - Schlesinger K. Szarajevó Dr. D; i 
Gy. Kassa. - Dr. Beliczay P. A.-Marotb. - Clair \ 
Turcsánvi K. Solt. - Manyik J. Pancsova - Lábos I.
Ked — Kubinyi J H.-Szomhat. — Erim J. Körmend. ■ v. 
Gyürke I.-né, Dr. Issekutz Gy. Kolozsvár. — Dr. N an 1 
Persay E. Czegléd — Szántó L. Pápa. — Neinve; ..
Beregszász. - Tornyos Gy. Petöcz - Walthier K. : :.
Galambos A. Solt. - Schwartz I Popremsz. - Reich (,v. 
I.-JÓ. — Fried J. Olaszka. — Rurgdbaum R. Eger. R-sea- 
féld S. P. Ladány.

Pannónia szálloda Gróf Pálffy M. Bern. — Wulpe 2. 
Autwilz — Kittlherger V. Fiume. — Jansen A. > - ;.
Muraközy L. Gyünk. — Merza L Kolozsvár — Tóth B. 
D ebre ezen. — Stubenvoll F. Sárvár. I urnka K. / •"? •* , 
Sartovius I. Ipolyság. — Dr. Sücherer L. S.-A.-Ujhely 
triczky .). Aiad. — Man L. F.-\isó. — Hajós A. X- 
Mayer J. Murány. — Dr. Kejipich F. B.-Gyula. — I"» B. 
Debreczen. Gosztonyi S. Szolnok. — Nagy >. M •» --e- 
hely. — -luracsek I N.-Terenne. — Hillinger M. N.-Wm. 
Stirling K. Győr. — Loivy A. Bécs. — Keiszler G. C- 
kút. — Grauaug A. D.-Tüzla. — Dr. Nagy J. k.-Uj-Sz ál ,s. 
Dr. Bangha S. Nyílra.

p- nape«t
x

Rf hózat 
(.-• vauit

a.
Ma

Szerkesztői üzenetek.
Névtelen levelekre nem válaszolunk

P. A. Szentes. Köszönjük. A tudósításokat elvárjuk.
Anna A fekete ezukor édesfa-gy kérböl ke-znl Köhögés 

és mellbajok ellen szokiák használni, továbbá sörf-.stesre 3 
a salmiák-czukor készítésére.

D K Bécs. A függők viselése nagyon régi k 
A régi perzsák, babilóniaiak s görögök is viselték 
csak a nők hordják.

M. V. Az aranypyapjas-rendet Jó Fülöp burgun-’ 
czeg alapította 1129-ben, harmadik neje: Izabella poi 
gáliai herczegnővel való egybekelése alkalmából.

V. N. 1 Női keresked'dmi tanfolyamok vannak i! 
pesten kívül Győrött, Késmárkon, Miskolcion, \ 
Szeh'nhen. Nagyvár dón. Pécs tt, Pozsony 
d n, Székeslehérvárott és Szomb ithelyen. Föl vét 
tételek : négy polgári iskola, betöltött tizenhat < v. 
nátussal van egvliekölve a budapesti, valamint * k-* 
marki és szomoatbelyi. 2 A Népszínház igazgat - 1
szives, n megírja, ha levélben hozzá fordul.

Sz Z Budape t. Érvényes 1 kötelezvény. P -r i
K N B.-Csaba. Ha ki tud n.utalni 1209 koron 

jövedelmet, s a tiszti vizsgát sikeresen leli ?zi, úgy kme, 
vezik tartalékos hadnagynak.

A szerke-,t -• rt élelus:

Szász József.

Időjárás.
A m. kir. meteorológiai központi intézet * "" 
irati jelentése 1B02 m -■./«•« 30-án reggel 7 órakor.

Allomúsok || A M- Sz<H
SS 1

Hűm

Akna-Szlalina ... GfWi + V'-: ís 2 ti
Szatmiir j + lti-3 — u ’ll 4
Eger... .............. titi‘2 ) -f lti-S E 1 1 — 21 7
Ingiár ... Gh!) '■ -f- 11 7 ' NE 3 0 12 !0
Kv-márk GG -j : -f 2-0 j — 0 — — —
Árvavarai a G-'r") + 1 Iái SW 1 U 2-2 6
Selnieezbrinva ... G-".:» j -f- 15*5 1 N 0 0 _ 20 i
JiudnpéSt 65 7 1 + !5-4 • — 0 — 24 - 2
< J-Gvalla ♦ , í i-f v; ; -E 0 — 24 ti
Kututtroia . til 7 + ISO E 1 u — 2* ! 1
Ma.:\ur-Uv,'tr t;t 7 + 1V8 íN 1 — 1 1
Sopron .. 63 5 H- ló 1 IS 3 0 — 2G 1 >
Herény ... tié; 1 : -j-115-0 j s 1 0 — 2-1 i 1
Keszthely til 3 1+17 0' S 1 — Ij ; 1
Pécs 05-2 + lti*6 1 NE 0 — 21
Eszé-k Golf + 17*6 1 S 2 0 — j£G 2
Z.i/rai) tidü + lti-3 SW 1 0 — *2G 12
Fiume G5;G 1 + 15 0 — 0 — 23 2
Cirkvenica Gi 5 + 15 0 ! — 0 — 22 u
Dehreczen tis'O + 1 i'ti SW 1 u — 25 9
Kis-Kartal ..._ 05 5 + 154 E 1 u 20 . )
Szolnok.............. Cl ti } + 18-6 1 SE 2 0 <22 j 2
Szp'/O'I - 1 -- 1 — — — -
Arad 66*8 ! + 14 0 j SE 3 0 — 24 13
/-ombolya........ G5 7 I + 14-9 ) S i 0 — 25 1 )
Temesvár Cti-; + Ili 4 E 0 — 24 1
Vershez ... til,-ti I + 18-4 * SE 4 u — 20 : G
Drenkova . titi ti + 18 ti j NE -J — 23 ’ j
N ig\ -V;tra<j... — i ”* 1 — — — —
Kolnz-vár . titi V [ + 138 j — 1 — 21 9
Nagv-Szeben 67’5 + 11 ti SE 1 0 — 19 s
Bee- 1.31 ; + 17 4 SE 1 u — 24 i t
Salzburg G2-2 + 170 ; S j 0 — 29 11
Klagenfurt ... ... ti3 2 '+ 15-4 - E 1 0 •24 8
1 'óla. ti.j-0 + iű-8 í esi: 3 u — 20 11
1." 111,1 G + 18 0 LSE 3 0 — l6
Hamburg ... ... 59-7 , + 17'ti ! ESE 1 4 — —
Berlin tiO-5 i + 2I'ti j SE ■2 0 3 — —
Zurich ti 10 + 15-4 I NW 0 m — —
Biarritz 50-1 + 15 2 1 W j 4 — 2G it
Nizza G3 3 í+ 15-5 1 — 4 — 23 11
Paris .............. 5ti-2 + lti'9 : S 1 2 10 13
Christi,insund '» ) -J . + 5-U 1 NNW — — —
Stockholm......... tj 16 + li U WNWti * — —
Szf-üt-Petervar 6, 1 + 18-7 — — —
\ ar>u ü 5 0 + 10 7 SW 1 4 — —
Moszkva : + * * - *: s U 1 — — —
Kiev... *is 7 + 19 5 w 1 () — —
Sarajevo 65 S + 11-4 NW 0 1 2! *0
Sülina ... tiS'4 1 + 20-0 ; sw 1 4 •i
Szófia 67 :í ! + 13-2 SE 2 0 nv 20 7
Athen .......... .. titi-2 + 19-2 1 — 1 't

1 minő ... ... .. 1,1 s + 14 0 ! - í 1 22
1 iórencz . .. 1,5 1 + lti-3 — (1 — 26
Róma ....... 05 0 + 15ti NW 2 0 25 1 2
N ipolv ....... ni s , + 190 N 2 0 —
Brindisi... 1,5-1 + IG ti WN'E 0 1 it 1
Palermo C4-5 1 + 1; ti ssw 2 4 —. 24
Malta — — — — — — —

A szélirányok 
W — nvuL'Ot 
nyíre derült, 2 
4 egeszen 
R zivatar.

jelölése: N észak, E kelet, < d •
Felhőzet: 0 — eg"-zen derült, 1 tőb' • 

részben felhős. 3 többnyire boro !. 
borult. Q eső, -yf hó, = — t 1

A depresszió Skandinávia felöl a Fehér tengerre vonult -s 
a nyugati minimum t váhb sülvesztette a barone tert r. 
gáti Európában; a magas] levegőnyomás pedig Keletui kiter­
jeszkedett.

Eurójniban az idő enyhe : nagyobb e<ők voltak Franc?-»- 
országban és Svájczban : zivatarok előfordultak Észak- »s 
Közép-Németországban.

Hazánkban száraz es meleg idő uralkodik.
Prognózis a következő 2( , iára: Meleg idő várható, el­

vétve — leginkább az ország nyugati ré-zein — zivataros 
esőkkel.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHAZ.
Évi b. 80. Havi U. Ili. 
Budapest, 1902 május 31 éu.

A zsidónö.
Opera 5 felv. Zenéjét szerzé 
Halévy. Szövegét iita Bribe. 

Fordította Jakab I.

;EMZETÍ SZÍNHÁZ.
Bérét 112 sz

Budapest. 1902 május 31-én.
Az attache.

Vígjáték 4 felv Irta MeHhac 
Fordította Knvaskó L. 

Személyek:
Személyek = Scharpf báró Vjházi

A császár * .« • » Seharjit báróné Maróthy
Brogni Ney D. Prachs gróf C-ászár
Llpdt Kertész Medeleine Lánczy
Kuggiéro Váradi Dstilac Gál
Alberti Mihályi Ke Meré Pál fi
Eteázár Werner Erondville Gyenes
Kudoxia Szilágyiné K am sav Horváth
Recha Diósyné Maceray Náday B.
Herold Ney B Feigel Vízvári

Kezdete '/,8 órakor
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1902
VÍ6-SZINHÁZ.

Prdapest. 1902 május 31 én.
■X asszony.

P- -lézat 3 felvonásban. írták
• .. ^ ra n 11 ti .i Dt~i •

EGYETERTSS, SZOMBAT, MÁJ Uh 31‘

•ault és Berr. Fordi- 
:otta: Molnár Fereucz.

Személyek:
oulet Kónaszéki
-ippeArdelot Gótli 
Tuet Hegedűs
-val Bernard Tanay 
-panyol Balassa
en Bárdi
■arancsnok Kazaliezky
íoktor 

• dörtiszt 
maine 

anoe 
'Vieline 

- gueritte

Győző 
Gyarmati 
Csillag T. 
Niké 
Lenkei 
Pécsi

népszínház
Budapest, 1902 május 31-én.

kijt-fu
vagy: egy kínai ember 

kalandjai.
Látványos színmű daliokkal 
es tánczal 6 képben Jules 
lerne „Egy kínai viszontag­
ságai Kínában14 czimü re­
génye után írták: Faragó 
Jenő és Márkus Géza. Zené­
jét szerzetté: Barna Izsó. 

Személyek:
Kin-Fu Szirmai
VVang Szerdahelyi
William John Németh

aezuete 7*/a órakor.

3UDAI SZÍNKÖR.
F" iapest, 1902 május 3l-én.

•ricoche és Cacolet.
Kezdete 7 órakor.

^ 6 n i a
f»«oy*r tudományéi színház.
h 'lapéit, 1902 május 31-én.

budapesti élet.
Kezdete 7'/, órakot.

Le-u 
Nan 
Szun
Csivg-Csang4 
Craig 
Fry

Dóri 
Kápolnai 
Kovács M. 
Szelestei 
Tollagi 
Újvári

Kezdete 7*/, órakor,

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1902 május 31-én.

Magdolna.
Kezdete 7'/, órakor.

VÁROSLIGETI SZIKKOR.
Bndapeit, 1902. május 31 én.
Egy milliót egy 
szalmakalapóri.

Kezdete 7'/, óraxor.

Siílnhájsnk lie ti műsora.

M. Kir. Operaház Nemzeti szinhá; Vigezinház Népszínház Magyar színház Budai színkör
d. a.

Vasárnap

este Fedóra A nagymama

Az őrnagy ur

X asszonv Kin-Fu

Rákosi Szidi
szinésziskoiá- 
jának vizsgá­
lati előadása 

Magdolna

Quasimodo, a 
notre damei 
templom ba­
rangolója

A vörös sapka.
rr

OS-BDMVARA.
Nyitva eitl 6 órától reggeli 4 óráig.

W“ Remek varieté miisor.
STUART a fenomenális hölgyimitátor

él a többi kitűnő iiámok.
íj J A legjobb szórakozás gyermekeknek és 
J ‘ felnőtteknek : íí

W FRATELLI PRAUDI
világhírű mechanikai színháza.

Ingyenes légtornászat és némajáték 
a szabad területen.

Keidete 9 órakor. Kezdete 9 órakor.

Kitűnő zenekarok.
Belépődíj 60 fillér. - Kedvezményes jegyek minden 

tőzsdében.

Holland királyi

CIRCUS CARRÉ
a» állatkertben.

Ma szombaton, május 31-ón esti fél 8 órakor

nagy előadás
rendkívül válogatott és tartalmas műsorral.

Ma előszűr mutatkozik be Nevermind katona-ló, Carró 
Miksa ur bámulatos idomitása. Stone* gátveraenye, 
nyaktőrő ugrások gátakon, vizárkokon stb.. bemutatja 4- ur 
és hölgy. Lei Raenate, champion légtomászok. Négyezeréi 
lovagló likola, 8 iskola-lóval, lovagolják Carré O. Igaa- 
gató ur neje, Carró Katicia k. a., Carré Mikia ea 
Carré Albert urak. Továbbá plaeitikne poae-ok, Póló- 
játék falábon stb. *3881

Holnap vasárnap 2 nagy előadás.

[ÖVÄROSIQRFEUM Vízállás, 1902 május 30-án.

43560(Nagjmezó-etcza 17.)
Air» eate

MHZjZjA
utolsó föllépése ée

S 1* t a 1 o Mm já t é le a
él az operett-izemélyset bncsuja. 

TO-odaator 6» utoljárat

Luna asszony.
Milla Barry betétjei

A. fidálim házitanitó
mariknplé.

Holnap vaiárnap
nagy művészi és különlegességi előadás

xi.1 föllépésekkel.
Először! Elöizör!

M E L E TI ÄLOM
billet Holzer J-tól, rendezte Waldmann igazgató.

A télikertben reggel 5 óráig Vöröi Elek czigány- 
zenekara hangversenyez.

A budapesti árú- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.
1902 május 30.

' órakor 375 CL [ Hőmérő regg. 7 órakor -f H C.° | Légaólymérö regg 7 6. 77Időjárás szép Vízállá. regg
o fin

\A) Árútőzsde.

I* Gabonanemüek. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként.

Készáru. §

1- A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammonként.
' Bnza
!------------------

72 73 74 1 75 1 76 1 77 j 7b 1 79 1 80 81
« zavidéki_

Uj
t ;érmegyei

ujtvidéki

------- i 8 80 8 90 8 90

8 75 8 85 8 85
I"

8 70 8 90 8 85

------- 1 8 45 8 50 -------

8 75 I 8 85 8 85

8 65 8 75 8 80

8 95 8 85

8 75

_9 ” |_8 95 9 15 ! 9 — I 9 25 | 9 10 j 9 30 I 9 20 
_8 95 j 8 90 j 9 10 * 8 95 j 9 15 I 9 05 j 9 20 | 9 15

8 95 j 8 90 9 10 I 8 95 I 915

8 95 8 85 9 10 I 8 90 | 9 15

9 05 : 8 90 \ 9 15

8 85 |-------

Származás, nem és minőség

Elérendő ...
Kúzépminöségfl..

K5!es

Takarmány, elsőrendű ...__
„ másodrendű __

Sörfőzésre tiszavidéki ...__
» felső-magyarországi 
r dunántúli __ ...

Elsőrendű............
Középmi n/teégfl..

Tengeri .

I-

Belföldi. Új ___
Roman v. bolgár
Szerb ....................
Ginquantin 
Fehér_____

Repoze - I Káposzta
B.insagi

Árfolyam

kor.-túl : kor.-ig

7.20
7.10

7.30
7.20

6.10
5.75

6.20
6.-

4.50 5.-

7.30 
7. -

7.50
7.15

5.05 5.20

5.85 B. —

9 05 ' 9 20 1 9 15

b) Határidőre

Határidő
Árfolyam

pénz árú

Mapyar búza lbK)2 május

1 
i

i" 
i"

Búza.................... ........
1D0¥ riiájua
iyo¥ junius 8.75 8.80
11J0Z október ... 7.79 7.80

Rozs... __ ______ 1902 május
1**0¥ október 6.68 6.69
iyu¥ junius 5.15 5.17

Tengeri ______ 1902 julius 5 2? 5.23
1V0¥ augusztus .. 5.29 5.30
iyU(i in aj us 5.15 5.16

Zab _. ... 1ÍK)2 niitjus
UK)2 október ... 5.79 5.81

Kápoeztarepozo 1-<U¥ augusztus... 11.75 11.85

c Határidőre.
Fai mondott árukhnn előfordult 

kötések.
II. Különféle termények (kószurú).

M gyár búza
... ...

erl

** jztarencze

8.80
7.32
5.19

-•‘HZHiroló árfolyamok
Vo.r búza 8.7/
"v — ... ..................... 8.75

7.33
erl 5.20

...................................... 7.30

oeztarepczo .

Származás, nem ás minőség
Árfolyam

p«nz drtl
ing)en hordó

50 kilogrammonként Disznózsír ... Budupe-jti.......................................................
Vidéki . .................. .................... ...

63.50 64.

ú0 kilogrammonként Szalonna _.
Magjai lej-.-n-zárított vidéki ............
Városi 1 egeimzantott 4 darabos.. _

e „ b .............
Füstölt... _. ... _ ...........................

S4Í50
56.-

55Í
56.50

göngysúly tiizta súly 
helyett.

Minőség úo<J grammon­
ként

50 kilogrammonként

Szilva _. ...

Boszniai, 1<H)1. évi wzokv.my-muiose  ̂
a * a 100 darabos

. 85
bzerbiai, lyol. évi szokvány-minőség 

„ „ „ lUO darabos _.
86

12.75
18.50
21.50
12.75
17.75 
21.-

13.25 
18.75 
22.- 
13.25 
18. - 
21.50

Ingyen hordó
50 kilogrammonként Szilvái*_____ Szia'.oriiai... __ _ .................... 19.25

17.50
19.50
18.

6ü kilogrammonként Heremag __
Luczerna magyar 1901. évi ............
Lóhere aprúszeinQ lyol. évi ... ...

„ kuzépszemü 1901. évi ...___
„ nagyszvmü 19hl. évi

kor.-tói 
46.
35.
42.—
48.

-i 
i

III. Hajózási fuvardíj.
A fuvardíj 100 kilogrammonként a szállítási adóval és a biztosítási díjjal értetik (fillérekben). 

Győrbe a fuvardíjtétel 16 — 20 fillérrel magasabb.
Fancéova

*** 10
Újvidék Bezdan Kalocsa I D.-Földvár j Szentes Szeged Zenta Titel MitruMcz Temesvár N .-Becskerek

; 33-35 24-28 21-23 20-22 I 45-48 4C-44 38-40 34-38 47-51 58-60 ! 40-42

B) É r t ó k t ő z B d

ÉRTÉKPAPÍROK
I Utolsó árfolyam 

pénz árú 
koronaértékben

Az i — IV. alatt jegyzett értékpapírok árfolyama 
lm) koronánként értendő, ha koronára, o. é.-re 
vagy ezüstre -z-d : 50 forintonként, ha arany­
forintra vagy pengő pénzre szol; UH) márkánként, 
ha markara szól; 100 frankonként. La frankra szól.

I Államadósság, 
a. Magyar államadósság.

Aranyjáradék, lim> 6o<>, 1000 aranyforint névért.
darabokban, adómentes, 50 aranforintonként 

Aranyjaradék, 10.000 aranyforint névértékű dara­
bokban. adómentes, 50 aranyforintonként ... 

Aranvjai d<i« k, adóm., 5v ar. írtként, május vég. 
KoronaértékQ járadék, adómentes ... .....................

„ n n május vég.
„ . „ május vég.

’876. kel. vasúti allacnk. ar. írtban, 50 ar. írtként 
lH*y. ullamvasúti aranyk.. adóm.. (AJ ar. írtként 
ix>y. évi ullumvasúti ezUstkölcsön. adómentes... 
A i lain kölcsön ők .1 vaskupú ezéijáru, arany, adóm.

120.75 121.25

120.75
89.25
97.90
97.90
97.90

119.30
120.
100.—
85.-

121.25
89.75
98.30
98.-
98.-

120.-
120.75
100.75
86.-

Kamat- , 
láb | ÉRTÉKPAPÍROK

Utolsó árfolyam 
pénz árú 

koron aérték ben

1870. évi nyeremény kölcsön, IOO frtos drb = 200 K 
1H70. „ „ [A) „ „ c= luu K
Magyar regale-kártalanitasi kötvény, adómentes 
Horvat-szlavo

201.- 
201.—|

204.—
204.

Magyar fold tehermentesíteni kötvény, adómentes 
Horvát-szlavon

100. 101.80 
100.75 101.50

Tiszai es szegedi nyereményköles., adóm., ¥00 K 
Hurrát-szia von jelzálogos fold vált-ági kötvény...

93.
97.50

162.50

b) Osztrák államadósság.
Egyesített járadék papírban, február — augusztus 
s»* május—november 
« „ ezüstben, január— Julius
• „ * április—október

Aranyjáradék, adóm., aranyfrtban, 50 ar. írtként
KoronaértékQ járadék ..............................................
ÁJlamsorvj.IHM.évből, 250frtp.p. 5üfrt p.p.írtként 

a» I860. , ó<H) fount o. é. =1000 k
1860. , IOO . » „ = ¥00 „

. 1864. „ 100 „ , „ = *00 „
, 1864. „ ÍA) n . = 100 .

99.-
98.50

164.50

101.30
101.30
101.30
101.30
120.50 
99.70

192.50 
153.- 
184.- 
253.- 
253.-

101.80 
101.80 
101.80 
101.80 
121.- 
100.20 
194.50 
154.- 
186.— 
256.— 
256.-

Kamat-
láb ÉRTÉKPAPÍROK

II Más küzkölcsönök
Bolgár államrasútizálogk., aranyba n, 50 ar.írtként 
Bosuyák-herczegovinai országos köles. 1895. évből 
Bosnyák-herczeguvinai orsz. vasúti k. 18V«8. évről 
Budapest székes fuvaros kölcsöne, adóm. írtban

Temes-bégavölgyi nzszabályozAsi társulat köles.

III Záloglevelek ée közköloeőn- 
kötvények.

e) Budapesti Intézetek kibocsátásai.
Belvárosi takarékpénztár részvénytársaság... 
Egyesült bpesti fuv. tpenztár írtban v. kor.-ban

Egyesült tégla- és czementgyár rt. első-bb-. kőt 
Ganz és társa vasöntöde és gépgyár rt. k.-kutv. 
Kisbirtokosok orsz. fóldhiteliut. .84 eves, írt v. k. 

„ w , ÍH)1', „ . ..
* . 60*/, . írtban

Magyar agrár- és járadékbank rt. szőlőkötvények 
„ » , „ járadékjegy' vf. lv¥° e
f, n . záloglevél...........

M. ált. kőszvnb.rt. els. kötv.41 évre 100frankonként 
Magyar földhitelintézet — — ... forintban

l l 50 , ... ...
. . 83 , -..........................
„ „ szabály, és talajjavit. írt

Magy. helyi érdekű vasúti kutv. 50*/, évre írtban 
. » «, . 50

50 , rf. 105° ;

50 évre ..._

50 évre 1. soroz. 
50 „

Magyar jelzáloghitelbank_

" vf.ll0n/o * 
,100frkként

4‘-,

e „ községi kőtv. 50
• » » * 5<)
. , n a, 50
w „ , , 50
• , , . 60
„ „ nyeremény-kötvények írtban
e „ osztrák félül bélyegzés ,
„ , nyeremény-kötv.íuokor.dbok
« - , • 2000 „

M orsz. központi takarékpénztár 40 évre írtban 
» n * • 50 „ ... ...

M. takarékp. közp. jelzálogb. 1 — 5., 6 —10. kibocs. 
„ * „ * 4.. 5. kibocsátás ...

községi kötvények...

Országos központi hitelszövetkezeti kö-tvénvek
Osztrák-magyar bank 40‘/i évre ............ írtban

a * 50 „ „
Pesti hazai első takarékp., községi kötvények ... 

» 1 • • * * írtban
, „ , „ záloglevelek 50 evre

Pesti magy. Leresk. bank frtban v. kor.

köz*, kőtv. 50*, evre .. 
„ . vf. 110® eftban
„ „ , 105° e ...

b) Vidéki 4» kál földi lntexetek 
kibocsátásul.

Albina takarék- és hitelintézet ...__frtban
Aradi polgári takarékpénztár 40 évre „

„ , . 4U w vf.110* # *
„ „ . 4U „ ...

Aradmegyei takarékpénztár ..................
Bosii) ak-herczegovinai szab. orsz. bank ¥0 evre 

» F • » » 30 *
Debreczeni első takarékpénztár ......... írtban
Erdélyi magyar jelzálogiiitelbank 40 évre „

, , 40 „
Horvát-szlavon országos jelzálogbank . .

* , * köz>. kőtv. „
.Nagyszebeni ált.tkpt.Sl1 ,évre visszatiz.1100 0 .

» . » 40 „ . 106%.
„ „ „ 40 , III. kih. írt v. kor.
* . .55 „ IV. kibocsátás__

Nagyszebeni földhitelintézet írtban

. . VI. kibocsátás...__
1 Osztrák földhitelintézet, nyeremény-kőtv. frtban 

Temesvári első takarékpénztár ..........

40 evre U. sorozat

IV. Eliőbbiégl kötvények.

<>sztalék
1901.

Adria magvar kir. tengeri hajózási rt. fiiban
Budupe-ti közúti vaspálya-társaság ..................
Budapesti villamos városi vasút reszvéuytarsas.
Budapest-pécsi vasút... — .......... írtban
Déli vasüt n. b. márkában, luu mai kánként ...

. „ 1900. évi kibocsátás luu frankonként
Első cs. kir. szab. dunagőzhajózási társ. frtban
kaswa-odvrbergi vasút 1h89 ................. „

„ „ JHhy.ar.-ban,100 mikként
, , 1W1 ...   frtban
, „ 18yl, ar.-ban, 100 mrkként
, „ (usztrak vonal) 188t# ft ban

Magyar folyam- és tengerhajózási részvénytárs. 
Magyar-gácsországi vasút 1. kibocsátás frtban

„ , ezüst ...........................
Magyar uyugoti v. (azfvár-győi-gr..czi vonal) „ 

e ■ , 1874. Libocsatas e
M.vasúti els.köles.ber.czélru.ar.-ban.lUOmrkként 
Uaztr.-to. állam vasút, 1885, aranyban 1U0 mrkként 

„ X kib.1885. , 100 frkkéut
Torontáli helvi érdekű vasutak ...........................

Az V —XIV. alatt jegyzett értékpapírok árfolyama 
darabonként koronában értendő.

V. Bankok réuavényel
Befizetés

Angol-osztrák bank ....................................... ¥40
Budapesti bankegyesület részvénytársaság. ÍUU
Első magyar iparbank ........................................300
Fiumei hitelbank............................ 160
Budapesti giró- és pénztár-egylet .. . ¥000
Hazai bank-részvénytársaság.................... .. xvo

Utolsó árfolyam Osztalék
pénz | árú 1901-re

koronaértékben korona
1

-

j 1C' - 104.- bo
SJ.5C 94.5 n
99.5C 100.5 ¥0

100.75 101.5 b0
95.9C 96.5 bv
96.5C 97.5 o

0
¥5 frank

:k>
11H
¥2

100.50 101.5< 05
101.- 102. - ¥8
95.75 96.7 28

102.- 103. - 68 "G0
100.- I 101.- 140
103.- 104. - ¥6
103.- 104.
100.50 101.5(

| 96.- 97.-
100.- 101.
100.- 100.7! íí

| 100.25 10-.2: ív 1
97.25 98.2Í -4 I
97.7C 98.7C l-U
88.75 89.75 50
97.25 98.25
99. 100. - 8uo 1
93.5C 94.5C
95.5C 96.5C

101.25 102.25 1
101.25 102.25
97.- 98.- 24 1
97. 98. - ¥8
97. 98.- 3¥U

100.25 101.- 12
100.25 101.- 16
94.50 95.5C 9

100.50 101.se 75

125.50 127.5C
127.50 129.5C
109.75 111.25
106.50 108.5C 0
100.50 101.5f 60
100.50 101.5C ¥0
96.- 97.- 0

100.75 101.75 b¥
100.- 101.-
95.- 96.- 20

100. - 101.-
95.- 96.

100.25 1C1.5C
100.40 101,4C
100.40 101.40
100.75 101.75 5
96.50 97.25 —

10
97.- 98. - 10

101.— 102.- 14
96.75 97.75

100.50 101.50 11
105.25 106.25 —
97.25 98.25 15

0

10

101.- 102.- b¥
U

98. - 99.

102.50 103.50 —
99. - 100. 0

100. - 101. ¥1
99. 100. IOO

100.50 101.50
100. 100.
102.-
102. 12
102.50 103.50
100.50 101.50
102. 103. 0
10C. 107. U
106. 107. —
100.50 101.50
133. 1 135.
100.— 101. - j
99. - 100.
-•-! 0

170

100.— 101 -
98.- 99.-
95.50 96.5C
96. 97. —

105.— , 107. —
90

99.-j 100. -
117.50 118.50 1¥
98.50 99.5C 12

117.50 118.50 ¥(>
99.50 100.50 1
99.

109.
100.
110.

Inn •
Schärding

Dana:
Passau _
Linz.........
Bécs.........
Pozsony...
Komárom
Budapest
Paks.........
Mohács ... 
Gombos...
Újvidék_
Zimony ... 
Panrsova 
Drenkora 
Orsóvá _

CzentiméUr

+ 215 > 13

4- 360 
+ 107 
-f- 142 
+ 327 
+ 408 
+ 375 
+ 304 
+ 455 
+ 477 
+ 433 
+ 498 
+ 483 
+ 391 
+ 440

Vág:
Szered _ + 9*

Bóga: CrmU*»«-
Kiszetó ...........-i- 95 < 1!
Temesvár... _-j- 4 < 20
X-Becskerek_+ 100 j> 5

Tina:
M.-Sziget____
Tekeháza .........
Tisza-Újlak ... 
V.-Namény 
Záhony (Csap)
Tokaj..............
Tisza-Fured
Szolnok .........
Csongrád........
Szeged..............
Török-Becse 
Titel ____ .

-f- 105 
+ 63 
+ 8* 
-f- 291 
-{- 202 
4- 512 
4- 613 
4- 60S 
4- 590 
4- 59» 
4-442

Rába:
Győr... ...

Dráva:
Zákány _
Barcs
Kszék

Saáva:
Sziszek _
Mitrovicza

+ 338

+ 157 < 3 
4- 286 < 12

4- 337 < 41 
4- 597 < 3

Kőről:
Sebes: N.-Várad 
Fekete: Tenke -f- 54 < 3
Fehér: B.-Jenö 4- 26 < 4
Kettős: Békés 4- 26C < T>i
Hármas: Gyonia 4- 436 <j 26

Marói:

Arad ...__
Makó

Jegyek magyarázata: 4- null fölött, — null alatt, 
> áradat, < apadat.

109.
97.50

108.25
108.25
117.40

110. 
98.50 

109.25 
109.25 
118

96.25

210.-

97.25

212.-

ÉRTÉKPAPÍROK

Hermes magyar általános váltóüzlet rt.__200
Morvát kereskedelmi bank ... ................ 240
Morvát leszámítoló bank............   400
Horvát-szlavon országos jelzálogbank.......... 200
Magyar agrar- es iar.idékbanlc részvénytárs. 400
Magyar általános hitelbank .......................... 40O

* » * ... május vég. 400
Magyar ipar- és kereskedelmi bank részv.-t. 200 

- . , „ május vég. 200
Magyar jelzáloghitelbank.......... .............................240

« * .......... május vég. 240
Magyar kereskedelmi részvénytársaság _400
Magyar, kir. szab. osztálysor-játék reszv.-t. 500
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank .. 4oo

» e . n . május v. 400
Magyar takarékp. központi jelzálog-bankja luoo
Osztrák hitelintézet .....................................‘ j2U

» - ................. - május vég. 320
Osztrák-magyar bank ... .............................1400
Pe-ti magyar kereskedelmi bank _ .......... 10OO
Unionbank ... ........................... ...____._ 4yy

Utolsó árfolyam 
pénz árú 

koronaértékben

200.— 202.-

225.-
420.

227.
430.

716.50 717.-

43. 45.—

VI. Takarékpénztárak részvényei.
Belvárosi takarékpénztár.................... ........ ... 200
Budapest III. kerületi takarékpénztár ... luo 
Budapest-erzsébetvárosi takarékpénztár . . 2ou 
Bpe-ti takarékp. és országos zálogkölcs. rt. 400 
Egyesült budapesti fővárosi takarékpénztár 600 
Magyar általános takarékpénztár ... ... . 500
Magyar országos központi takarékpénztár_60U

468.50 469. 
438. 448. 

1580. 1600.

440.— 441. 
980.— 1000.

696.50
1600.
2512.—
550.-

204.—

VII. Bletouító társaságok réesv.
Becsi biztosító társaság ............................. 400
Bécsi élet- es járadék-biztosító intézet ... 400 
Első magyar általános biztosító társaság .. 2000
.lonciórv“, pesti biztosító intézet...................200
Magy ar jég- és viszontbiztosító részvénytárs. 2(X) 
„Nemzeti* baleset biztosító részvénytársaság 200 
Pannónia viszontbiztosító intézet ... _. ... 600

182.
402.-

2120.
545.

1370.
16475

697.
1610.
2522.
552.

207.—

185.
407.-

2130.
550.-

1380.
16525

VIII. Oő sin aim ok réesvényei.
Concordia-gőzmalom részvénytársaság... __ 200 
Első budapesti gőzmalom részvénytársaság 500
Erzi-ébet-gőzmalom-társaság............................... 400
Luiza-gőzraalom részvénytársaság..._____320
Pe<ti hengermalom-társaság............ .............. 800
Pesti molnárok és sütők gözmalom-részv.-t. 400 
Pesti Victuria-gőzmalorn__________ ______^oo

IX. Bányák éa téglagyárak 
részvényéi.

Budapest-szentlőrinczi téglagyár____ _ 20
Egyesült tégla- es czementgyár részvénvtárs. 200 
F.~zakmagyar, egyes, kőszénbánya- és íparv. 200 
Esztergom-szász vári kőszénbánva részvényt. 200 
Felsőmagyar..rsr.,gi bánya- és kohóinú rt'. 200 
„István* téglagyár részvénytársaság . 2<K>
Kis sehesi gramtkőbányák részvénytársaság 200 
Kőbányai gőztéglagyár részvénytársaság 320 
Kőszénhánya e- tegltgyár részvényf.tr-.iság 20 
Leclmer rakosi teg .,/var részvénytársaság 20V 
Miignezit-ipar részv. nylársaság 200
Magyar asphalt részvénytársaság ... ... 200
Magvar általános kőszénbánya részvénvtárs. 200
Magy Hr kerámiái gyár részvénytársaság __ 200
>aigótarj»ni kőszénbánya rt^szvénytársaság 200 
Újlaki tégla- es mészégető részvénytársaság 30U

295.

165.
248.
124.
520.
160.

X Vasművek ó* gépgyárak réesv

180.—
135.-

Első magyar gazdasági véj.gyár részvényt.... 400 
Danubius-Schoemcheii-Iiartmann-féie hajó. 150
Fegyver- es gépgyár részvénytársaság........... 300
Ganz es tar-a vasöntöde részvényt, elsől-bs. KOO 
Magyar-belga fániipargyar réazvénytárs. els. 2V0 
Magyar waggon- es gépgyár részvénytársaság 2ou
Nadragi \asipar-tar*ulut................... ............41H.1
„Nicholson*-gépgyár részvénytársaság ... 200 
Himamurány-salgiítarjani vasmű részvényt. ¥00 

* „ május Vég. 2uo
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár _... 400 IVV
1-udlofT es Dittrich gépgyai 1 eszvenytars.... 2UU 189.
Weitzner J. gép-, wagg<>ugyar részvény tars. Luu 113.—

190.
1040.
410.
215.
800.
410.
305.

305.-

185.
140.

180. — : 185.-

520.50
180.

XI Könyvnyomdák réesvényei
„Athenaeum* iro talmi és nyomdai részv.-t. ¥00
Franklin-társulat.................................... ........yyo
„Pallas* irodalmi es nyomdai részvénytárs. 400
Pesti künyvuyuuida-reezvényUrsasog ............loOU 2550.__

180. 
1 500. 

345. 
2600.

Osztalék 1 
1001 re i
korona I

ÉRTÉKPAPÍROK I Utolsó árfolyam 
} pénz árú

koronaértékben

Első inazyar seröU,ólaid részvénvtársaság 400 
Első magyar szálloda-reszvénytarsaság ... 160 
Első pesti spo<lmin- és enyvgv.tr részvényt. 200 
riumei rizshántolfi es rizskeményitő-gvár 1<K)0 
Gschxrindt-féle szeszgyár... ... 4,^
„Hungária11 műtrágya- és kénsavgvár‘.. 2<K) 
Kábelgyár-részvénytársaság 4W
Kőbányái polgári serfóző-1 esz.\ényiársaságl" 200 
Magyar rzukoripar részvénytársaság .. ...1200
Magyar fém- lumpa-arúgyár részvényt.... 200 
Magyar gázizzófi-ny ré«zvénvtársaság .* 20O 
Magyar ruggyanta íru-gyái 're- zvenytársaság 200 

I Magyar vasúti forgalmi rész vény társaság 200 
Magyar villamossági részvényt árvaság. ... H)u
Mezőgazdasági ipar-részvényűirsasag.......... 4<x>
Nagy -zebeni yilfamosmü részvényt ár-, aság_l(KKí
Nemzetközi villamossági tarkaság..._____400
Nemzetközi waggonkölcsönző részvnytárs. 400 
Popper Lipvt faipar részvénytársaság. ... 400 
Szegedi kmderfvn-.gyur resz/veiiytársaság ... 4iK) 
sziszek 1 tarházak részvénytársaság ... ... 1 $0 
Telefon-Hírmondó részvénytársaság ... 1 m
Tőrük birodalmi dohányegyedárús. részvényt, lyz

415.
44-3.
280.

2555.
3G0.
220.

420. 
I 450.

290.
2575.
890.
230.

30

880.
480.
885.

580.- 600.-

295

XIII Közlekedési vállalatok 
részvényéi

Adna magyar kir. tengerhajózási részvényt. 
Aradi és Csanádi egyesült vasút rt. törzs-r. 
Baja-zombor-ujvidéki h. é v. rt. elsőbb*«, r. 
Bazcs-pakráczi vasút elsőj.bségi részvenvek 
Budapesti közúti vaspálya-társaság

« » * május vég.
« . - . élvezeti j

budapesti villamos városi vasút részvényt.
Budapest-szentlőrinczi h. é. villamos v. rt. J 
Budapest-újpest-rákospalotai villamos v. rt. 
Dehrerzen-hajdunánási h. érd. vasút els. r.
l>éli vasút ............ ... .......... .

- •* - ... május vég.
El~ő kir. szab. danagőzhajoz.isi társasági 
Uolniczv.ilgyi vasút részv.-t. elsőbbs. részv. 
Kassa-uderbergi vasút
K.LSsa-tornai helyi érdekű vasút rt. ^is. r. 
Magyar folyam-és tengerhajózási részvényt.
Magyar-gácsoi <z te- vasút . .. __
Magyar helyi -rdekö vasutak részwriy'társ. 
Magyar ny .g .ti v.i-út
Máramarosi sóvasút elsőbbségi részvények.—

r „ törzs-rész ven vek ..  
. B

Marre va-árhely-szászregeni vasút elsőbbs. r. 
Oriente magyar tengerhajózási részvényt. .1
Osztrák-magyar államvasút_

« . , május vég.
récs-barcsi vasút .................
Szent-lőrinrz-szlatina-nas. h é. vasút e. r 
Temes var-uiódusi heíyi érd. vasút rt. els. r.

41f,.

297.

422.-

402. 405.

626 
i 385 

315 
105

50 627. 
- 39D. 

316. 
110.

| 140.— 145.

435.

122.

1500. — ;i 540.—

- 694.50 
443.-

155.

XIV. Sorsjegyek.

Bazilika-sorsjegy............................................ _
„ osztrák felülbélyegzéssel  _
„ nyeremény-jegy....................

Récsvárosi nyeremenyk..Ics4ui lh74. évből...
Bu<la\aro~i sorsjegy

o-ztrak felülbelvegzéss-l 
„Jó szív* egyesületi sorsjegy 
- * „ osztrák felülbélyeg.

Magyar jelzáloghitelb tnk nyeremény-jegy
* - „ n-ztr. felülb.

Magyar vurüs-kt-reszt-sorsjegy
« n o-ztrák felülbély.
« . nyeremény-jegy

Olasz vörős-kereszt-sorsjegy...  .........................
r „ osztrák felülbélyeg.

Osztrák fíildliiteliiite/vt nyeremény-jegy 
Osztrák viirvs-kereszt-sorBjegy
Osztrák hitelintézeti sorsjegy............................
Pálffy-sorsjegy .... ............*
Szerbia* nyer -k., 100 frankonként. r"0 kamat 

H ^ „ osztr.fb.flyU¥ jan. 13

160.

XV Polimernek
Arany, magyar vagy osztrák

kör
darabonként

- « „ . 8 forintos
„ 20 frankos ................... ...........
„ 20 márkás ................... "
„ tűnik aranyliru

Nemet bírod . így egy, nett. bankjegy (loo márka
Franczia b.-nkj'-yy <iw frank) ..."..................
<>la-z banki<-g\ lino lírai....................
P.ipirvul - I 't «V-fnl'ei.t ...
Komán bankv-gy uuo lei) ...__________
Szerb bankjegy (luO ezüst dinar)__ __ ______

11.35
11.28
19.07
19.07
23.46

11.39
11.32
19.11
19.11
23.54

XII Különféle vállalatok réesv.
Általános waggnnkőlrsönző társaság ............4«x)

" ijfinomító-gyár részvénytárs. 200 
gu-gyarak részvénytarsasag ööv

730.- 760.-

lag>-
ellu!

vény társaság .

1270.
200.
310.
227.
250.
610.

2185.

1290.
210.
320.
231.
255.
630.

2225.

XVI Váltók árfolyama il.ítra).
Amsterdam...........
Brüssel ..

Nemet bankpmezok 
Ola-z bankpiaczok

Svaiczi bankpiaczok 
Szeutpe tervár

100 hollandi 
100 frankéi t 

IV sterlingért 
100 mark iért 
100 líráért 
UH) frankért... 
100
lUO rubelért ...

117.27
96.25
93.60
2.5?

94.75
84.75

I47.47
95.55
93.90
2.54

95.25
85.75

198. 198.40

240.65 
117.50 
93.90 
95.47 
95.30 

255. -

Leszámoló árfolyamok május 27-éröl.
Magyar általános hitelbank... _.
Osztrák hitelintézet.................... ....
Magyar arauyjaradék_________
Magyar koronájátadék....................
Magyar ipar- keieskedelmi 1-; 
Magyar lel zálog hitelbank ... .
Magyar leszámítoló Imiik ...........
Hiuia-inurányi vasmű részvénytá 
Budapesti közúti vaspálya-társas«
Déli vasút.................... .. ..................
Osztrák-magyar államvasút... _
Budapesti bankegyestllet ...........
Első magyar iparbank....................
Hazai bank
Pesti magyar kereskedelmi bank

nk__

.75

210.—

Budapesti tak.- es orsz. zalogk._
Egyesült budapesti fővárosi t.isarekp.
Magyar általános takarék[x*nztár _
Pesti hazai első takarékpénztár...__
Első magyar u’tal.uios biztosító társ. 
Magyar jeg-e.s vis/4.ntbiztositó tarsas.
Erzsébet-gózmalom r.-t. _________
\ ictoria-gőzmalom.....................................
Felsötnagyarországi bánya-es kohómQ 
Kőszén banya és téglagyár részvényt. 
Magyar asphalt részvénytársaság 
Magyar általános kőszén bánya rt. 
Magyar kerámiái gyár részvenytársas. 
Salgótarjáni kőszénbánya részvényt.... 
Újlaki téglagyár n-s7.venytársaság

519.

magyar kir. kamatos pénztárjegy kamatlába (6 hó)..........
* * - e - t3 hÓ) ... ...

Az osztrák-magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál

Első magyar gazdasági gépgyár... 
Ganz fele vasöntöde részvénytársaság 
S hhck-féle vasöntöde reszvenvtársas. 
Athenaeum könyvnyomdái részvényt. 
AlLilános waggunkulcsönzó részvényt. 
Bantlm-fele vegyi gyárak 
Budapesti általános villamossági rt....
Gschwindt-féle szeszgyár __...____
Kőbányai polgári serfőzi"
Magyar rzukoripar részvénytársaság 
Magyar villamossági reszvenvtarsasag 
Nemzetközi waggonkölcsön/ő részv. t. 
Nemzetközi villanios-sagi reszvénxtars. 
Adna magyar kir. tengerhajózási rt. 
Budapesti villamos városi vasút... 315.

Az osztrák-•magyar bank kamatlába járadékok ,-s bankzáloglevelek I
elzálogosításánál ............ ... i 4* ^

* , „ más értékpapírok elzálogosításánál 4‘ ,° „

Tartományi gyógyhely

ÄD HALL
Felső-Ausztriában *3583!

liBurniiitn jód-brom-fürdö, az Alpeeekkel szemközt 
Indicatio : Mindenféle görvélykóros bánta]máknál és I

■s betegségeknél. Legmodernebb gyógveszkőzök.
vilavositást ad a fOrdökezelőeég.

A nemi és bőrbetegségek speczialistája
ör. Füredi
) ‘ kórházi oszt. főorvos, Járási, kitöm- os kér. betege, pénztári 

foorvos, a cs. ott. medjldse-rend lovagje stb.
»'Zu évi tapasztalat és kiterjedt kórházi és magángyakorlat alapján 
zyit minden titkos betegséget es annak következményeit 

/'•orsan, biztosan »*s alaposan, hiviitásbani zavarás nélkül. Meglimő
re.liiienv,k különösen idült bajoknál, elgyengült ferfl-eronél, 

ml bajok- és ónfertoztetésböl eredt ideg- és hátgerlnox-, 
murit mindennemű női betegségekben. Oórosol és vegyi

«zsgälat. Levelekre disc rét válás/, gyógyszere nről kívánatra gon- 
. • r.odva Ilijazas mérsékelt. Hölgyeknek elkülönített várótermek.

Rendel; 9—4-ig és eate 7—8-lg. 488»4

ÍV. leer., VZíOJtl-utoata 12* **•

Hévízi gyógyfürdő
Keszthely vasúti állomás.

Kénes Hóvla (megnyitás május 1-töl szeptember végéig) 
iesapkorpávai Világszerte ismeretes fürdő gyógyulást 
nyújt csuz, köszvény, csontizület és közbántalmaknál, 
csonttörés, csontszu, Neuraigi (ischias), görvelykór oly 
eseteknél is, a melyek már sehol sem voltak gyógyítha­
tok. Massirozás, massirozó-terem hozzáértő massirozóvaV 
Proapektuet klv4na.tr» Ingyen küld

438:16 ■ fOrdőigazgatóeág.

Most jelent meg!
Az Atheneenm irodalmi és nyomdai reszvénytirsulat kiállásá­

ban most jelent meg :

ÁLLAMI NÉPOKTATÁS

Bürdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban

Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8.

958. sorozat. BON 028. szám.
Polgár Sándor

m. kir. szabnál, nyert orvosi mii- és tőtszerési
Budapest, VII., Erzsébet-körut 50. sz.
köteles ezen utalvány beküldése mellett minden 
megrendelőnek Iá*8/# azaz tizenöt százaléknyi 

ark-edvezméuyt adni, az eredeti

F. Bergnerand file
pkzisl különle^reeeégek (óveserek)
gyártmányaiból. Kimentő képes »negyzik 

däjmeutesen tai t levélben küldetik. 
Kivágatott : az »Egye tértés*-ből. 419¥¥

Irta: HALÁSZ FERENCZ.
ára 4 korona. Áré 4 korona.

Halász kultuszminiszteri osztálytanácsos jelen 21 irre ter­
jedő munkájával könnyed, világos előadásban, könnyen át­
tekinthető csoportosításban ismerteti a nemzeti népnevelés 
fontosságát; az állami népoktatás czélját, feladatát és fejlődé­
sét ; a népoktatásnak a gyakorlati életre való kihatását és a 
kisdedovással való szoros kapcsolatát; az állami elemi iskolák 
elhelyezését, de különösen annak hatását a magyarság meg­
erősítéséi e, kifejtésére és a nép művelődésére.

Ezen nagyszabású munka í részre oszlik :
A« I. rées tartalma : Nemzeti érdek és népnevelés. — 

Az állami népoktatás fejlődése 1895-ig. — Ezer uj állami 
népiskola. — Népoktatás és gyakolati élet. — Kisdedóvás. — 
Ifjúsági egyesületek. — Az állami népiskolák elhelyezése. — 
Az állami népoktatás hatása. — Magyar beszéd, lrni-olvasni 
tudás. — Az állami népoktatás kifejlesztése. — Az allami 
népoktatás szervezete.

A II. réea tartalma: Az állami elemi népiskolák, a ve­
lők kapcsolatos gazdasági ismétlő-iskolák es kisdedovódák 
kimutatása — Az állami elemi iskolai tanítók (tanítónők) 
névsora a kinevezési idő sorrendjében. — A gazdasági ismétlő 
iskolákhoz kinevezett gazdasági szaktanítók és tanítónők név­
sora a kinevezési idő sorrendjében

Kapható az Athenaenm részv.-♦ársulatnál Budapesten. 
VII., Kerepesi-ut 54. es minden könyvkereskedésben.

I tikos betegségek gyógyításira legjobban ajánlható ezen 
tapaaatalt epecslalieta. kinek rendelésein a beteg 
csakis oly kipróbált gyógyitómódokban részesül, melyeket 
mindig sikerrel alkalmazott esámoe évi kórháal és 

magángyakorlatában.

Mid. Mii. D= PABIRfYI
emeri* kórháal orvos — Speoalaliata

gyorsan és alaposan gyógyít bármily régi és makacs

titkos betegséget
(Kogyoaőfolyáat sebeket, ayphlllat etb.j.

Impotentiót (férfiúi gyengeség)
még idősebbeknél is meglepő eredménynyel, a rendes 

foglalkozás megzavarása nélkül.
Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek

Bendel: d. e. V—3-ig; este 6—8-ig.

Budapesten, Erzsébet-körut 12. szám, félemelet.
(Bajárat a lépoaönél. — Külön várótermek.) 432¥4

Magyar királyi államvaaalak.
IStit«. szám. llüs

Hirdetmény.
Ny erges-Ujfaln éeA budapest-esztergiim-liizitoi i, e v

Tokod állomásai kört leteaitelt

TsltlR
feltételes megállóhely, személy- — podgyászfargalom löszére
f. évi jnnlne hó 1-én megnyílik

Menetrend :
ti 12 til t ;tilü

Állomások till 4-213 4 »15
v.-v. 1 . 11. m vv. !. íí.. in

1)25 1231)1 7« ind. Almás-Füzitö. érk. C,1U 318, 4.II
73* H9, X-iu W Nyerges-Újfalu A 4-.a i«l ÓH»X745 XüWjXXl Táth f m h X t4 • XI” X Ól 8■ ,55

8 sí*
ín; 9»« T Tokod e 4> |25j 034240 <j:to óik. Esztergom ind. *i£| 1257

Teljes Fel kiadás 1 koronáért.
Kiadta az „ATHENAEUM“ r.-t. (Kerepesi-ut 54 ) es 
úgy ott. mint minden könyvkereskedesiien kapható.

magyarosat. Az állomások neve mellett balról álló idő­
adatok lelülröl lefelé, a jobbtól állók pedig alulról fellel- 
olvasandók.

Az időadatok, a kösépeurópai idő szerint vannak kitüntetve 
Az éjjeli idő, esti (>oo órától reggeli pereiig, a perczeket 

jelző számok aláhúzásával van kitüntetve 
f. m. b. •=- feltételes megállóhely.
X = feltételes megállás, t. i. a vonatok csak utasok fel­

vagy leszállása esetén állanak meg.
Dljazabáa,

Tóth f. m. h. díjszabási szempontból, úgy a szomszédos, 
mint a távolsági forgalomban Tokod állomással evvesittetett, 
kiegeszittetven azzal, hogy Táti. I. ni. ti. és Tokod egymás 
közti forgalmában az 1. szomszédos dijak fizetendők 

Budapest, 190d. május hó 26-án.

Az üzletvezetŐRóg.

SSf? •í:- ■
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EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, MÁJUS 3L
£zen hirdetési i *>#atoan minden szó 
esryszerl beiktatása közönséges petit 
jetiikből 4 fillérrel, e compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 706.
Éérmentes

levelező lapok
kis hirdetések

beküldésére
A hirdető közönség kényel­
mére azt az újítást léptettük 
életbe, hogy a hirdetés az 
alaat felsorolt dohánytözsdék- 
ben megváltandó levelező lapo­
kon a postával kiadóhiva­
talunkba beküldhető. E leve­
lező lapok 40, 60 és 80 fii 
térért s már bérmentesítve 
kapható. Ilyen levelező-lapok 
ed'digelé a következő dohány- 
tőzsdékben kaphatók:
Brener nővérek

VI., Podmaniczky-utcza 54. 
Özv. Burger V.

Erzsébet-körut 51. sz. 
Xemeceek A

IV., Petőfi-ter 3. sz. 
Eckstein Johanna

MII . József-körut 50. sz.
Rohonezi Ilona

VI. , Andrássy-ut 48. sz.
Toldi Lajos

11. Fö-utcza 2. sz.

Ozv. Bállá Józsefné
VII. . Damianich-utcza 23.

Ezen hirdetési rovatban minden ezd 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levelűéiig vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt
TELEFON 706.

I Kohn Gyula
István-tér 1. sz.

I Bródi Jnlia

Király-utcza 51. sz.
! Bodnár Simonné 

Király-utcza 93. szám. 
Gruber Jenny 

Király-utcza 112. sz.
Herz Ignácz

Rottenbiller-utcza 37. sz.
Radány Irma

József-körut 2. sz.
Váradi Teréz

Kcrepesi-ut 29. sz.
Granhnt Mór

Baross-tér 20. szám.
Klein Jakab

József-körut 26. sz.
Busthy Gyula

VI. , Bethlen-utcza 6. sz.
Németh Mária

VII, Erzsébet-körut 14.
Varga Mihályné

VII., Csőmöri-ut 4. sz.
Okrntzky dohánytőzsde

Erzsébet-körut 10. sz.
Wollák Zsigmond

V. , Lipót-körut 22. sz.
Özv Blener Árminná

VI. , Váczi-körut 65.
Földes Árminná

V.. Marokkói úti za 1.

Lamm Auguszta
IV. , Deák Ferencz-utcza 1. 

Weil Vilmos
V. , Dorottya-utcza 13. sz. 

Kerekes Róza
IV. . Városház-utcza 20. sz.

Weidner Adél
V. , Ferencz József-tér 6. sz.

Berger F.
V. , Akadémia-utczá 1. sz.

Engelmann Mór
IV., Kálvin-tér 2. sz.

Kernberg Rozália
IV. , Muzeum-körut 18. sz.

Jambrikovits dohánytözsde
VII., Kerepesi-ut 50. sz.

Özv. Schönwald Ferenczné
IX., Ferencz-körut 32. sz.

Szántó Mór
IX'.. Kecskeméti-utcza 14.

Antonovics Emma
VI. , Andrássy-ut 40. sz.

Özv. Vlsy Imréné
V. , Alkotmány-utcza 16. sz.

Spitzer Jakabné
VI. , Podmaniczky-utcza 1.

Szerencsés Erzsébet
VI. . Váczi-kiirüt 35. sz.

Frisch Antalné
VII. . Bükk Szilárd-utcza 5.

Özv Brnnner Károlyné
IV.. Kossuth Lajos-ub za 20.

Groszmann Manó
VII., Kerepesi-ut 34. sz.

Kohn Simon
Vili., József-körut 10. sz.

Gergolovits Adél
IX., Cllői-ut 41. sz.

Özv. Szabados Jnlia
IX., Cllői-üt 21. sz.

Özv Piilzl Lipótné
Vili., Muzeum-körut 10. sz.

Borger Miksáné
Vili., Muzeum-körnt 17. sz.

Szúnyog Berta
IX . Ferencz-körut 45. sz.

Házasság.
Müveit, a falusi életre kedvet 
érző, szerény igényű, nem ka- 
czt-r, keresztény, egészséges, 
szép leányt keresek feleségnek. 
32 éves, férfias megjelenésű, 
erőteljes, igen művelt, magas, 
csinos, komoly, délmagyaror­
szági mezőgazda öcsém részére 
Évi ..vedelnie6000— 10.CCHlko­
rona. Vagyon, származás, mel­
lékes. Fényképes ajánlatokat, 
szülök, gyámok részéről rÉlet- 
czél“ jelige alatt továbbit a 
kiadóhivatal. Becsületszavam­
mal titoktartást Ígérek. 11590

Jó fodrásznöt
keresek József-körut 8. szám. 
4 em. 3 43903

Középkorú
kellemes külsejit, diszkrét, 
jobbnmdu és előkelő állású 
úriember egy fiatalabb urinö- 
nek állandó és diszkrét barát­
ságát keresi, kinek saját éves 
lakása van s kit kívánatra 
szerényebb havonta! támoga­
tásban is részesítene. Levelek 
„Háztulajdonos 38“ jeligé­
vel e lap kiadójába, czimzeni 
kérettetik. 11560

Eladom
91 holdas Pestmegyei birto­
kom, 4 hold szőllő. 3 hold 
fáserdő. Gazdasági épülettel, 
házzal is cserélek. Vili., Kis- 
sláczió-utrza 5. ajtó 2. 1058

Kárpáti borovicska
valódi, legfinomabb minőségű, 
kis üstben égetett, állott régi, 
egyike a legegészségesebb ita­
loknak, kitűnő szer gyomorbaj 
ellen, hathatós étvágygerjesztő, 
a vesék működésére szerfelett 
kedvező hatású. 5 kilós pa- 
laczk. béririentve, utánvéttel 
7 kor. 50 fillér. Ganovszliy 
Gneztáv, borovicska-termelő 
Szépéé ■ Szombat (Szepes- 
megye). 43683

Keres
és elhelyez rnaéyar, franczia, 
nnirol és északnémet nevelü- 
n -két és honneokat, úgyszintén 
tubb iranvzia bonnet ajánl 
C8<ir. is vi«lékre Pontelli 
Amália asszony. Dessowffy- 
ntuza 28. ht. .instil

Használt ée nj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrénygyrar 
raktárában. Budapest, V., 
Bálvány-utcza 6. sz.

43115

V ir ágbarátoknak!
A „Florol“ virágtrágya-kivo- 
nat használata bámulatos ha­
tással van a virágok fejlődése, 
szinpompára és illatára. Egy 
doboz 80 fillér, 1.50 kor. és 
3 korona. A hol nem kapható, 
oda postán bérmentve küldi 
1„ 2 k. 50 és 4 koronáért a 
főraktár: Waltersdorfer Pál 
droguista Budapest, Kerepesi- 
ut 8._________1051*

Finom bntorok.
detail üzletünk teljes fel­
oszlatása miatt akár kész­
pénzért. akár h b-lre teteme­
sen leszállított árakon kap­
hatok, a miért is ez idő sze­
rint a lpfreluny ösobb bu- 
torbevásárlás Sárkány óa 
Schütz hníorczégnól Buda­
pest. VII. kér . Erzsébet- 
körút 12 a Ncw-York kávé- 
házzal szemben eszközölhető 
Teljes menyasszonyi ke- 
lengyékuél móg külön 
engedmény Minden bútor- 
vevő érdekében van mind­
ezek helyességéről személyesen 
ti eggvőzildést szerezni 43733

Élénk forgalmú
város mellett fekvő 500 hol-. 
das prima minőségű fekete j 
földből álló tagbirtok elő­
nyös fizetési feltételek mel­
lett eladó 53000 frtért, mely 
összegből 27000 frt törleszté- 
ses kölcsön. Közvetítők kizárva. 
Czirri a kiadóhivatalban. 43871

Nevelőnők
és nyelvek tudásával, 

óvónők, bonneok elbelyeztet- 
nek özv. Nietschné Gerson 
Anna által Budapest, Erzsébet- 
körut 52. 43506

Menyasszonyi kelengyéknél
20% engedmény!

kieszközöl es értékesít

, 65 W.
UTÓDA 42917

dl, WIRKMANN JÓZSEF
hites szabadalmi ügyvivő

Erzsébet-körnt 42.
Felvilágosítás és prospektus ingyen

Szalon-, ebédlő-, hité-, léány- és uri- 
szoha berendezés ; szeczesszió, angol, 
barokk, empire és ..-nemet stílben, 
nálunk legjnbb niinűségben, mrglepA 
nn-y vein ztekhan. venni:Ívül ni.-*" 
árak mellett kaphat,',. Vidéki rendelé 
.ék vasznnba * reke-vbe c-,-magolva, 

biztosítva szállíttatnak.

Szabó Ferencz és Tsa
Bucinpesi,

VII., Kerepesi ut !2. sz.
n Sin- * 7n snrkán. 4"*34

Hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak 
budapest-jobbparti üzletvezelö- 
sége. 18773/902. szám. Értesít­
jük a tisztelt czimü közönséget 
hogy Kis-Kőrös Budapest Fe 
renezváros közt, személyszálli 
tussal, illetve II. és III. kocsi 
osztálylyal közlekedő 941 számú 
gyorstehervonat, folyó évi ju 
nius hó 1-től kezdve Áporka 
21. számú őrház feltételes meg 
állóhelyen feltételesen t. i 
utasok fel vagy leszállása, to­
vábbá podgvász és tej külde­
mények felvétele czéljábúl este 
7 óra !1 pénzkor meg fog 
állani. Budapest, 1902. májú 
26-án. ízletvezetőség. (Után 
nyomás nem dimztatik.) 1167

Virágkedvelőknek.
Franczia Remontant diszszek- 
füvek, erős dusgyőkerü növé­
nyek a legszebb teljes fajok- 
ban névvel á 10U darab 10 fi t, 
10 daiab 1 frt 20 kr. Tenyész­
tési utasítás ingyen, szállít 
utánvéttel Balogh János mii- 
ertész. Uj Szeged, u. p. >zeged 

1 lf)7-

Általános érdekű müvek.
Kártyajátékok könyve. Irta Par
lagliy Kálmán.2.80,kötve 3.60 k. 
Pesti müveit társalgó. A társa­
dalmi érintkezés minden sza 
bályát magában fovlalja. Illem­
szabályok, társasjátékok, ko­
moly es szerelmi költemények, 
felköszöntések. emlékversek 
stb. Kötve 2 korona 50 till -r 
Cziganyjósnö. A kártyahuza- 
és kártyavetés kézikönyve 1 k. 
Képes budapesti szakácskönyv 
Irta Szt Hilaire Jozefa és 
mások, kötve 4 k., diszket -sben
4.80 k. Ugyanaz német nyelven
2.80 kor., kötve 3.60 korona. 
Német társalgási anvaggyüjte- 
mény. Irta Oldal J. 1 1-0. kötve 2 k 
Köszöntökönyv gyermekek ré­
szére. Irta Bácsi József. Kötve 
1.60 kor Budapest térképe. 
A főváros tiz kerületével 60 f. 
Ugyanaz nagyobb alakban a f 
varos nevezetességeinek kepei­
vel 1 kor Budapesti kirándulási 
térkép. A főváros környékénél 
tervrajza. Budapest es kör­
nyéke. Útmutató a fővárosban 
és környéken. Összeállított? 
Palóezy L Kötve l.oo kor.

Seller

osztr cs. és m. kir udvari posztósz&llitó

Budapest, Bécsi-uíczaésGeák Ferencz-utcza sarok, j
ári nyári öltönyöknek, hólgycostümöknek ajunlja az 

legkiválóbb újdonságát a

"Klansola’-tl
• ívjujanb divatszinekb^n. !

j -/ lt; , ,, -* M.vgy.tror-z.ig részér«.- beszerzett dessi- I 
I r.ek törvényesen védve. Minták kívánatra ingyen es bernien* ve. I 
I \ig_. raktára . : « utazó plaid t-kmk • Himalaya-]

kendőknek.

Készpénzkölcsöa Földbirtokra I
a becsérték háromnegyed részéig, 4 v elleneben 
15 — 60 évi törleeztéere. Kataszteri birtokiv 

és telekkönyvi kivonat küldendő be

Ingatlan- és Jelzálog-Fnrgalmi-lntézet,
tulajd. : Gurré Ferencz

I Budapesten, VI , Váczi-körut 39.
f önnállása óta közel 200 millió kor. kölcsönt konvertált. 
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A felülmúlhatatlan ezermester 
hüveszkamaraja 60 fill-r Házi 
Kincstár. Irta Mankó Vilmos. 
Tudnivalók a háztartás, egész­
ségtan, s a mindennapi elet 
lölgaihoz. 2.40 k„ kötve 3 k.

A nemi viszonyokra gyakorolt 
befolyás. Irta Schenk Lipót dr.
A híres bécsi egyetemi tan,-.r 

születendő gyermekek neraé- 
ek önkényes meghatározd- 
aról szóló elméletét irta meg 

ebben a könyvben. Az általá­
nos érdekű könyv ára 4 kor. 
Magyar és nemet beszelgetesek 
kézikönyve. Irta Czanyuva .!.

V) Por. kötve 3.60 korona. 
Legújabb levelező és házi tit­
kár. Irta Kassay Ad"!f, 2 kor., 
kötve 2 korona 40 filler. 
A baba-szakácsnő. Irfa Bán- 
tási Mari-ka. Kötve 40 fill r. 
Virágnyelv.Mimién i- nertving 
jelentősége meg van Írva ebben 
a . önyvben, melyet szerkeszt- a 
a legjobb keleti forrásokból áhí­
tott ü--ze. Ara színes kötést a 
80 fill. Esküdtek es esküdtbirak 
törvénykönyve. Irta K Nu.-y 

indor, 60 fill. Sakkjátek kézi­
könyve Maróczy G-za kuzrt. 
működésével irta izémért.

Imre 60 fill.
A pénz előzetes le .ül.lésénél 
a megrendelt müvek bérmentre 
szállíttatnak. Négy koronánál 
nagyobb összegű megrendel' : 
utánvéttel is eszk-izlunk. Mez­
ren Jelesek Lampe! Róbert 
(Wodiannr r. és fiai) k ... 
kereskedéséhez Budapest, V!., 
Andrássy-ut 21. sz inb/zenHök
wMW-aMPiraniM

Ö cs. és apóst. kir. Felségének $ß legfelső elhatározása folytán
katonai jótékonyczélokra szánt

XXII. csász. és kir. államsorsjáték.
Ezen az osztrák birodalomban egyotlon törvényesen engedélyezett pénz-sorsjáték 1/822 

nyereményt tartalmaz, 442850 korúim készpénz <* zegbeu.

A főnyeremény 200,000 kor. készpénzben.
A húzás visszavonhatatlanul 1902 junius 12-én lesz.

WßtT Efjy jjy 2Íi*a
A sorsjegyek Bécdben a r-. kir. államsor--;áÜk u-ztalyánal III kor.. Vordere Zollamtntrasse •.. lowbb.i 

a lottógyOjtödókben, dohánytözadékben, udó, posta, távird.i és vasúti hivataloknál, váltótlzletokben stb. kaphat«.»*.
Játéktervek v : vvvevőknek ingyen adatnak ki. A sorsjegyek bérmontve küldetnek szét.

A cs. kir. lottójövedéki i^u/gatosac 
4365(1 Allameorsjátéki osztálya

>• 'UW

!f°^S5ERVBErt
Szenvedőidnek!

3616. *ám.

Értesítés.
A budapesti katonai élelmezési raktár rozs es zab szükséglet fedezésére, 

továbbá a bérbeadóit állomások zabszükségleteinek fedezésére ajánlatok a 
termelőktől (mezőgazdasági egyletektől), még a nyilvános biztositá-i tárgyalások 
kiírás t előtt elfogadtatnak. Ezekre nézve a kővetkező határozmányok mérvadók :

1. A budapesti katonai élelmezési raktár onkezeléscre:
A termelőktől stb. körülbelül 8000 mm. rozs és 30,000 mm. zab, hogyha 

pedig a rozs és búza arak között lényeges különbség nem mutatkozna, csak 
5500 mm. roz- és 2500 mm. búza, kereskedelmi szokvány -zennt, a következő 
módozatok alatt vétetnek:

a) A termelők 1 kor. bélyeggel ellátott eladási ajánlataikat legkésőbb
f é augusztus hó 20 ig d. e 10 órára tartoznak a 4 hadte-t hadbiztos 
ságánál Budapesten beadni.

Megjegyezvén, hogy rövidebb mint augusztus 21-től számítandó 11 napi 
kötelezettség e! nem fogadtatik.

lu Ajánlatok csak oly mennyiségre adhatók be, melyet a termelő maga 
termel, az arak pedig egy meghatározott ö--zepre teendők.

Az árak úgy lOÓ'kg. (1 min) ra, vagy az árutőzsde árjegyzése szerint, 
50 kgra is adhatók.

Ajánlatok kenyértermékekre, melyek a szállítandó mennyiségtől a korpa 
visszavételét kötik ki. nem lesznek elfogadva.

Minekután a (entjelőlt szállítási mennyiségek az összes ajánlattevők között 
el lesznek osztva, a kínálatba hozott mennyiségek esetleg megfelelő reductiot 
fognak szenvedni, ennélfogva az ajánlatok vagy az egész mennyiségre, vagy 
annak csak egy részére, esetleg egyes áruezikkekre tehetők.

ci Az ajánlott terméknek legalább „raktai-zeninek“ kell lenni.
Az ajánlathoz a kínált áruból (1 kg.) minta csatolandó.
Mm'á beküldésétől csak az esetben lehet eltekinteni, hogyha az ajánlatban 

kínált áru határozottan „raktárszerü“-nek van jelölve, továbbá tekintettel arra. 
hogy az ajánlattevő már ennekelölte a hadügyi kormánynyal üzleti összekötte­
tésben volt, es annak a „raktárszerü“ minőség lényegére nézve kétség nem 
merülhet fel.

d) Az ajánlatokkal a termelők (községek és mezőgazdasági egyletek kivéte­
lével) egyúttal kötelesek, a saját termésük mennyiségét bizonyitványnyal bebizo­
nyítani. E bizonyítványok <-ly mezőgazdáknál, melyek egy mezőgazdasági egye- 
sólet tagjai, ez egyesület részéről, a többieknél az 1 -ö loku polgári hatóság 
által állitandók ki.

e) A termékek beszállítása szeptembertől április végéig a rendelkezésre 
álló raktárhelyiségek szerint és pedig részben az élelmezési raktár (varzihatet 
Lehel-utcza'. az 1. • zámu fiók-raktár (Laposról) és a II. számú fiók-raktárban 
<1. Retek-utczaj történik.

A beszállítandó hányadok a hadbiztosság által lesznek meghatározva.
Rovaros termék semmi körülmények között sem fogadtatik el.
t) A kifizetés a hányád beszállítása és átvétele után eszközöltetik
g) Községek, termelők és mezőgazdasági egyletek azokra a teljesitvcnyekre 

nézve, a melyeket saját erejükből, illetve termelésükből eszközölni bírnak, bánat­
pénz vagy biztosíték letételétől fel vannak mentve.

Ezeknél a szokvány bevásárlásoknál ajánlatok egész 100 mm-ig lefelé 
tehetők

Termelőknek stb. jogukban all az annak idején megtartandó nyilvános 
tárgyalásoknál részt venni. Egyenlő ajánlatoknál a termelők stb. a többi pályá­
zókkal szemben előnyben részesülnek.

hi Minekután a saját termelésű termékek beszállítása elvül van véve, 
bevásárolt termékek beszállítása, saját termelt áru helyett, ki van zárva.

2. Zabszükséglet a berbeadott állomások számára:
Az évi szükséglet körülbelül:

A
FRANKLIN-félo

T

Állomás Métermázsa

Piliscsabai tábor . .....................-.........-................ 538
150

2200
Abony .... .............. ...............................— — — 2200
Alberti-Ijva ... ............... ... 2200
Örkény ...................... 4074
Kecskemét .............. ... 6800
Zornbor ___ ... . 150
Szabadka _ _ 1000
Székesfehérvár 8700
Tolna 7000
Kaposvár ......... 290
Pécs 5U0

Az ajánlatok beküldésére és a többi módozatokra nézve az 1. pontban a 
szokvánvhevásárlásokra nézve megszabott határozmányok a bérbeadott állomá­
sokra nézve is fenállanak. azzal a különbséggel, hogy a bérbeadott állomásuknál 
az ár nem 100 vagy 50 kgra, hanem egy 4200 grammnak megfelelő adagra 
adandó.

Pontos és részletes adatok a bérbeadás keresztülvitele tekinteteben a 
bérbeadás-feltét füzetben vannak loglalva, ily füzetek bárki által a budapesti és 
Székesfehérvári katonai élelmezési raktáraknál szerezhetők be. Ára nyomtatott 
ivenkint 8 fillér.

Ugyanazon az áron mindenkinek a szokvány-vételi füzet, az 1) alatt foglalt 
szokvány-vételekre nézve, rendelkezésre áll.

Budapest, 1902. évi május hó 21-én.

43893 A 4. hadtestnek cs. és kir. hadbiztossága.

<í Zagyai: 
ílemeh-

ivóh
Arany János 

Arany László 
Bajza József 

Czuczor G. 
Garay J. 

Kemény Zsigmond 
Szigligeti Ede 

Tompa Mihály 
Vajda János 

Vörösmarty Mihály

;,n,mkái csakis
L FRANKLIN fél.

MAGYAR 
i REMEKÍRÓK
j\ üjteinényében jelennek 

meg.

I .Senki más
ez idő szerint ki nem 
adhatja, mert kizárólagos 

kiadó joguk
,t Franklin-Túrsulalf.
. 1: í>5hötrtes gyűjtemény 

ára 220 korona.
Az öt kötetből álló első so­
rozat megjelent. Tartalma:
Aranv János munkái I.
Sajtó alá renden K:e-ll Frigyei.

Vörösmarty munkai I.
Sújtó ul.t rendezi Gyulai Pál.

Tompa M. munkái 1.
Sajt., ilá rendezi Lévay Juzsef.

(iaray János munkái.
Sajtó ala rendezi Ferenczi Zoltán.

Csiky színmüvei.
Sajt i alá rendezi Yadnai Károly.

IK gyűjteményt kiegészíti:

ßbakspere
összes
színmüvei
6 kötetben

kiadja a Kisfaludy-Tarsa- 
ság, melyet kötve 30 korona 
helyett 20 korona kedvez­
ményes árun kapnak

a &zanfi(i)i-fc(c 
Shagyaz ciiemeAi:cá

megrendelői.

Havi n szletfizetésre 
beszerezhetők.

Vigyázat a
vJ rende­

lésnél, hogy a kínált 
gyűjteményben a fönt 
felsorolt írók hennfog-

Hirdetések t lap ré­
szére felvétetnek a ki- 

adóhivatalban.

Szenzáczios találmány 
boraink vedelniere!
Ezen ,Hidraulikus“ aknával le­

fojtott bornál nem szUk-ég»** t 
t ltögett-t havonta ismételni. A 
c-ap'.u álló hurt megmenti a Bor­
virág. vagyis penésztől, ezáltal 
nem o- / ha r ivar-'- .ivanyu, 
igv ut'.i o . -.-pp g kri-taly tisztán 
eresztjük le a bor '*8 f-!osleire«-v 
Valik » kis hord Khit való léhuz- 
gulú vagy 0v«-ghe t.,R g-t. 
í Ja rabja l írt H-.zzavalú l üveg 

de-ztilin ki Kapható

Lőrincz Mórnál Nagyváradon.

m

prospoktuat kérni a

Maoysrorvosimiiszsrtár-
Budapest, VII , Kerepesi ut 32. sz

(A H'-kus-kórház templomával - • mh-n i
legaljább szabadalmazott

:::::::: sörrkStnril
Páratlan eredmény ! Kényelmos,

könnyű kis nyomlappal a legnagyobb 
sérv is elzárható

gvrir.ott jótáll a --al k.-zúln- - toti’.ábak, 
mnkozek, lábgepok. fűzök ferdén 
nőiteknek, egyenestartok, haskötők 

s gummlkarisn\ák -nil. — A
>• trg.ij 9M-hoz «-/íik-'-g i,. ts vai 'dt

elf. éget k .pl it , Által»- 
non .írjegyzéket liark.nvk mgyvii bér 

n.viitve fi*, ktarta-áne!. -t

Stájer országos

ráptézst
Ű í 6u/

TOBELBAD
Grácz mellett.

május október
330 m. a tenger felett.

Két vasúti állomás.
Grácztól kocáin cey
óra l’• ■ -1a cs »tavirdn-

a 11 oma<.l

Rcgiemcrt vasas hev forrás.
aoző Ooir-'i-..

Hőfok 30" C. 1231 R.—25" «
20° K.) Enyhe égalj, erős rnlc 
levegő, i. ric !■ 1-ics fenyves 
erdők. Gyógyít: idegbetegsége-1
két, neuraMhenic. clergy.-nr 
-cg, batgerincz-m. gbeteged.- 
... et, neui

gi.it, stb. Női hajókat, v r 
szegénységet, bél- és hói)ág­
iimul -tb. igen ajánlhat., m:
l.iknck é - gyenge gxermekekn« .
Gyógymódok: g\ku. i 

- k ád lurd -.
rasvizz.’I, fcny.it,. é- villamos I 
fürdők, massage, hidropathikai 
gyógymód -ifi. Olc-u lak..-,, 
egyes -z.ibák és villák, Gur- iIon. 
igen jó vendéglő, kitűnő térzene 

Részletes prospektusok a 
fürdokezelüségtöl ingyen 
bermentve.

Med.Univ.Dr, Alex. Blnraauer |
tulajdonos.

z i

A IAGYAR KÖNYVTÁR
1 kötőit idaciáss« \

E kiváló gyűjteménynek kővetkező kötetei |
•1?£~'-T- °k dsmtiarnyomatu egészS™-5r vaszonkotesben is kapható: V® 8

Mikszáth Kálmán petőfi Sándor
Szent Péter esernyője összes költeményei.

2 kor. 80 fii! Két kötet, bevezeti-
0 A JÓ PALÓCZOK sekkel, jegyzetekkel,

1 kor. 20 fül. magyarázatokkal és
■ Az író J .r- h'-rnvcr.atu 54 ered lilustrációval.

arczképevcL 5 korona.

1 Szemere-jYlaróczi Kempis kenpe 1
A KRISZTUS követeséről.

E SAKK JÁTÉK Ford : Pázmány Péter |
$ KÉZIKÖNYVÉ lmakőnyvszerü fekete R

kötésben.

1 kor. 20 fill.
a ^

1 korona 60 fillér. g

i
Megrendelhet ü külön-külőn

LAM PEL RÓBERT j

(WCDIANER F. és FIAI)
cs. cs k udv könyvkereskedésében

Budapest. VI., Andrássy-út 21. sz. j
és minden más könyvkereskedésben.

I Hgcren

laltatnak-e F / 43836
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KTZIRATC
CSAK BÉR ME

Vidékre p
Egy évre 
Egy fél évre
Külföldre:
iraiiciia-, C'iaaj 
országokba, 
valamint an 
ezerzódeshtr

EJ

Mai sl
Veserd
Kállai 

ErÖFzd 
A rr. ^ d 

A nej 
Az arl 
Az eii 
Élt unj 

A bt-cl 
Az osj 
KözS 
Tár ül 

B ma niij 

vész. 13 

temtnj 
MclIJ 
Rege

M

Eros 
házába 
kapott 
rés», 1

I

közölt.
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mi ni.szi< 
gevtordé 

Biz'o 
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neki a 
fujezésé 
be ama 
Ivek rr-l 
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hetők d
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